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ÚTMUTATÓ A SZERZÔK SZÁMÁRA

A közlemények terjedelmét a mondanivaló jel-
lege szabja meg, de ne legyen a kettes sortávolságra
nyomtatott szöveg a mellékletekkel együtt 15 oldal-
nál hosszabb. A kéziratot bevezetô, anyag és mód-
szer, eredmények (következtetések, köszönetnyil-
vánítás), irodalom fô fejezetekre kérjük tagolni és a
Szerkesztôség címére 2 pld.-ban + lemezen bekül-
deni. A közlemény címét a Szerzô(k) neve, munka-
helye és a rövid összefoglaló kövesse, a dolgozat az
irodalommal fejezôdjön be. A táblázatok és ábrák
(címjegyzékkel együtt) a dolgozat végére kerüljenek.
Csak jó minôségû, pauszpapírra rajzolt vagy laser-
nyomtatóval készült ábrát, illetve fekete-fehér fotót
fogadunk el. Színes diát és színes fotót csak a
borítóra kérünk. Belsô színes ábrák elhelyezésére
közlési díj befizetése vagy szponzor anyagi támo-
gatása esetén van lehetôség.

Az angol nyelvû összefoglaló, illetve az e célra
készült magyar szöveg új oldalon kezdôdjön.

CÍMKÉP:
lisztharmatgombák mikroszkópos képei
(a, b, c, d, g, i = chasmotheciumok)
a) Erysiphe clandestina szilen; b) Erysiphe tortilis
somon; c) Erysiphe flexuosa bokrétafán; d) Erysiphe
arcuata gyertyánon; e) Erysiphe palczewskii
(dichotomikus függelék) borsófán; f) Erysiphe
palczewskii konídiumképzôdés; g) Erysiphe andunca
nyárfán; h) Erysiphe arcuata aszkusza aszkospórákkal
(gyertyánról); i) Podosphaera tridactyla díszszilvafáról;
j) Erysiphe palczewskii aszkusza aszkospórákkal
(borsófáról)

Fotó: Vajna László

Kapcsolódó cikkek: 221–276. oldalakon

COVER PHOTO:
microscopic images of powdery mildew fungi
(a, b, c, d, g, i = chasmothecia)
a) Erysiphe clandestina on elm; b) Erysiphe tortilis
on cornel; c) Erysiphe flexuosa on horse-chestnut;
d) Erysiphe arcuata on hornbeam; e) Erysiphe
palczewskii (dichotomously branched appendage) on
Siberian pea tree (Caragana); f) Erysiphe palczewskii
– conidium development; g) Erysiphe andunca on
poplar; h) Erysiphe arcuata asci with ascospores (from
hornbeam); i) Podosphaera tridactyla on ornamental
plum; j) Erysiphe palczewskii asci with ascospores
(from Siberian pea tree)

Photos by: László Vajna
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1. ábra. Erysiphe arcuata okozta lisztharmatbetegség tünetei;
(a) általános fertôzés; (b) lisztharmattelepek ôszi kirajzolódása a leveleken: „zöld sziget” jelenség;

(c és d) közepes és erôs fertôzés augusztusban

2. ábra. Erysiphe arcuata kazmothéciuma függelékekkel (a);
a függelékek uncinula típusú csúcsi, becsavarodó végzôdései (b, c, d); elágazó függelék (e);

különbözô szögekben megtört függelékek (f)
Fotó: Vajna László
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3. ábra. Pseudoidium típusú konídiumképzôdés és konídiumok (a);
Ampelomyces sp. hiperparazita gomba hífái konídiumtartóban és a képzôdô konídiumban

(kék színûre festve) (b); Az Ampelomyces sp. gomba kialakult csúcsi piknídiuma; csírázó konídium (d);
aszkusz aszkospórákkal (e).

Fotó: Vajna László
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1. ábra. Lisztharmattal fertôzôdött búzaállomány
szántóföldön

2. ábra. Eltérô lisztharmatrezisztenciájú
búzafajták levelei

3. ábra. A búzalisztharmat-fertôzés tünete
kalászon
Fotó: Vida Gyula



7. ábra. A lisztharmatgombák
különbözô érettségû
kleisztotéciumai

8. ábra. Aszkospórás fertôzés
tünetei szôlôlevélen

9. ábra. Zászlós hajtás
a gomba sûrû szövedékével
és konídiumaival
Fotó: Füzi István



1. ábra. Oidium neolycopersici és Erysiphe aquilegiae által okozott tünetek, valamint a kórokozók ivartalan
(anamorf) alakjai. A) O. neolycopersici által okozott tünetek paradicsomon

Fotó: Kiss Levente
B) Az O. neolycopersici konídiumtartója. C) E. aquilegiae által okozott tünetek közönséges haranglábon

(Aquilegia vulgaris). D. Az E. aquilegiae konídiumtartója
Fotó: Jankovics Tünde
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2. ábra. Újonnan felbukkant lisztharmatfertôzések tünetei és a kórokozók konídiumtartói.
A) Lisztharmetfertôzés vérehulló fecskefüvön (Chelidonium majus). B) A vérehulló fecskefüvet fertôzô

lisztharmatgomba konídiumtartója. C) Lisztharmatos tünetek a golgotavirág (Passiflora caerulea) levelén.
D) A Passilfora caeruleát fertôzô lisztharmatgomba konídiumtartója és egy különálló konídiuma. E) Liszt-

harmatos tünetek Sedum alboroseumon F) A Sedum alboroseumot fertôzô lisztharmatgomba anamorf alakja
Fotó: Jankovics Tünde
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7. ábra. Aszkuszok és aszkospórák
kiszabadulása a szôlôlisztharmat
felrepedt ivaros termôtestébôl
Fotó: Hoffmann Péter

5. ábra. Ivaros termôtestek
a szôlôvesszô kérgén

6. ábra. Az Erysiphe necator
sporuláló micéluma



1. ábra. Microsphaera alphitoides kocsányos tölgyön

2. ábra. Phyllactinia guttata hegyi juharon
Fotó: Szabó Ilona



Világszerte több mint 600 lisztharmatgom-
bafaj ismert, melyek mintegy 10 000 növényfajt
betegítenek meg a világ különbözô részein
(Amano 1986, Braun 1987). Ezek között talál-
ható a termesztett növények jelentôs része – szá-
mos gabona-, gyümölcs-, dísznövény- és zöld-
ségféle a lisztharmatgombafajok egész sorának
célpontját jelenti. Jóllehet a lisztharmatfertôzé-
sek az esetek többségében nem pusztítják el a
megbetegített növényeket, „csupán” termés-
csökkenést, minôségromlást vagy a dísznövé-
nyek díszítôértékének csökkenését okozzák,
gazdasági szempontból mégis a legjelentôsebb
károkat okozó növénykórtani problémák közé
tartoznak – az Európai Unió országaiban pél-
dául a legnagyobb mennyiségû fungicid fel-
használása az elmúlt évtizedben éppen a ter-
mesztett növények lisztharmatfertôzéseinek
megfékezésére irányult (Hewitt 1998). Ez az
adat egyértelmûen arra utal, hogy a lisztharmat-
gombák amodern technológiák korában is a leg-
nagyobb kihívások egyikét jelentik a növényvé-
delem számára.

A lisztharmatgombákat a viszonylag köny-
nyen azonosítható növénykórokozók között

tartják számon, mivel gazdanövényeik alapján,
valamint ivaros termôtesteik fénymikroszkóp-
pal tanulmányozható morfológiai tulajdonságai
(a függelékek alakja, elhelyezkedése, színe és
mérete, az aszkuszok és aszkospórák száma és
méretei stb.) ismeretében a fajok többsége kön-
nyûszerrel meghatározható. Az elmúlt évek ku-
tatásai azonban alapvetôen megváltoztatták a
lisztharmatgombák azonosításával, evolúciójá-
val és rendszertanával kapcsolatos klasszikus is-
mereteket. Kiderült például, hogy az ivaros ter-
môtestek (régebbi nevükön kleisztotéciumok,
ma érvényes nevükön chasmotéciumok) morfo-
lógiája és különösen a függelékek alakja, amely
a nemzetségek meghatározásának alapjául szol-
gált, nem a filogenetikai viszonyokat tükrözi,
hanem feltehetôen alkalmazkodás a fás, ill. lágy
szárú gazdanövényeken való obligát parazita
életmódhoz (Takamatsu 2004). A valódi rokon-
sági kapcsolatokat a nemzetségek szintjén az
ivartalan (anamorf) alakok tulajdonságai alap-
ján lehet megállapítani (Saenz és Taylor 1999,
Mori és mtsai 2000). Az ivaros alakok (chas-
motéciumok) morfológiája pedig a fajszintû
meghatározást segíti elô. Ennek hangsúlyozásá-
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ÚJABB EREDMÉNYEKAHAZAI LISZTHARMATKUTATÁSBAN

Kiss Levente
MTANövényvédelmi Kutatóintézete, 1525 Budapest, Pf. 102.

A termesztett és a vadon élô növényeket megbetegítô lisztharmatgombák kutatása nemzetközi és
hazai téren is jelentôs sikereket ért el az elmúlt években. Ez az írás a legújabb hazai kutatási eredmé-
nyeket foglalja össze: röviden áttekinti a Magyarországon újonnan felbukkant lisztharmatgombafa-
jokkal kapcsolatos vizsgálatokat, valamint a szôlô- és almalisztharmat-fertôzések elleni védekezés
terén elért sikereket.

AMAE Növényvédelmi Társaság Növénykórtani Szakosztálya
„Körkép a hazai lisztharmatkutatásokról” címû rendezvényén
2006. november 30-án elhangzott elôadásai



ra Braun és Takamatsu (2000), majd Braun és
mtsai (2002) számos rendszertani módosítást
hajtott végre a nemzetségek szintjén, amelyek
alapvetôen megváltoztatták a lisztharmatgom-
bák taxonómiáját és nevezéktanát. Ezeket az
eredményeket részletesen ismertettük a Nö-
vényvédelem hasábjain (Kiss és Szentiványi
2003) és más hazai fórumokon is (Kiss 2002,
Sz. Nagy és Kiss 2006). Ez az összefoglalás a
legújabb hazai eredményeket tekinti át a liszt-
harmatkutatásban területén, amelyek folytatják
mindazokat a vizsgálatokat, melyeket a 19. szá-
zadban Linhart György (1844–1925) és
Istvánffi Gyula (1860–1930), késôbb Moesz
Gusztáv (1873–1946), Ubrizsy Gábor
(1919–1973), Csorba Zoltán (1904–1981),
Lehoczky János (1925–1993) és sokan mások
folytattak különbözô lisztharmat-fertôzések
jobb megismerése, és a lisztharmatgombák bio-
lógiájának behatóbb feltárása végett.

Új lisztharmatgombák felbukkanása
Magyarországon

Az elmúlt években meglepôen sok olyan
lisztharmatgomba tûnt fel Magyarországon,
melyek hazai elôfordulása eddig nem volt is-
mert. Ezek közül a szivarfa (Catalpa bignoni-
oides) leveleit és egyéb zöld részeit fertôzô
Erysiphe elevata (syn. Microsphaera elevata)
(Vajna és mtsai 2004), a vérehulló fecskefû
(Chelidonium majus) levelein felbukkant
Oidium sp. (Jankovics 2007) és a dísznövény-
ként termesztett Sedum alboroseum cv.
Mediovariegatum leveleit és egyéb zöld részeit
fertôzô Oidium sp. (Jankovics és Szentiványi
2006) elôfordulása Európában is új adatnak szá-
mít. A szivarfát megbetegítô E. elevata gyors
európai terjedését számos további adat jelzi (pl.
Ale-Agha és mtsai 2004, Cook és mtsai 2004,
2006) – a valószínûleg amerikai eredetû kóroko-
zó valóságos biológiai inváziót okozott Európa-
szerte, súlyosan megbetegítve a szivarfa lombo-
zatát. Hasonló biológiai invázióról beszélhetünk
(Kiss 2005) a vadgesztenye leveleit fertôzô, fel-
tehetôen ugyancsak amerikai eredetû E. flexu-
osa (syn. Uncinula flexuosa) európai terjedése
kapcsán, melyet Európában elôször Németor-

szágból (Ale-Agha és mtsai 2000), majd több
más országból (pl. Bolay 2000, Ing és Spooner
2002), így Magyarországról is (Kiss és mtsai
2004a,b) jeleztek. Más lisztharmatgombák ke-
vésbé feltûnôen, de ugyancsak nagyon gyorsan
terjedtek el Európában – erre példa a gyertyánt
fertôzô Oidium carpini, melynek ivaros alakját
nemrégen azonosították E. arcuata (syn. M.
arcuata) néven (Braun és mtsai 2006), és ame-
lyet elsô európai leírása (Foitzik 1990) óta több
országban (pl. Piatek 2004), így hazánkban is
(Szentiványi és mtsai 2001, Szentiványi és Kiss
2002, Szabó 2003, 2007,Vajna 2006a) észleltek.

Nemrég Sz. Nagy és Kiss (2006) összefog-
lalta a Magyarországon eddig jelzett liszthar-
matgombafajok névsorát. Az 1. táblázatban
azokat a fajokat soroljuk fel, melyek az elmúlt öt
évben bukkantak fel hazánkban – ezek közül a
legfrissebb adatok nem szerepelnek Sz. Nagy és
Kiss (2006) munkájában.

Új megközelítés a szôlôlisztharmat áttelelô
alakjának vizsgálatában

Az elmúlt években Füzi (1999a, 2002) meg-
gyôzômódon bizonyította, hogy a szôlôliszthar-
matot okozó E. necator (syn. U. necator) eseté-
ben az áttelelô inokulumot hazai körülmények
között elsôsorban az ivaros termôtestek (chas-
motéciumok), ill. a bennük áttelelô aszkospórák
jelentik. Ez a felismerés több külföldi vizsgálat-
ra (pl. Gadoury és Pearson 1988) és saját kiter-
jedt kísérleti munkára (Füzi 1999a, 2002) épült,
és ellentmondott annak a régebbi szakirodalom-
ban általánosan elfogadott álláspontnak, amely
szerint az E. necator elsôsorban a rügyekben át-
telelô micélium formájában vészeli át a telet (pl.
Bulit és Lafon 1978). Ez az áttelelési mód való-
jában csak bizonyos földrajzi régiókban, pl. Eu-
rópa délebbi vidékein játszik jelentôs szerepet a
kórokozó túlélésében (Rügner és mtsai 2002).

Az aszkospórás áttelelés jelentôségének
felismerését követôen Füzi (1999a,b), majd
Füzi és Hoffmann (2005) saját kísérletek alap-
ján javasolták a szôlôlisztharmat ellen alkalmaz-
ható növényvédelmi technológiák módosítását
oly módon, hogy ezek egyik célpontját az áttele-
lô ivaros alak jelentse. Emellett sok évi munka
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alapján jól megalapozott járványdinamikai
eredmények születtek (Füzi 2002, Füzi és Holb
2007), és sikerült számszerûen kimutatni az
Ampelomycesmikoparazita gombák szerepét az
E. necator áttelelésének gátlásában (Füzi 2003).
E kutatásokat Hoffmann és mtsai (2007a,b)
folytatják különbözô módszerekkel.

Újabb eredmények az almafalisztharmat
elleni védekezésben

A szôlôlisztharmattal ellentétben az almafa-
lisztharmat áttelelésében hazai körülmények
között a rügyekben található micélium szerepe a
meghatározó (Csorba 1962, Holb és mtsai
2005). A legújabb vizsgálatok szerint a téli met-
szés, amely nyilvánvalóan csökkenti az áttelelô
almalisztharmat-inokulum mennyiségét, hozzá-
járul az elsôdleges lisztharmatfertôzések csök-
kentéséhez (Gonda és mtsai 2001, Holb és mtsai
2001), jóllehet ez az összefüggés a másodlagos
fertôzések tekintetében már nem mindig egyér-
telmû (Holb 2005). Az ökológiai almatermesz-
tésben felhasználható kéntartalmú készítmé-
nyek sem jelentenek biztos megoldást a liszthar-
matfertôzések visszaszorítására, kontakt hatás-
módjuk és fitotoxikus mellékhatásaik következ-
tében (Heijne és mtsai 2006). Több éves hazai
kísérleti munka eredményeképpen azonban kör-

vonalazódtak az almafalisztharmat elleni véde-
kezés lehetôségei az integrált és ökológiai alma-
termesztésben (Holb ésAbonyi 2007).

IRODALOM

Amano, K. (1986): Host Range and Geographical
Distribution of Powdery Mildew Fungi. Scientific
Societies Press, Tokyo.

Ale-Agha, N., Braun, U., Feige, B. and Jage, H. (2000): A
new powdery mildew disease on Aesculus spp.
introduced in Europe. CryptogamieMycologie, 21:
89–92.

Ale-Agha, N., Bolay, A., Braun, U., Feige, B., Jage, H.,
Kummer, V., Lebeda, A., Piatek, M., Shin, H.-D.
and Zimmermannova-Pastircakova, K. (2004):
Erysiphe catalpae and Erysiphe elevata in Europe.
Mycological Progress, 3: 291–296.

Bolay, A. (2000): L’oidium des marronniers envahit la
Suisse. Revue suisse de Viticulture, Arboriculture
et Horticulture, 32: 311–313.

Braun, U. (1987): A monograph of the Erysiphales (pow-
dery mildews). Beihefte zur Nova Hedwigia 89:
1–700.

Braun, U., Cook, R. T. A., Inman, A. J. and Shin, H.-D.
(2002): The taxonomy of the powdery mildew
fungi. In Bélanger, R. R., Bushnell, W. R., Dik,
A.J. and Carver T. L. W. (eds): The Powdery
Mildews: A Comprehensive Treatise. American
Phytopathological Society, St. Paul, USA, 13–55.

Braun, U. and Takamatsu, S. (2000): Phylogeny of
Erysiphe, Microsphaera, Uncinula (Erysipheae)

NÖVÉNYVÉDELEM 43 (6), 2007 223

1. táblázat

Az elmúlt öt évben Magyarországon újonnan felbukkant lisztharmatgombafajok

Lisztharmatgombafaj Gazdanövényfaj Irodalmi hivatkozás

Erysiphe symphoricarpi hóbogyó (Symphoricarpos albus) Szentiványi és Kiss 2002,
(syn.Microsphaera symphoricarpi) Szentiványi és mtsai 2004

Oidium carpini/E. arcuata gyertyán (Carpinus betulus) Szentiványi és mtsai 2001,
(syn. Uncinula arcuata) Szentiványi és Kiss 2002,

Szabó 2003, Vajna 2006a

E. vanbruntiana (syn.M. vanbruntiana) fürtös bodza (Sambucus racemosa) Szabó 2003

E. palczewskii (syn.M. palczewskii) borsófa (Caragana arborescens) Szabó 2003, Vajna 2006b

E. elevata (syn.M. elevata) szivarfa (Catalpa bignonioides) Vajna és mtsai 2004

E. flexuosa (syn. U. flexuosa) vadgesztenye (Aesculus spp.) Kiss és mtsai 2004a,b

Podosphaera pannosa meggy (Prunus cerasus) Vajna és Rozsnyai 2006
(syn. Sphaerotheca pannosa)

Oidium sp. Sedum alboroseum Jankovics és Szentiványi 2006
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NEW RESULTS IN THE STUDY OF POWDERYMILDEW FUNGI IN HUNGARY

L. Kiss
Plant Protection Institute, HungarianAcademy of Sciences, H-1525 Budapest, P.O. Box 102, Hungary

Powdery mildew fungi (Erysiphales) are amongst the most intensively studied plant pathogens
worldwide. This paper reviews the most recent results obtained in the study of powdery mildew fungi
in Hungary. We provide a list of the species of the Erysiphales recorded in Hungary during the past
five years and review succinctly the new data obtained in the study of grapevine powdery mildew and
apple powdery mildew in Hungary.
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TÁRSASÁGA

A Társaság 73. ülését a Mezôgazdasági

Szakigazgatási Hivatal Központ, Növény-, Ta-

laj- és Agrárkörnyezet-védelmi Igazgatóságá-

nak épületében 2007. március 13-án tartotta.

Az ülést dr. Halmágyi Tibor titkár nyitotta meg.

A napirend: „A Natura 2000 hálózat helyzete
Magyarországon”, elôadója: dr. Magyar Gábor
fôosztályvezetô-helyettes volt (KvVM, Termé-

szetmegôrzési Fôosztály).

Az elôadó bevezetôjében ismertette a

Natura 2000 életrehívásának nemzetközi elôz-

ményeit. A sokak számára csaknem ismeretlen

intézmény az Európai Unió ökológiai hálóza-

ta, ez olyan összefüggô európai ökológiai há-

lózat, amely a közösségi jelentôségû természe-

tes élôhelytípusok, vadon élô állat- és növény-

fajok védelmén keresztül biztosítja a biológiai

sokféleség megóvását, és hozzájárul kedvezô

természetvédelmi helyzetük fenntartásához, il-

letve helyreállításához. Mint azt a Miniszté-

rium vonatkozó honlapja ismerteti: a Natura

2000 hálózat az Európai Unió két természetvé-

delmi irányelve alapján kijelölendô területeket

– az 1979-ben megalkotott madárvédelmi

irányelv (79/409/ EGK) végrehajtásaként kije-

lölendô különleges madárvédelmi területeket

és az 1992-ben elfogadott élôhelyvédelmi

irányelv (43/92/EGK) alapján kijelölendô kü-

lönleges természetmegôrzési területeket – fog-

lalja magába. Az élôhelyvédelmi irányelv fô

célkitûzése a biológiai sokféleség megóvása, a

fajok és élôhelytípusok hosszú távú fennmara-

dásának biztosítása, természetes elterjedésük

szinten tartásával vagy növelésével. Az irány-

elv írja elô az európai ökológiai hálózat, a

Natura 2000 létrehozását, melynek a madárvé-

delmi irányelv rendelkezései alapján kijelölt

területek is részei.

Magyar Gábor fôosztályvezetô-helyettes a

„Natura 2000” lényegének részletes ismerteté-
se után rátért a hazai hálózat létesítésével kap-

csolatos intézkedések, adatgyûjtések és szerve-

zômunka eddigi eredményeire és gondjaira, va-

lamint a további teendôkre. Mint ismertette: a

Pannon biogeográfiai régióból 48 élôhelytípus,

108 állatfaj és 40 növényfaj került be a hálózat-

ba. A hazai védett természeti területek 93%-a

része a hálózatnak. A továbbiakban az elôadó a

szükséges kormányzati intézkedésekrôl, jog-

harmonizációs feladatokról tájékoztatta a Tár-

saság tagjait; kitért egyebek mellett számos

olyan kérdésre, amely a területek kijelölése, a

hálózatába történô felvétele kapcsán merül fel.

Ilyenek többek között a terület tulajdonosának

gazdálkodási tevékenységét szabályozó, beha-

tároló rendelkezések; a tulajdonos gazdálkodá-

sát támogató pályázati, támogatási lehetôségek;

a hálózat fenntartásával, „mûködésével” kap-

csolatban intézkedésre jogosult intézmények

megjelölése.

Vajna Lászó
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Az el múlt évek kü lö nö sen ked vez tek a liszt -
har mat be teg sé gek fel lé pé sé nek. Szá mos ter -
mesz tett és va don élô nö vé nyen a liszt har mat-
gom ba fa jok jár vá nyos mér té kû fel lé pé se kö vet -
ke zett be. A kö zön sé ges gyer tyán (Carpinus
betulus L.) – mint is me re tes – er dôt al ko tó fa fa -
junk. Ter mô he lyei a kö zép hegy sé gi gyer tyá -
nos–ko csány ta lan töl gye sek, zárt lombko-
ronájú, ket tôs ko ro na szin tû tár su lá sok, ame -
lyek ben a fel sô szint ben a ko csány ta lan tölgy
(Quercus petraea), az al só szint ben pe dig a kö -
zön sé ges gyer tyán (Carpinus betulus) ural ko -
dik. E fajt park jaink ban dísz fa ként is ül te tik.
Szép, idôs gyer tyán fák dísz le nek Bu da pest
park jai ban: a Vá ros li get ben, a Nép li get ben, a
Vér me zôn és a vá ros ma jo ri park ban. A gyer tyán
jól tû ri a met szést, sû rû, jól for mál ha tó sö vényt
ké pez. Újab ban szá mos gyer tyán sö vényt ül tet -

tek, ilyen sö vény van pl. a Lágy má nyo son, az
ELTE új épü le tei elôtt, és szá mos más he lyen,
pl. la kó par kok ban. A bu da pes ti Er zsé bet té ren
pe dig mintegy 500 db bokorformájú gyer tyán -
cse me tét ül tet tek ki a kö zel múlt ban. 

2005 nya rán nö vény kór ta ni vizs gá ló dá saink
so rán a vá ros ma jo ri park ban fi gyel tünk fel egy
idô sebb gyer tyán fa le ve lein je lent ke zô liszt har -
mat fer tô zés re. A fa lom bo za tá nak je len tôs ré -
szén meg fi gyel he tôk vol tak a be teg ség tü ne tei.
A min ták mik rosz kó pos vizs gá la ta so rán egy
liszt har mat gom ba faj mik rosz ko pi kus mé re tû
iva ros ter mô tes tei vol tak meg fi gyel he tôk. Vizs -
gá la taink alap ján a kór oko zót azo nos nak ítél tük
a Ja pán ban és a volt Szov jetunió tá vol-ke le ti te -
rü le tein is mert Erysiphe carpinicola (Hara) U.
Braun et S. Takam. faj jal (Vajna, 2005, 2006). E
faj elô for du lá sá ra Eu ró pá ban ad dig nem volt
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A GYER TYÁN (CARPINUS BETULUS) ERYSIPHE ARCUATA
OKOZ TA LISZT HAR MAT BE TEG SÉ GE MA GYAROR SZÁ GON*

Vajna Lász ló
MTA Nö vény vé del mi Ku ta tó in té ze te, 1525 Bu da pest, Pf. 102

A kö zön sé ges gyer tyá non (Carpinus betulus L.) egy Ma gyaror szá gon ko ráb ban nem is mert liszt -
har mat be teg ség lé pett fel. A 2005–2006-ban vég zet vizs gá la tok sze rint a be teg ség szá mos he lyen,
nem el szi ge tel ten je lent ke zett, a kór oko zó idô sebb fá kon, par kok ban, fia tal gyer tyán sö vé nye ken és
fris sen te le pí tett bo kor mé re tû fá kon oko zott he lyen ként 100%-os fer tô zést. A dol go zat is mer te ti a be -
teg ség fel lé pé sé nek kö rül mé nyeit, a tü ne te ket és a gomba mor fo ló giai bé lye geit. A szer zô 2006-ban
meg je lent mun ká já ban a kór oko zót Erysiphe carpinicolaként azo no sí tot ta. Ezt kö ve tôen egy nem zet -
kö zi ku ta tó cso port – amely a Carpinus fa jo kon elô for du ló liszt har mat gom bá kat vizs gál ta – ugyan -
csak 2006-ban meg je lent mun ká já ban be szá molt a klasszi kus- és mo le ku lá ris mód sze rek kel vég zett
össze ha son lí tó vizs gá lat ered mé nyei rôl. E mun ka cso port szer zôi megál la pí tot ták, hogy Carpinus fa -
jo kon több liszt har mat gom ba for dul elô. A szer zôk – töb bek kö zött – a Ma gyaror szá gon és né hány
más eu ró pai or szág ban fel lé pett gom ba fajt egy ed dig le nem írt, új faj ként mi nô sí tet te, és Erysiphe
arcuata faj név vel mint új fajt ír ta le. A Ma gyaror szá gon fel lé pett és he lyen ként sú lyos fer tô zést oko -
zó Erysiphe arcuata ko ní diu mos alak ja az Oidium carpini, amely nek elô for du lá sá ra már volt adat a
kö zel múlt ból.

*Ez a dolgozat nem hangzott el elôadásként a MAE rendezvényen.



adat. Az eset kü lö nös volta miatt meg fi gye lé -
sein ket és a min ta vé te le ket 2005-ben és 2006-
ban to vább foly tat tuk. Megál la pí tot tuk, hogy a
be teg ség el sô tü ne tei nyár ele jén je lent kez nek, a
gomba ivar ta lan úton kép zô dô sza po rí tó sejt jei
(konídiumai) a nyár fo lya mán fo lya ma to san
kép zôd nek, az iva ros ter mô tes tek pe dig jú lius tól
a fa gyok beáll táig, a lomb hul lá sig ugyan csak
fo lya ma to san és tö me ge sen kép zôd nek. A kór -
oko zó át te le lé sét nem vizs gál tuk.

A gomba elô for du lá sá nak tisz tá zá sa cél já -
ból Bu da pest kü lön bö zô te rü le tein vé gez tünk
meg fi gye lé se ket és gyûj töt tünk min tá kat.
Megál la pí tot tuk, hogy nem egye di, szór vá nyos
elô for du lás ról van szó. Meg ta lál tuk a gom bát a
Vá ros li get ben, a Mar git szi ge ten, a Lágy má nyo -
son és 2006-ban az Er zsé bet té ren. Kü lö nös nek
mi nô sít he tô a lágy má nyo si gyer tyán sö vény
csak nem ál ta lá nos fer tô zött sé ge, va la mint a
2006 ok tó be ré ben az Er zsé bet té ren ta lál ha tó
több száz fia tal cse me te 100%-os fer tô zött sé ge.
E két elô for du lá si eset kap csán fel me rült a gya -
nú ja an nak, hogy a kór oko zó fer tô zött cse me -
ték kel ke rül he tett a te le pí tés he lyé re. Az idô sebb
fá kon meg fi gyelt szór vá nyos elô for du lás (Vá -
ros ma jor, Vá ros li get) vi szont ar ra utal, hogy a
kór oko zó lap pang va már régóta je len le het, és
nem új be te le pü lés nek va gyunk ta núi. Fel me rül
a kér dés, hogy mi okoz hat ja a csak nem 100%-os
fer tô zött sé get fia tal kiül te té sek ben (Lágy má -
nyos, Er zsé bet tér). Fel té te le zé sünk sze rint az
okok a kö vet ke zôk le het nek: (1) a te le pí tett faj ta
fo ko zott fo gé kony sá ga; (2) az ön tö zés okoz ta
pá rás kör nye zet (a par kok ban te le pí tett per me te -
zô ön tö zô rend szer); (3) az utób bi évek liszt har -
mat be teg sé gek re ál ta lá ban ked ve zô idô já rá sa;
(4) fa is ko lá ból ki ke rü lô fer tô zött sza po rí tó -
anyag.

A be teg ség fel lé pé se és tü ne tei

A kór oko zó epifíta mi cé liu ma ál tal kép zett
te le pek, és azo kon a gomba ivar ta lan úton tör té -
nô sporulációja a le ve le ken jú nius kö ze pé tôl fe -

hér be vo na tot ké pez nek. E „liszt har mat”-be vo -
nat a levelek szí nén és fo nák ján kez det ben alig
ész re ve he tô, csak a fény bi zo nyos szög ben tör -
té nô meg vi lá gí tá sa te szi azo kat ér zé kel he tô vé.
Ké sôbb fel tû nô vé vál nak a tü ne tek, és au gusz -
tus tól már gya ko ri a levelek tel jes liszt har mat-
bo rí tott sá ga. A lom bo zat ál ta lá nos fe hé res szür ke
árnyaltot kap. Ôsz re a fer tô zött levelek
klorotikus el szí ne zô dé se fi gyel he tô meg. A le -
velek ko rai elöre ge dé se, sár gu lá sa nyo mán gya -
ko ri a liszt har mat te le pek élénk zöld szi ge tek for -
má já ban tör té nô ki raj zo ló dá sa a le vél szö vet ben:
a „zöld szi get” je len ség meg nyil vá nu lá sa. Ek kor
a fák fer tô zött le ve lei átesô fény ben kü lö nös fol -
tos sá got mu tat nak (1. áb ra). Jú lius vé gé tôl egé -
szen a fa gyok beáll táig fo lya ma to san kép zôd nek
a gomba iva ros ter mô tes tei a kazmothéciumok
(chasmothecia). Ezek alig lát ha tó, ap ró, bar nás -
fe ke te pon tok for má já ban, nagy szám ban, né ha
tö me ge sen je lent kez nek a liszt har mat te le pek -
ben. Szep tem ber tôl kezd ve gyak ran meg fi gyel -
he tô a liszt har mat te le pek eny he, bar nás el szí ne -
zô dé se, ami az Ampelomyces sp. hi per pa ra zi ta
gomba bar na ter mô kép le tei nek, piknídiumainak
tö me ges kép zô dé sét jel zi (3. b, c áb ra). 

A kór oko zó1

A gomba hífái (2–4) 6 µm szé le sek.
Az appresszóriumok ka ré jo sak, a konídium-
tartók több nyi re egye ne sek, felál lóak, hen ge res
láb sejt tel (65–72 µm); a konídiumok egye sé vel
kép zôd nek, né ha az érett konídiumok rö vid ál -
lán cot ké pez ve együtt ma rad nak, ellipszoid-
hen ge re sek (3. a áb ra), mé re tük 13,6×34,6 µm
(12,5–15,0×30,0–38,8 µm), csí ra töm lô jük rö -
vid, ter mi ná li san ka ré jos appresszóriummal (3.
d áb ra), a kazmothéciumok (90–136 µm) bar -
nák, gömb-a la kúak, alul kis sé la pít va, a le vél
mind két ol da lán kép zôd nek, fe lü le tük sza bály -
ta lan, több szög le tes sej tek kel (2. a áb ra).A füg -
ge lé kek ekvatoriálisak, ter mô tes ten ként 6–25
(30); ti pi kus eset ben ível tek, né ha csak nem
egye ne sek, gyak ran az ívelt füg ge lék vo na la
akár 90°-ban meg tö rik (2. f áb ra), rit kán meg fi -
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1 A mor fo ló giai ada tok sa ját mé ré sek bôl szár maz nak, je len tôs el té rés nin cse nek ezen ada tok és U. Braun és mun ka tár sai
2006-ban kö zölt rész le tes faj leírá sá ban kö zölt ada tok kö zött.



gyel he tôk elága zó füg ge lé kek is (2. e áb ra), csú -
csuk uncinulaszerûen, spi rá li san te ke re dô
(2. b, c, d áb ra).Hosszuk 1,4–2,6-szo ro sa a kaz-
mothécium át mé rô jé nek. Az aszkuszok (4–6 /
ter mô test) rö vid nyél lel vagy ülôk, mé re tük
45–60 × 33–40 µm, (2) 4–5–6 spó rá val (3. e áb -
ra); Az aszkospórák hyalinok, ellipszoid-
ovoidok, mé re tük 13,4×22,7 µm (10,0–15,0
×17,5–25,0 µm). 

2005-ben vég zett vizs gá la taink alap ján a
liszt har mat be teg sé get oko zó gom bát Erysiphe
carpinicola (Hara) U. Braun et S. Takam. faj -
ként azo no sí tot tuk (syn. Uncinula geniculata
var. carpinicola; Braun & Takam, 2000) (Vajna,
2005, 2006). E gom bát ere de ti leg Ja pán ban ta -
lál ták meg mint új, nem is mert fajt. Ké sôbb a
volt Szov jetunió tá vol-ke le ti te rü le tei rôl és Kí -
ná ból je lez ték fel lé pé sét (Braun, 1987). Egy
internetes adat bá zis (http://www.cybertruffle.
org.uk) sze rint Uk raj ná ban is je len van. 2006-
ban egy újabb köz le mény je lent meg
(Wol⁄czańska, 2006), amely sze rint az Erysiphe
carpinicola Len gyelor szág ban is C. betuluson
je len van.

Több köz le mény je lent meg egy C. betulu-
son elô for du ló liszharmatgombáról is: az
Oidium carpini Foitzik faj név vel je lölt kór oko -
zó ról. E faj csak ko ní diu mos ala kot ké pe zett.
A köz le mé nyek sze rint töb bek kö zött Len -
gyelor szág ban, Ma gyaror szá gon, Mon te neg ró -
ban fi gyel tek fel je len lé té re (Sza bó 2003,
Rancovic 2003, Pitek 2004).

2006-ban U. Braun és mun ka tár sai je len tôs
szá mú min ta-össze ha son lí tó mor fo ló giai és mo -
le ku lá ris mód sze rek kel vég zett vizs gá la tok
alap ján2 új megál la pí tá so kat tet tek a gyer tyán fa -
jo kon (Carpinus spp.) elô for du ló liszt har mat -
gom bá kat il le tôen. Köz le mé nyük sze rint
Carpinus fa jo kon több liszt har mat gom ba faj for -
dul elô. Megál la pí tá saik össze fog la lá sa a kö vet -
ke zô ket tar tal maz za:
1. A Foitzik (1985, in Braun 1995) ál tal elô ször

Né metor szág ból leírt  Oidium carpini liszt -
har mat faj, amely nek elô for du lá sát ké sôbb
je lez ték Len gyelor szág ból (Pitek 2004),

Mon te neg ró ból (Rancovic 2003), Ma -
gyaror szág ról (Sza bó 2003); va la mint a kö -
zel múlt ban Carpinus betulusról Ma gyaror -
szá gon (Vajna 2006) és Len gyelor szág ban
(Wol⁄czańska, 2006) ki mu ta tott Uncinula tí -
pu sú és Erysiphe carpinicola faj ként azo no -
sí tott gomba, va la mint egy Erysiphe faj,
ame lyet Carpinus tschonoskiiról Ja pán ban
ír tak le Erysiphe carpinicola né ven, va ló já -
ban mind egy faj. E gom bát Braun és mun ka -
tár sai (2006) E. arcuata U. Braun, Heluta et
S. Takam. új faj név vel ír ták le. 

2. Megál la pí tot ták to váb bá, hogy Erysiphe
carpinicola Carpinus japonicán nem azo nos
az Erysiphe sp. faj jal, amely C. betuluson, C.
tschonoskiin és C. laxiflorán for dul elô.

3. A Carpinus laxiflorán elô for du ló liszt har -
mat gom ba kü lön bö zik az ed dig is mert fa jok -
tól, ezért e fajt Erysiphe carpini-laxiflorae
U. Braun, Heluta et S. Takam. né ven ír ták le.

4. A Carpinus cordatáról már leírt Erysiphe
pseudocarpinicola és Erysiphe sp. to váb bi
két taxon, ame lyek mor fo ló giai lag és ge ne ti -
kai lag is el kü lö nít he tôk a töb bi Carpinus fa -
jo kon elô for du ló, az Erysiphe szek ció ba tar-
tozó Uncinula tí pu sú liszt har mat gom bá tól.
Braun és mun ka tár sai (2006) mun ká ja nyo -

mán megál la pít ha tó, hogy a Ma gyaror szá gon C.
betuluson elô for du ló faj, ame lyet 2006-ban
meg je lent mun kánk ban E. carpinicolaként azo -
no sí tot tunk, va ló já ban azo nos az ál ta luk rész le -
te sen jel lem zett és új faj ként leírt E. arcuatával.
A Sza bó (2003) ál tal jel zett Oidium carpini pe -
dig e faj anamorfja. E faj elô for du lá sá ra elô ször
Heluta (1989) fi gyelt fel egy Krím fél szi get rôl
szár ma zó min ta alap ján, a min ta gyér volta miatt
azon ban pon tos azo no sí tás he lyett csak min
Uncinula sp.-t kö zöl te Uk raj na liszt har mat gom -
ba mo nog rá fiá já ban. Az E. arcuata teleomorf
el sô eu ró pai köz lé se Vajna (2005 és 2006) ne vé -
hez kö tô dik, mi vel azon ban e faj teleomorfja
alig kü lön bö zik a va ló já ban csak Ázsiá ban elô -
for du ló E. carpinicolától, e dol go zat szer zô je e
faj jal azo no sí tot ta. A Carpinus fa jo kon elô for -
du ló liszt har mat gom bák iden ti tá sá nak a mai is -
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2 A mor fo ló giai vizs gá la tok ban a szer zô (Vajna L.) ál tal kül dött ma gyaror szá gi szár ma zá sú min ta is sze re pelt.



me re tek szint jén tör té nô tisz tá zá sa két ség kí vül
Braun és mun ka tár sai (2006) ér de me. Braun és
mun ka tár sai (2006) rész le tes ta nul má nyuk ban
ha tá ro zó kul csot is kö zöl tek az összes Carpinus
fa jo kon ed dig megis mert liszt har mat gom bák ról.

Az E. arcuata mai is mere tek sze rint a C.
betulus és C. tschonoskii fa jo kon for dul elô, el ter -
je dé se: Auszt ria, az Egye sült Ki rály ság, Ja pán,
Len gyelor szág, Ma gyaror szág, Mon te neg ró, Né -
metor szág, Ör ményor szág, Svájc, Uk raj na.

A töb bi, Carpinus fa jok ról leírt Erysiphe faj
elô for du lá sá ról nincs adat Ma gyaror szág ról és a
szom szé dos or szá gok ból. Meg jegy zen dô azon -
ban, hogy gyûj tô mun kánk so rán gyak ran fel fi -
gyel tünk a sok gaz dás Phyllactinia guttata liszt -
har mat gom ba okoz ta nem sú lyos tü ne tek re
gyer tyán le ve le ken, és a kór oko zó kazmothéciu-
maira. E faj gyer tyá non tör té nô ha zai elô for du -
lá sá ra azon ban már a ko ráb biak ban is volt adat. 

Kü lö nös és egyelô re vá lasz ra vá ró kér dés,
hogy mi le het az oka an nak, hogy évek so rán
több eu ró pai or szág ban az E. arcuata faj nak
csak a ko ní diu mos alak ját ta lál ták és ír ták le (O.
carpini Foitzik), sa ját vizs gá la taink vi szont a
több hely rôl szár ma zó min tá kon az iva ros alak
tö me ges kép zô dé sét je lez ték 2005–2006-ban.

In do kolt le het-e a vé de ke zés?

Idô sebb fá kon, par kok ban nyil ván va lóan
nem me rül het fel a ké miai vé de ke zés le he tô sé -
ge, ez nem is in do kolt. A bu da pes ti Er zsé bet té ri
eset ben, fia tal bok ro kon, ahol a fer tô zés csak -
nem 100%-os volt, és a levelek ko rai elöre ge dé -
se, el ha lá sa és ko rai lomb vesz tés is be kö vet ke -

zett, ott vi szont – bár ilyen re még nem volt pél -
da – szük sé ges sé vál hat egye di en ge dély alap ján
fun gi cid del tör té nô ke ze lés. A fun gi ci dek ha té -
kony sá gá ra vo nat ko zóan azon ban nin cse nek ta -
pasz ta la tok. 
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POWDERY MILDEW DISEASE OF CARPINUS BETULUS IN HUNGARY CAUSED BY

ERYSIPHE ARCUATA U. BRAUN, HELUTA ET S. TAKAM.

L. Vajna
Plant Protection Institute of the Hungarian Academy of Sciences, 1525 Bu da pest, POBox 102. E-mail: Lvaj@nki.hu

The paper provides data about the occurrence of a new powdery mildew disease on Carpinus
betulus in Hungary. Descriptions of symptoms and morphological data are given. The causal spe cies
earlier (in 2006) was identified as Erysiphe carpinicola. However, accepting results and conclusions
of an international research group on studies of powdery mildew fungi of Carpinus spp., published in
2006, the fungus is considered to be identical to Erysiphe arcuata, a new powdery mildew spe cies,
described by U. Braun and al. in 2006.



Az utób bi év ti ze dek ben a kör nye zet kí mé lô
(in teg rált és öko ló giai) al ma ter mesz té si rend -
sze rek sze re pe je len tô sen nôtt. A vegy sze res ké -
miai vé de ke zést csök ken tô, ill. mel lô zô nö vény -
vé del mi el já rá sok kö zött az ag ro tech ni kai ter -
mesz té si ele mek (pl. met szés és táp anyag-u tán -
pót lás) fon tos ré szét ké pe zik a be teg sé gek és
kár te vôk el le ni in di rekt vé de ke zé si mód sze rek -
nek (Gonda 1993, 2005; Soltész 1997).

Az al ma ter mesz tés egyik meg ha tá ro zó ag ro -
tech ni kai ele me a té li met szés, mellyel a fa ko ro -
na for má ját ala kít juk ki, a ter mô ré szek nö ve ke -
dé sét ser kent jük, a gyü möl csök szí ne zô dé sét
javít juk; a be teg és el halt ré szek el tá vo lí tá sá val a
nö vé nyi ká ro sí tók el len vé de kez he tünk
(Childers 1961; Teskey és Shoemaker 1978;
Gonda 1979, 2005; Holb 2005). Emel lett a lom -

bo zat rész le ges nyá ri el tá vo lí tá sá val (nyá ri met -
szés) je len tô sen csök kent het jük a nö vé nyi kór -
oko zók má sod la gos fer tô zé si for rá sait (English
és mtsai, 1984; Gonda 1993, 1997; Cooley és
mtsai, 1997). Az al ma fa liszt har mat (Podo s -
phaera leucotricha) mi cé lium for má ban te lel át
a vesszôk rü gyei ben. Több ko ráb bi ta nul mány is
iga zol ta, hogy a rügy pat ta nás elôtt vég zett té li
met szés ha té ko nyan csök ken ti az al ma fa liszt -
har mat pri mer fer tô zé si for rá sait (Csor ba 1962;
Borovinova 1982; Bar tha 1984; Hickey és Yoder
1990; Komonyi és Gonda 1995). Csor ba (1962)
vizs gá la tai sze rint Jo na than al ma faj tán a liszt -
har mat haj tás fer tô zött sé ge 60–80% kö zött vál -
to zott a met szet len fá kon, té li met szés sel el tá vo -
lí tott ’gyer tyás’ haj tás vé gek el tá vo lí tá sá val
13%-ra le he tett csök ken te ni a haj tásfer tô zött ség
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AL MA FA LISZT HAR MAT EL LE NI VÉ DE KE ZÉS IN TEG RÁLT 
ÉS ÖKO LÓ GIAI AL MA TER MESZ TÉS BEN

Holb Im re ésAbo nyi Fe renc
Deb re ce ni Egye tem, Ag rár tu do má nyi Cent rum, Mezôgazdaságtudományi Kar, Ker té szet tu do má nyi 
és Nö vé nyi Bio tech no ló giai Tan szék, 4032 Deb re cen, Bö ször mé nyi út 138.

Öt éves kí sér let ben a té li és nyá ri met szés ha tá sát vizs gál tuk az al ma fa liszt har mat (Podosphaera
leucotricha) el len négy al ma faj tán (’Jo na than’, ’Mutsu’, ’Elstar’ és ’Prima’) kör nye zet kí mé lô (in -
teg rált és öko ló giai) al ma ter mesz té si rend sze rek ben.

A mér sé kelt és erôs té li met szé si ke ze lé sek ben a 2000-tôl 2002-ig ter je dô idô szak ban, a pri mer
liszt har mat-fer tô zött ség mind két ter mesz té si rend szer ben kis mér té kû (2% alat ti) volt. Az öko ló giai
ül tet vény ben a liszt har mat-fer tô zött ség ki sebb volt va la mennyi faj tán – füg get le nül a faj ták fo gé -
kony sá gá tól – mint az in teg rált al ma ül tet vény ben. Mind két ter mesz té si rend szer ben a liszt har mat-
fer tô zött ség gya ko ri sá ga szig ni fi kán san nagyobb volt az ’Elstar’ és a ’Jo na than’ faj tá kon, mint a
’Prima’ vagy a ’Mutsu’ faj tán. A legnagyobb fer tô zött sé gi gya ko ri sá got a ’Jo na than’ faj tán mér tünk.
A met szés erôs sé gé nek nem volt szá mot te vô ha tá sa a levelek má sod la gos liszt har mat-fer tô zô dé sé re.

A 2003-ban és 2004-ben vég zett té li és nyá ri met szé si ke ze lé sek ben, a liszt har mat-fer tô zött ség
gya ko ri sá ga ’Jo na than’ al ma faj tán na gyobb mér té kû volt az öko ló giai ül tet vény ben, mint az in teg -
rált ban. Mind a té li mind a nyá ri met szés liszt har mattü ne te ket csök ken tô ha tá sa erô tel je seb ben ér -
vé nye sült az öko ló giai ül tet vény ben, mint az in teg rált ban. A mér sé kelt té li met szés je len tô sen csök -
ken tet te a liszt har mattü ne tek mér té két a te nyész idô vé gé re. A té li met szés liszt har mat-fer tô zô dést
csök ken tô ha tá sát szig ni fi kán san fo koz ta a nyá ri met szés.



gya ko ri sá gát. Bar tha (1984) hang sú lyoz za,
hogy a té li met szés ha té kony vé de ke zé si mód -
szer le het az al ma faliszt har mat el len, ha a fák
kie gyen sú lyo zott táp anyag el lá tás ban ré sze sül -
nek. Komonyi és Gonda (1995) ki mu tat ta, hogy
a ’gyer tyás’ haj tás vé gek té li el tá vo lí tá sa a ve ge -
ta tív ré szek szig ni fi káns (15–20%-os) nö ve ke -
dé sét ered mé nye zi. Kiss (1993), il let ve Szent -
iványi és Kiss (2003) ki mu tat ták, hogy az
Ampelomyces spp. an ta go nis ta gom bák ké pe sek
át te lel ni az al ma fa liszt har mat-mi cé liu mok bel -
se jé ben, és csök kent he tik a pri mer liszt har mat -
fer tô zés mér té két. Glits (2000) al ma faliszt har -
mat tal vég zett vizs gá la tai ki mu tat ták, hogy a Jo -
na than faj ta végálló rü gyei min dig fer tô zöt teb -
bek mint az ol dal rü gyek, ezért a legalább 4–5.
ol dal rü gyig tör té nô vissza met szés ja va solt.
Az em lí tett ér vek el le né re, a pa to ló giás met szést
a nagy lombkoronájú fá kon, a nagy ki ter je dé sû
ül tet vé nyek ben rit kán vagy egyál ta lán nem al -
kal maz zák a nagy mun ka bér költ sé gek és a rész -
le ges idô hiány miatt (Komonyi és Gonda 1995;
Gonda 1979, 1993, 2005). A pa to ló giás té li met -
szés kom bi nál va azon ban jól idô zí tett nyá ri met -
szés sel, ha té kony liszt har mat el le ni vé de ke zé si
le he tô ség le het a kis lombkoronájú, in ten zív
mû ve lé sû in teg rált és öko ló giai al ma ül tet vé -
nyek ben.

Öt éves ta nul má nyunk cél ki tû zé se volt, hogy
meg ha tá roz za a té li és nyá ri met szés al ma fa -
liszt har mat-fer tô zött ség re gya ko rolt ha tá sát in -
ten zív mû ve lé sû in teg rált és öko ló giai al ma ül -
tet vé nyek ben.

Anyag és mód szer

A kí sér le ti ül tet vény és a vizs gált faj ták

A kí sér le te ket Eper jes kén vé gez tük két ül -
tet vény ben 2000-tôl 2002-ig. A ter mesz tés tech -
no ló gia az egyik ül tet vény ben az in teg rált gyü -
mölcs ter mesz tés, a má sik ban az öko ló giai gyü -
mölcs ter mesz tés sza bá lyait kö vet te. Az ül tet vé -
nyek kovárványos bar na er dô ta la jon lé te sül tek,
és ön tö zés ben nem ré sze sül tek. Az ül tet vé nye -
ket 1996-ban te le pí tet ték M26-os ala nyon 5 × 2
m sor- és tô tá vol ság ban. A vizs gá lat ba vont al -
ma faj ták a ’Jo na than’, ’Mutsu’, ’Elstar’ és

’Prima’ vol tak. Két má sik eper jes kei al ma ül tet -
vény ben – ha son ló ül tet vény jel lem zôk kel, mint
az elô zôek – vé gez tük a kí sér le te ket 2003-ban és
2004-ben. Ek kor a vizs gá lat ba vont al ma faj ta a
’Jo na than’ volt.

Met szé si ke ze lé sek

Met szé si kí sér le teink – ha son lóan a kí sér le ti
ül tet vé nyek hez – két pe rió dus ra bont ha tók: i)
2000–2002 és ii) 2003–2004 évek re. Mind az
in teg rált, mind az öko ló giai al ma ül tet vény ben
két té li met szé si ke ze lést haj tot tunk vég re (mér -
sé kelt és erôs té li met szés) 2000-tôl 2002-ig.
A mér sé kelt té li met szés kor az egy éves vesszôk
és a 2–3 éves ágak 20%-át, az erôs met szés kor
pe dig azok 40%-át tá vo lí tot tuk el. A kí sér le tet
négy is mét lés ben, is mét lé sen ként 20 fán haj tot -
tuk vég re mind két ül tet vény ben. A 20 fá ból 10-et
erô sen, 10-et gyen gén met szet tünk. A té li met -
szést min den év ben egy szer vé gez tük (2000. feb -
ruár 23., 2001. feb ruár 27. és 2002. feb ruár 25.).

Mind az in teg rált, mind az öko ló giai al ma ül -
tet vény ben há rom met szé si ke ze lést ál lí tot tunk
be 2003-ban és 2004-ben: 1. met szet len kont -
roll, 2. mér sé kelt té li met szés és 3. mér sé kelt té -
li met szés kom bi nál va nyá ri met szés sel. A mér -
sé kelt té li met szés kor az egy éves vesszôk és a
2–3 éves ágak 20%-át, az erôs met széskor azok
40%-át tá vo lí tot tuk el. A té li met szést éven te
egy szer vé gez tük (2003. feb ruár 19. és 2004.
feb ruár 28.). A nyá ri met szés so rán a rész le ges
lom bo zat el tá vo lí tást két szer vé gez tük jú nius ban
és jú lius ban (2003. jú nius 11., 2004. jú nius 14.,
2003. jú lius 20. és 2004. jú lius 16.). 

Fel vé te le zé sek

2000-tôl 2002-ig mind az el sôd le ges, mind a
má sod la gos al ma fa liszt har mat-fer tô zött sé ge ket
fel vé te lez tük. A pri mer liszt har mat-fer tô zött sé -
get 2000. má jus 13-én, 2001. má jus 18-án és
2002. má jus 19-én vizs gál tuk, a levelek má sod -
la gos fer tô zött sé gét 2000. szep tem ber 14-én,
2001. szep tem ber 16-án és 2002. szep tem ber
19-én fel vé te lez tük. 2003-ban és 2004-ben csak
a má sod la gos al ma fa liszt har mat-fer tô zött sé ge -
ket fel vé te lez tük szep tem ber 24-én, ill. szep -
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tem ber 27-én. Má jus ban min -
den fa va la mennyi haj tá sát
bonitáltuk, szep tem ber ben pe -
dig fán ként 300 le vé len vé gez -
tünk fel vé te le zést mind az in -
teg rált, mind az öko ló giai ül tet -
vény ben. A fer tô zött sé gi ér té ke -
ket faj tá ra, met szé si ke ze lés re
és ter mesz té si rend szer re kü lön
ha tá roz tuk meg.

Sta tisz ti kai elem zés

A 2000–2002 évek va la mint
a 2003–2004 évek ada tait
össze von tan ér té kel tük. Az ösz -
sze   vont ada to kat va rian cia ana lí -
zis sel (Genstat 5 Release 4.1
sta tisz ti kai prog ram cso mag gal)
ele mez tük. A met szé si ke ze lé -
sek és a faj ták kö zöt ti kü lönb sé -
ge ket 5%-os va ló szí nû sé gi szin -
ten ha tá roz tuk meg.

Ered mé nyek és meg vi ta tá suk

Té li met szé si ke ze lé sek

A fák kis mér té kû pri mer fer -
tô zött sé ge (2% alatt) volt ta -
pasz tal ha tó mind két ter mesz té si
rend szer ben, ezért a met szé si
ke ze lé sek pri mer fer tô zött ség re
gya ko rolt ha tá sa nem volt ki mu -
tat ha tó. 

A fo gé kony faj tá kon azon -
ban má sod la gos liszt har matfer -
tô zô dés volt mér he tô szep tem -
ber ben. Az öko ló giai ül tet vény -
ben a liszt har matfer tô zött ség ki -
sebb mér té kû volt va la mennyi
faj tán – füg get le nül a faj ták fo -
gé kony sá gá tól – mint az in teg -
rált al ma ül tet vény ben (1. és 2. áb rák). Mind az
in teg rált, mind az öko ló giai ül tet vény ben a liszt -
har matfer tô zött ség gya ko ri sá ga szig ni fi kán san
na gyobb volt (P>0,05) az ’Elstar’, ’Jo na than’ faj -
tá kon, mint a ’Prima’ vagy ’Mutsu’ faj tán (2. áb -

ra). A leg na gyobb fer tô zött sé gi gya ko ri sá got a
’Jo na than’ faj tán mér tük (13 és 17% az erô sen és
mér sé kel ten met szett ke ze lé sek ben). A met szés
erôs sé gé nek nem volt szá mot te vô ha tá sa a leve -
lek má sod la gos fer tô zô dé sé re.
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1. áb ra.A mér sé kelt és erôs té li met szés ha tá sa a haj tá sok 
liszt har mat-fer tô zött sé gé re négy al ma faj tán in teg rált al ma ül tet vény ben

(Eper jes ke, 2000–2002) 
Figure 1. Effect of weak and strong prunings on shoot incidence 

of powdery mildew on four apple cultivars in an integrated apple orchard
(Eper jes ke, 2000–2002)
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2. áb ra. A mér sé kelt és erôs té li met szés ha tá sa a haj tá sok 
liszt har mat-fer tô zött sé gé re négy al ma faj tán öko ló giai al ma ül tet vény ben

(Eper jes ke, 2000–2002)
Figure 2. Effect of weak and strong prunings on shoot incidence 

of powdery mildew on four apple cultivars in an organic apple orchard
(Eper jes ke, 2000–2002)
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A ko ráb bi ta nul má nyok a met szés és a liszt -
har mat-fer tô zött ség kö zött a met szés erôs sé gé -
nek rész le te sebb vizs gá la ta nél kül ál la pí ta nak
meg össze füg gést (Csor ba 1962; Bar tha 1984;
Hickey és Yoder 1990; Komonyi és Gonda

1995; Glits 2000). 2000-tôl
2002-ig ter je dô vizs gá la taink ban
nem tud tunk egyér tel mû össze -
füg gést ki mu tat ni a met szés erôs -
sé ge és a liszt har mat-fer tô zött ség
kö zött (1. és 2. áb rák). En nek fel -
té te lez he tô oka, hogy az ül tet vé -
nyek fia tal ko ra miatt ke vés el -
sôd le ges és má sod la gos fer tô zé si
for rás volt je len az ül tet vé nyek -
ben. A má sod la gos fer tô zé si for -
rás dön tôen lég áram lat tal ke rül -
he tett az ül tet vé nyeink be a szom -
szé dos fer tô zött ül tet vé nyek bôl.
Az öko ló giai ül tet vény ben ta -
pasz talt ki sebb mér té kû má sod la -
gos liszt har mat-fer tô zô dés a kén -
tar tal mú fun gi ci dek hosszan tar tó
és gya ko ri al kal ma zá sá nak kö -
szön he tô. A kén tar tal mú fun gi ci -
dek gya ko ri hasz ná la ta öko ló giai
ül tet vé nyek ben ar ra ve zet he tô
vissza, hogy öko ló giai gaz dál ko -
dás ban csak kor lá to zott szá mú
fun gi cid hasz ná la ta en ge dé lye -
zett (Holb és mtsai 2005). A na -
gyobb mér té kû liszt har mat-fer tô -
zött ség az in teg rált ül tet vény ben
utal hat a gomba le het sé ges fun gi -
cid re zisz ten ciá já ra, ezt azon ban
nem vizs gál tuk rész le te sen ebben
a ta nul má nyunk ban.

Té li és nyá ri met szé si ke ze lé sek

2003-ban és 2004-ben a liszt -
har mat-fer tô zött ség mér té ke ’Jo -
na than’ al ma faj tán je len tô sen na -
gyobb mér té kû volt az öko ló giai
ül tet vény ben, mint az in teg rált -
ban (3. és 4. áb rák). A met szés
ha tá sa erô tel je seb ben ér vé nye -
sült az öko ló giai ül tet vény ben,

mint az in teg rált ban. A mér sé kelt té li met szés
je len tô sen csök ken tet te a liszt har mat tü ne tek
mér té két a te nyész idô vé gé re. A té li met szés
liszt har mat csök ken tô ha tá sát szig ni fi kán san fo -
koz ta a nyá ri met szé si ke ze lés.
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3. áb ra.A té li és nyá ri met szés együt tes ha tá sa a haj tá sok 
liszt har matfer tô zött sé gé re ‘Jo na than’ al ma faj tán in teg rált 

al ma ül tet vény ben (Eper jes ke, 2003–2004)
Figure 3. Combined effect of winter and summer prunings on shoot 
incidence of powdery mildew on cv. ‘Jo na than’ in an integrated apple

orchard (Eper jes ke, 2003–2004)
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4. áb ra.A té li és nyá ri met szés együt tes ha tá sa a haj tá sok 
liszt har matfer tô zött sé gé re ‘Jo na than’ al ma faj tán öko ló giai 

al ma ül tet vény ben (Eper jes ke, 2003–2004)
Figure 4. Combined effect of winter and summer prunings on shoot 
incidence of powdery mildew on cv. ‘Jo na than’ in an organic apple

orchard (Eper jes ke, 2003–2004)
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A 2003-tól 2004-ig ter je dô vizs gá la taink -
ban egyér tel mûen tud tuk iga zol ni, hogy a té li
met szés nyá ri met szés sel kom bi nál va – gya kor -
la ti szem pont ból is – je len tôs mér té kû liszt har -
mat fer tô zô dés-csök ke nést ered mé nye zett fo gé -
kony al ma faj tán, mind két al ma ter mesz té si
rend szer ben. A met szé si ke ze lé sek kö zöt ti kü -
lönb sé gek ki mu ta tá sát a na gyobb mér té kû liszt -
har mat-fer tô zô dés tet te le he tô vé. A ke ze lé sek
ha tá sa az zal ma gya ráz ha tó, hogy i) a té li met -
szés sel a pri mer fer tô zé si for rá sok dön tô több -
sé gét el tá vo lí tot tuk (Csor ba, 1962; Bar tha,
1984; Glits, 2000), ii) a nyá ri met szés so rán a
tü ne tes haj tás vé gek le met szé sé vel a má sod la -
gos inokulumforrásokat is ha té ko nyan le he tett
csök ken te ni.
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CONTROL OF APPLE POWDERY MILDEW IN INTEGRATED AND 

ORGANIC APPLE PRODUCTION

I. Holb and F. Abo nyi
Deb re cen University, Cent re of Agricultural Sciences, Faculty of Agriculture, Department of Horticulture and 
Plant Biotechnology, H-4032 Deb re cen, Böszöményi street 138.

In a five-year study, the effect of winter and summer prunings on apple powdery mildew
(Podosphaera leucotricha) was determined on four apple cultivars (’Jo na than’, ’Mutsu’, ’Elstar’ and
’Prima’) in environmentally-benign (integrated and organic) apple production systems.

In weak and strong winter pruning treatments from 2000 to 2002, primary powdery mildew infes-
tation was low (below 2%) in both production systems. In the organic orchard, incidence of powdery
mildew was lower in all cultivars (independently from cultivar susceptibility) compared to the inte-
grated orchard. In both production systems, incidence of powdery mildew was higher on cvs. ’Elstar’
and ’Jo na than’ compared to cvs. ’Prima’ or ’Mutsu’. The highest incidence was observed on cv. ’Jo -
na than’. Intensity of pruning had little significant effects on the secondary powdery mildew infesta-
tion.

In winter and summer pruning treatments prepared in 2003 and 2004, incidence of powdery
mildew on cv. ’Jo na than’ was higher in the organic orchard compared to the integrated one. Both win-
ter and summer prunings reduced powdery mildew symptoms more in the organic orchard compared
to the integrated one. Weak winter pruning reduced powdery mildew symptoms considerably by the
end of the season. Reduction effect of winter pruning on powdery mildew infestation was further
increased by summer pruning.
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A te le lô ala kok és a te le lés kö rül mé nyei

A szô lô liszt har mat gom bá ja két fé le kép pen
te lel het át: a be teg rü gyek ben mi cé lium mal, va -
la mint a tô kék kér gén és a le hul lott le ve le ken az
iva ros úton kép zô dött ter mô tes tek kel, a kleisz-
totéciumokkal. A mi cé liu mos te le lés az olyan
szô lô vi dé ke ken jel lem zô, ahol eny he a tél, mi vel
a rü gyek élô sejt jein meg hú zó dó gom ba fo na lak
a –13 °C alat ti hô mér sék le ten el pusz tul nak
(Kast 1992). Azok a rü gyek, ame lyek ben a
gomba mi cé liu ma át vé sze li a te let, ál ta lá ban ké -
sôbb fa kad nak ki, mint az egész sé ge sek (Sall és
Wrysinsky 1982), és csö ke vé nyes haj tá sok
(„zász lós haj tás”) tör nek elô be lô lük ta vasszal.
A liszt har mat gom ba szö ve dé ké tôl szin te fe hér lô
„zász lós haj tá sok” fe lü le tén nagy mennyi ség -
ben ta lál ha tók a gomba konídiumai. Ezek meg -
je le né sét Szejdametov (cit.: Surján 1974) ak kor
ész lel te, ami kor a szô lô rügy duz za dá sá tól szá -
mít va a na pi kö zép hô mér sék le tek össze ge elér te
a 237 °C-ot.

Az 1980-as évek elôtt az Erysiphe necator
át te le lé sé ben vi lág szer te az ivar ta lan, mi cé liu -
mos ala kot tar tot ták el sôd le ges nek. Az iva ros
alak be ha tó ta nul má nyo zá sa csak mintegy két
év ti ze de kez dô dött, mely nek úttörôi Pearson és

Gadoury (1987) vol tak. Be bi zo nyí tot ták, hogy
a kleisztotéciumképzôdés tör vény sze rû  fo lya -
mat a gomba éle té ben, és köz vet le nül nem függ
sem a gaz da nö vény liszt har mat-fo gé kony sá gá -
tól, sem a kör nye ze ti té nye zôk tôl. Egyet len föl -
té te le, hogy az E. necator iva ros fo lya ma tá ban
részt ve vô hífák  (kompatibilis hífák) két pá ro -
so dá si tí pu sa ta lál koz zon. A ter mô test kép zô -
dés a gaz da nö vény min den ré szén vég be me het,
ahol a liszt har matfer tô zött ség bi zo nyos mér té -
ket elér. Mi nél sú lyo sabb a fer tô zött ség, an nál
több kleisztotécium ke let kez het. Ma ga a kép -
zô dé si fo lya mat 20 °C-on 17–18 na pig tart. En -
nek so rán a ter mô tes tek elein te pa rá nyi (10–20
µm át mé rô jû), hialingömböcskék, majd át mé -
rô jük fo ko za to san nö vek szik, szí nük sö té te dik.
Tel jes ki fej lô dé sük ide jén 100 µm fö löt ti át mé -
rô jûek, fe ke ték, kis sé be la pul tak. Funk cio ná lis
kap cso la tuk meg sza kad a liszt har mat te lep pel,
és már csak füg ge lé keik kel ka pasz kod nak ah -
hoz. Csa pa dék ha tá sá ra – mi vel at tól füg ge lé -
keik könnyen eler nyed nek – le mo sód nak a
liszt har ma tos fe lü let rôl, és nagy ré szük a ta laj -
ra ke rül, de ki sebb há nya duk fönnakad a tô ké -
ken (Pearson és Gadoury 1987, Gadoury és
Pearson 1988). 
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A SZÔ LÔT FER TÔ ZÔ LISZT HAR MAT GOM BA TE LE LÔ 
ALAK JAI NAK JÁR VÁNY TA NI SZE RE PE A SZEK SZÁR DI 
BOR VI DÉ KEN

Füzi Ist ván1 és Holb Im re2
1BASF Hun gá ria Kft., 1132 Bu da pest, Vá ci út 30.
2Debreceni Egye tem, Ag rár tu do má nyi Cent rum, Mezôgazdaságtudományi Kar, Ker té szet tu do má nyi 
és Nö vé nyi Bio tech no ló giai Tan szék, 4032 Deb re cen, Bö ször mé nyi út 138.

A Szek szár di bor vi dék év ti ze dek re vissza me nô leg leg több kárt oko zó szô lô be teg sé ge a liszt har -
mat. A szô lôs gaz dák el sô sor ban ki szá mít ha tat lan sá ga miatt tar ta nak tô le, s ezért el há rí tá sá ra kü lö -
nö sen nagy gon dot for dí ta nak. De tény leg ennyi re ki szá mít ha tat lan be teg ség rôl van szó, vagy in kább
csak ar ról, hogy kór oko zó já nak jár vány di na mi ká ját nem is mer jük elég gé? Ezt a kér dést tet tük föl,
mi kor a liszt har mat gom ba (Uncinula necator [Schw.] Burr. vagy új tu do má nyos ne vén Erysiphe
necator Schwein) jár vány di na mi ká já nak ta nul má nyo zá sá ba fog tunk a ’90-es évek kö ze pén.



A kleisztotéciumok a szô lô tô -
kék kor don kar já nak vagy tör zsé -
nek ké reg re pe dé sei ben ké pe sek
úgy át te lel ni, hogy aszkospóráik
egy ré sze élet ké pes ma rad a ve -
ge tá ció bein du lá sáig (Pearson és
Gadoury 1987, Gadoury és
Pearson 1988). A fás ré sze ken te -
le lô ter mô tes tek mennyi sé ge már
ôsszel, a lomb hul lás kor beáll bi -
zo nyos szint re, és a rügy fa ka dá -
sig alig vál to zik (Cortesi és mtsai
1997). Egyes ku ta tók sze rint a
ter mô tes tek egy há nya da a le hul -
lott lomb le ve le ken is ép ség ben
fönn ma rad hat (Lehoczky és
mtsai 1991, Cortesi és mtsai 1997, Grove 2004).

A Szek szár di bor vi dé ken 2002 ta va szán úgy
ta lál tuk, hogy a kü lön fé le kép pen át te lelt ter mô -
tes tek bel sô szer ke ze té ben je len tôs az el té rés.
A már cius kö ze pén a ké reg rôl izo lált kleisztoté-
ciumokban az aszkuszok és az aszkospórák szá -
ma lé nye gé ben azo nos volt a te le lés elôtt mért
mennyi sé gek kel (1. táb lá zat).A le hul lott le ve le -
ken át te lelt ter mô tes tek azon ban már cius kö ze -
péig már je len tôs kor cso so dás nak in dul tak: lé -
nye ge sen ke ve sebb aszkuszt és aszkospórát tar -

tal maz tak, mint azok, ame lye ket az elô zô év
ôszén a lomb ról gyûj töt tünk be.

A te le lô ala kok do mi nan cia vi szo nya

A két te le lô alak el ter jedt sé gé nek vizs gá la ta
so rán megál la pí tot tuk, hogy a Szek szár di bor vi -
dé ken a kleisztotéciumos te le lés az ál ta lá nos. Az
or szág más bor vi dé kein vég zett föl mé ré sek so -
rán ugyaner re a megál la pí tás ra ju tott Dula és
Schmidt (2001). 
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1. táb lá zat

A te le lés ha tá sa az Erysiphe necator kleisztotéciumainak 
bel sô dif fe ren ciált sá gá ra
(Görögszó [Nosztori riz ling] és Kö lesd [Leány ka], 2002–2003.)

Kleisztotéciumok
A ter mô tes tek bel sô a lomb ról az avar ból a ké reg rôl 
dif fe ren ciált sá ga izo lál va 2002. izo lál va2003. izo lál va 2003. 

ok tó ber 15-én, már cius 15-én,  már cius 14-én, 
te le lés elôtt te le lés után te le lés után

Az aszkuszok át la gos 
szá ma kleisztotéciu-
monként (db) 3,21 1,34 3,23

Az aszkospórák át la gos
szá ma kleisztotéciu-
monként (db) 15,4 2,05 15,82

2. táb lá zat

A liszt har mat tü ne tek és az Erysiphe necator kleisztotéciumainak éven kén ti el sô ész le lé se ke ze let len
mintatereken (Görögszó [Nosztori riz ling], 1994–2006.)

Aszkospórás Kleisztotéciumok meg je le né se
Év fer tô zés el sô Vi rág zás El sô tü net 

tü ne te le vél kez de te für tön éret len érett
fonákán

1994. má jus 18. má jus 29. jú nius 13. * *
1995. jú nius 08. jú nius 08. jú nius 18. * *
1996. jú nius 27. má jus 31. jú nius 27. * *
1997. jú nius 12. jú nius 09. jú nius 24. jú lius 24. au gusz tus 08.
1998. má jus 28. jú nius 07. jú nius 15. jú lius 10. jú lius 21.
1999. má jus 20. jú nius 01. jú nius 16. jú lius 15. jú lius 28.
2000. má jus 12. má jus 17. jú nius 06. jú lius 05. jú lius 17.
2001. má jus 16. má jus 26. jú nius 04. jú lius 03. jú lius 13.
2002. má jus 21. má jus 31. jú nius 08. jú lius 10. jú lius 21.
2003. má jus 21. má jus 25. jú nius 08. jú lius 10. jú lius 20.
2004. má jus 17. jú nius 09. jú nius 05. jú lius 05. jú lius 15.
2005. má jus 22. jú nius 04. jú nius 17. jú lius 08. jú lius 19.
2006. má jus 24. má jus 30. jú nius 19. jú lius 11. jú lius 21.

* Nincs adat



A szô lô liszt har mat el len rend sze re sen per -
me te zett ül tet vé nyek ben a ter mô tes tek zöm mel
a nyár vé gén és ôsszel kép zôd nek a szô lô lom -
bo za tán, amely egé szen a lomb hul lá sig fo gé -
kony a fer tô zés re. A kór oko zó szá má ra ked ve zô,
ha me leg, szá raz ez az idô szak (Hill és mtsai
1995). 

A liszt har mat el len fun gi ci dek kel nem ke zelt
vagy nem kel lô ha té kony ság gal vé dett tô ké ken,
mi vel ko ráb bi a fer tô zés, a ter mô tes tek is ha ma -
rabb meg je len het nek. A ke ze -
letlen mintatereken, mintegy
40–50 nap pal az el sô fer tô zé sek
tü ne tei nek ész le lé se után, rend -
sze rint jú lius el sô fe lé ben ta lál -
koz tunk az el sô éret len kleisz-
totéciumokkal (2. táb lá zat).
Beéré sük a cit rom sár ga, 40–50
µm át mé rô jû ál la pot tól 10–12
na pig tar tott. A gom ba ölô sze -
rek kel vé dett ül tet vé nyek ben a
ter mô test kép zô dés ké sôbb re to -
ló dott. A kleisztotéciumok zö -
me a levelek szí nén kép zô dött a
per me te zé sek megszûn té vel,
au gusz tus–szep tem ber fo lya -
mán. A ke let ke zett ter mô tes tek

szá ma szo ros össze füg gés ben állt a liszt har mat-
fer tô zött ség mér té ké vel (1. áb ra).

Az Erysiphe necator mi cé liu mos te le lé sé re
uta ló „zász lós haj tá sok” a Szek szár di bor vi dék
szô lô ül tet vé nyei ben csak el vét ve for dul tak elô.
Rend sze re sen csak egy ki ma gas lóan fo gé kony,
Nosztori riz ling faj tá jú ül tet vény ben ta lál koz tunk
ve lük (3. táb lá zat). En nek a faj tá nak a ter mesz té -
si  en ge dé lyét – ép pen rend kí vü li liszt har mat-fo -
gé kony sá ga okán – ké sôbb vissza is von ták. 
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1. áb ra. A szô lô liszt har mat-fer tô zött ség és a kleisztotéciumképzôdés
kap cso la ta 25 min ta vé te li hely alap ján (Szek szár di bor vi dék, 2002)
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2. ábra.
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3. táb lá zat

A szô lô liszt har mat rügy fer tô zés re uta ló tü ne tei nek ész le lé se 
(Görögszó [Nosztori riz ling], 1994–2006.)

Legala cso nyabb Mi cé liu mos rügy fer tô zés („zász lós haj tá sok”)
Év hô mér sék let rügy fa ka dás tól a fer tô zött 

a ve ge tá ciót az el sô ész le lés szá mí tott tô kék 
megelô zô té len (°C) idô pont ja hô összeg (°C) gya ko ri sá ga (%)

1994. –13,0 má jus 05. 441 7,00
1995. –9,0 má jus 25. 522 3,80
1996. –18,5 – – 0,00
1997. –20,0 – – 0,00
1998. –11,0 má jus 07. 385 0,05
1999. –13,0 má jus 04. 359 0,12
2000. –12,0 má jus 11. 545 0,05
2001. –9,5 má jus 16. 577 0,02
2002. –22,0 – – 0,00
2003. –22,0 – – 0,00
2004. –11,5 má jus 18. 454 0,05
2005. –18,0 má jus 13. 377 0,02
2006. –14,0 – – 0,00



A mi cé liu mos te le lés nek jár vány ta ni je len -
tô sé ge az 1994. és az 1995. esz ten dô ben volt, de
ak kor sem ál ta lá no san, ha nem csak a bor vi dék
tel jes szô lô te rü le té nek egy ki sebb há nya dán.
Az em lí tett Nosztori riz ling faj tá jú ül tet vény ben
ek kor igen gyak ran for dul tak elô a „zász lós haj -
tá sok” (3. táb lá zat). A to váb biak ban ha son ló
fer tô zött ség már nem adó dott, leg föl jebb né -
hány „zász lós haj tást” (éven te 1–5 db) le he tett
lát ni a tel jes, 1,4 ha-os ül tet vény ben.

A zász lós haj tá sok az eny he te lek után tör tek
elô, mi kor a mi ni mum-hô mér sék let nem süly-
lyedt –13 °C alá. Ez alól a 2005-ös esz ten dô je -
len tett csak ki vé telt, mi kor a –18 °C-os té li mi ni -
mum-hô mér sék let után mégis csak meg je lent
egy „zász lós haj tás”. En nek föl te he tô leg az le -
he tett az oka, hogy az ül tet vény kör nye ze té ben a
té li minimum-hômérséklet ma ga sabb volt, mint
a né hány ki lo mé ter nyi re fek vô me teo ro ló giai ál -
lo má son, ahol az idô já rá si ada to kat rög zí tet ték.
A „zász lós haj tá so kat” má jus 4-e és 25-e kö zött
ta lál tuk meg az ül tet vény ben, ami kor a rügy fa -
ka dás tól szá mí tott hô összeg elér te a 359–577
°C-ot. A Szejdametov (cit.: Surján 1974) ál tal
mért 237 °C-nál jó val na gyobb ér té kek av val
ma gya ráz ha tók, hogy egy részt a föl mé rést  nem
na pi, ha nem he ti gya ko ri ság gal vé gez tük, más -
részt a vi szo nyí tá si ala pot nem a be teg rü gyek

ki fa ka dá sa, ha nem az ál ta lá nos
rügy fa ka dás je len tet te.

A liszt har mat gom ba 
ter mé sze tes el len sé gei

A liszt har mat gom ba fej lô dé -
sét gyak ran meg za var ják az
Ampelomyces nem zet ség be tar -
to zó hi per pa ra zi ta gom bák. Be -
ha tol nak an nak hifáiba, konídiu-
maiba, sôt az éret len kleisz-
totécimokba is (Sz. Nagy és
Vajna 1990, Kiss 1992, 1993a,
Falk és mtsai 1995a, b). A parazi -
tált fia tal kleisztotéciumok nem
ér nek be, füg ge lé keik csö ke vé -
nye sen fej lôd nek (Falk és mtsai
1995a, Füzi 2003). Az Am -
pelomycesek konídiumait sû rû

massza ra gaszt ja össze és ta paszt ja a fe lü let hez,
így azok ned ves kö zeg ben ké pe sek csak szét ter -
jed ni és fer tô zést elôidéz ni a liszt har ma tos fe lü -
le te ken (Kiss 1993b, Falk és mtsai 1995a, b).
Mi vel föl sza po ro dá suk a szô lô ül tet vé nyek ben
au gusz tus–szep tem ber hó nap ra esik, ked ve zô
szá muk ra, ha ek kor sok a csa pa dék (Falk és
mtsai 1995b, Füzi 2002). Az au gusz tu si ma gas
hô mér sék let és cse kély re la tív pá ra tar ta lom gá -
tol ja ter je dé sü ket (Puzanova 1984). Négy éves
vizs gá la taink (2. áb ra) jól mu tat ják eze ket az
össze füg gé se ket. Ab ban a két esz ten dô ben, mi -
kor a nyár utó és az ôszelô csa pa dé kos volt, az
Ampelomycesek föl sza po rod tak a liszt har mat-
ko ló niá kon, és je len tôs mér ték ben fer tôz ték a
ter mô tes te ket. Ami kor vi szont ez az idô szak
szá raz volt, nem ala kult ki szá mot te vô parazi -
táltság.

Az aszkospórás fer tô zés

A szô lô liszt har mat gom bá já nak ép ség ben
át te lelt ter mô tes tei bôl legalább 2,5 mm csa pa -
dék ha tá sá ra, tar tó san 10 °C fö löt ti hô mér sék le -
ten kez de nek el szó ród ni az aszkospórák
(Gadoury és Pearson 1988). A spó ra szó ró dás 20
°C kö rü li hô mér sék le ten a legin ten zí vebb
(Jailloux és mtsai 1998). 
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2. áb ra. Az Erysiphe necator ter mô tes tei parazitáltságának mér té ke 
a csa pa dék vi szo nyok függ vé nyé ben, per me te zet len vi szo nyok kö zött

(Görögszó [Nosztori riz ling], 1997–2000)
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Az aszkospórák tág hô mér -
sék le ti ha tá rok kö zött (5–31 °C)
és csepp fo lyós víz je len lé té ben
is ki csí ráz nak, el len tét ben a
konídiumokkal (Gadoury és
Pearson 1988). Gubler és mun -
ka tár sai (1999) a le vél ned ves -
ség-bo rí tás idô tar ta ma és a hô -
mér sék let függ vé nyé ben ki dol -
goz ták az aszkospórás fer tô zés
koc ká zat ér té ke lô mo dell jét.

A Szek szár di bor vi dék egy
Portugieser faj tá jú ül tet vé nyé -
ben Burkard tí pu sú spó ra csap -
dá val vizs gál tuk az aszkospórák
szó ró dá sát 2004 és 2006 kö zött
(3. áb ra). Az aszko spóra szó -
ródás mind há rom esz ten dô ben
már a szô lô rügy fa ka dá sa elôtt
megin dult, és a vi rág zás vé géig
(2004-ben és 2006-ban) vagy a
bo gyók bor só nyi fej lett sé gû ál -
la po táig (2005-ben) tar tott,
akár csak Pearson és Gadoury
(1987) egye sült ál la mok be li
vizs gá la tai so rán. Az aszko -
spórák a csa pa dé kos idô sza kok -
ban lö kôd tek ki a kleisztotéci-
umokból, szó ró dá suk a haj tás -
nö ve ke dés kez de té tôl a vi rág zá -
sig tar tó idô szak ban volt a legin -
ten zí vebb. 

Az aszkospórás fer tô zés el -
sô tü ne teit 12–17 nap pal a tel jes
vi rág zás elôtt ta lál tuk meg a tô -
ke törzs höz kö zel esô levelek
fonákán, ami – a be teg ség
10–14 na pos lap pan gá si ide jét
be szá mít va – ar ra utal, hogy a
fer tô zés ak kor kö vet ke zett be, ami kor a szô lô -
haj tá sok  4–6 le ve le sek vol tak (3. áb ra). A bo -
gyó kö tô dés kor a fürt tü ne tek is rend re meg je -
len tek. A há rom év so rán a rügy fa ka dás, a vi -
rág zás és a tü net meg je le nés idô pont jai igen kö -
zel es tek egy más hoz (3. áb ra), nyil ván azért,
mert az idô já rás is ha son ló volt (sok csa pa dék,
át la gos hô mér sék let) az aszko spóra szóródás
idô sza ká ban.

A ko ní diu mos fer tô zés

Az Erysiphe necator aszkospórás fer tô zé se
nyo mán kép zô dött te le pe ken konídiumok je len -
nek meg, ezek okoz zák a má sod la gos fer tô zé se -
ket. A ko ní diu mos fer tô zés hez a pá rás, mér sé -
kel ten me leg idô, a 25–28 °C-os hô mér sék let
ked ve zô (Bar ra 1962, Lehoczky 1968). A csepp -
fo lyós víz je len lé te ked ve zôt len a gomba szá má -
ra, mert gyak ran konídiumainak szét re pe dé sé -
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3. áb ra. A liszt har mat gom ba át te lelt kleisztotéciumaiból ki szó ró dott
aszkospórák ku mu la tív ará nya (Szek szárd/Strá zsa-hegy [Portugieser],

2004–2006)
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hez ve zet, s a te le pek kez de ti fej lô dé sét gá tol ja
(Blaich és mtsai 1989). A für tö ket elein te az
aszkospórák is, de zöm mel a konídiumok fer tô -
zik. A konídiumok tér be li ter je dé se kor lá to zott
(Steva és Cazenave 1996, Folk 1997).

A szô lô le ve le rügy fa ka dás tól lomb hul lá sig
fo gé kony a liszt har mat ra, a bo gyók azon ban kö -
tô dé sük után 2–4 hé ten be lül on to ge ne ti kai lag
el len ál ló vá vál nak (Gadoury és mtsai 1998,
Magarey 1998). Egy adott ül tet vény re néz ve a

bo gyók fo gé kony stá diu má nak
idô tar ta ma 40–50 nap is le het,
mi vel a kü lön bö zô hely ze tû szô -
lô für tök, il let ve azo kon be lül a
kü lön bö zô hely ze tû bo gyók el té -
rô ütem ben fej lôd nek. Ám ez az
idô tar tam is csak leg föl jebb a
kór oko zó 3–4 egy más utá ni nem -
ze dé ké nek ki fej lô dé sé hez ele -
gen dô. Ah hoz te hát, hogy egy
adott ül tet vény ben sú lyos bo gyó -
fer tô zött ség ala kul has son ki, a
pri mer inokulumnak meg fe le lô
mennyi ség ben je len kell ott len -
nie (Füzi 2004). Bi zony ság er re
az a kí sér le tünk is, ame lyet 1996
ban és ‘97-ben ál lí tot tunk be a
már em lí tett Nosztori riz ling faj -
tá jú ül tet vény ben (4. áb ra). Itt

1997-ben két, mintegy 50–50 tô ké bôl ál ló ke ze -
let len par cel lát ala kí tot tunk ki, egy más tól kb.
100 m tá vol ság ra. A két par cel la kö zül az egyik
már az ezt megelô zô esz ten dô ben, 1996-ban is
ke ze let len volt, így itt a liszt har mat gom bá nak
nagy mennyi sé gû inokuluma ke let ke zett, a má -
sik par cel lát vi szont ’96-ban ha té ko nyan véd tük
meg a liszt har mat tól. E két kü lön bö zô elôéle tû ke -
ze let len par cel lá ban a fürt fer tô zött ség je len tô sen
el tért egy más tól 2007-ben. Az egyik ben, ame lyet

az elô zô esz ten dô ben ha té ko nyan
per me tez tünk, a bo gyók csak cse -
kély mér ték ben be te ged tek meg, a
má sik ban sú lyos fürt kár ke let ke -
zett. A kü lönb ség egyér tel mû oka
az el té rô mennyi sé gû pri mer ino -
kulum volt.

A bo gyó fer tô zés mér té két
per sze nem csak a pri mer inoku-
lum mennyi sé ge, ha nem a vi rág -
zás és a fürt zá ró dás köz ti, mint -
egy 40–50 na pos pe rió dus idô já -
rá sa is be fo lyá sol ja. E két té nye -
zô kö zül azon ban az elô zô a meg -
ha tá ro zó, vagyis az idô já rás
köz   vet le nül ke vés bé be fo lyá sol ja
a bo gyó fer tô zést. Jól lát szik ez az
5. áb rán. Ve gyük pél dául a két
leg sú lyo sabb jár ványt ho zó esz -
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4. áb ra. A pri mer inokulum ha tá sa az Erysiphe necator év kö zi
járványgörbéjére (Görögszó [Nosztori riz ling], 1997)
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5. áb ra. Az idô já rás és a liszt har mat gom ba év já ra tos járványgörbéjének
ala ku lá sa a bo gyó fer tô zés idô sza ká ban (Szek szár di 1990–2006)
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ten dôt, 1994-et és 2004-et, va la mint azt az évet,
1996-ot, ami kor a leg ki sebb volt a fer tô zé si nyo -
más. Nos, mind há rom esz ten dô idô já rá sa (át lag
kö rü li kö zép hô mér sék let, át lag alat ti csa pa dék)
meg le he tô sen ha son ló volt a bo gyó fer tô zés idô -
sza ká ban. De ve het jük az utób bi két évet, 2005-
öt és 2006-ot is. Mind ket tô ben csa pa dé kos és az
át la gos nál ki csit hû vö sebb volt a bo gyó fer tô zés
idô sza ka, és ha son ló volt 1992-ben, ‘97-ben, sôt
‘99-ben is. A fer tô zé si nyo más vi szont szin te
min dig kü lön bö zött: 1992-ben és 2005-ben
erôs, ’99-ben kö ze pes, ’97-ben és 2006-ban pe -
dig gyen ge volt. Összes sé gé ben megál la pít ha tó,
hogy a ha son ló idô já rás sok eset ben kü lön bö zô
fer tô zé si nyo más sal, il let ve a ha son ló fer tô zött -
ség gyak ran el té rô idô já rás sal járt együtt a vizs -
gált ti zen hét éves pe rió dus ban (5. áb ra).

A liszt har mat gom ba jár vány -
di na mi ká ját be fo lyá so ló idô -
já rá si té nye zôk

Az Erysiphe necator jár -
vány di na mi ká já nak ala ku lá sá ra
azon ban mégis csak az idô já rás
van a leg na gyobb ha tás sal oly
mó don, hogy a bo gyó fer tô zés
leg fon to sabb fel té te lét, a pri mer
inokulum – ez bor vi dé kün kön
dön tôen az aszkospó rá kat je len -
ti – mennyi sé gét be fo lyá sol ja.
Nagy mennyi sé gû aszkospóra
ugyanis csak ak kor szó ród hat ki
egy adott ül tet vény ben, ha ott az
elô zô év nya rá tól kezd ve vé gig
ked ve zôen ala kul az idô já rás a
liszt har mat gom ba szá má ra. Ez
azt je len ti, hogy a ter mô test kép -
zô dés ide jén me leg, szá raz, a
kleisztotéciumok le mo só dá sá -
nak idô sza ká ban csa pa dé kos,
ko rai fa gyok tól men tes, té len
eny he, nem túl szá raz és az
aszkospóra szóródáskor me leg,
csa pa dé kos az idô (6. áb ra).
Per sze rit kán for dul elô, hogy az
E. necator min den egyes élet -
sza ka szá ban az op ti má lis föl té -

te lek tel je sül je nek, de mi nél több a ked ve zô idô -
já rá sú élet sza kasz, an nál na gyobb jár vány ve -
széllyel kell szá mol ni a bo gyó fer tô zés kor.
A leg pusz tí tóbb jár vá nyok ki tö ré sét 1994-ben
és 2004-ben pon to san az jel le mez te, hogy a
kleisztotéciumképzôdéstôl az aszkospóra szóró -
dásig, szin te min den egyes élet sza kasz ban ked -
ve zett az idô já rás a kór oko zó nak. A jár vány ere -
jé ben a leg na gyobb tö rés vi szont 1996-ban kö -
vet ke zett be, mi kor a kleisztotéciumképzôdéstôl
az aszkospóraszóródásig a gomba min den egyes
élet sza ka szá nak idô já rá sa ked ve zôt le nül ala -
kult. Ezek vol tak te hát a szél sô sé gek, de ál ta lá -
ban az tör tént, hogy egyes élet sza ka szok ban
ked ve zett az idô já rás a gom bá nak, má sok ban
ke vés bé, s en nek függ vé nyé ben vál to zott a fer -
tô zé si nyo más is év rôl év re (6. áb ra).
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6. áb ra.Az Erysiphe necator év já ra ton kén ti járványgörbéjét be fo lyá so ló
idô já rá si té nye zôk (Szek szár di bor vi dék, 1990–2006)
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Ér de mes né hány szót kü lön is ej te ni a rügy -
fa ka dás és a vi rág zás köz ti pe rió dus idô já rá sá -
nak fon tos sá gá ról, hi szen ek kor szó ród nak ki a
liszt har mat gom ba aszkospórái, már mint ha a
föl té te lek eh hez adot tak, azaz kel lô kép pen csa -
pa dé kos az idô. Ha vi szont na gyon szá raz ez az
idô szak, a spó ra szó ró dás aka do zik, s így a pri -
mer fer tô zés ve szé lye csök ken (Grove 2004). 

A Szek szár di bor vi dé ken azok ban az évek ben
(1996, 1997 és 2003) csök kent leg je len tô seb ben
a jár vány ere je, mi kor a rügy fa ka dás és a vi rág zás
kö zött szá raz idô já rás ural ko dott, s emiatt csak
ke vés aszkospóra tu dott ki szó ród ni (6. áb ra).

Az Erysiphe necator év já ra ton kén ti
járványgörbéjének elem zé se (5. áb ra). táv elô re -
jel zés re is föl hasz nál ha tó. Ha fi gye lem mel kí -
sér jük az idô já rás ala ku lá sát a kór oko zó szem -
pont já ból, kezd ve a kleisztotéciumképzôdéstôl
egé szen az aszkospóraszóródásig, a ve ge tá ció
kez de tén hoz zá ve tô le ge sen meg ha tá roz hat juk a
pri mer fer tô zés erôs sé gét akár egy tel jes bor vi -
dék re néz ve is.  Mi nél kö ze lebb érünk a szô lô vi -
rág zá sá hoz, an nál pon to sabb elô re jel zést ad ha -
tunk. Je len leg pél dául, 2007 feb ruár já ban, a tél
vé ge fe lé kö ze led ve az lát ha tó, hogy 2006-ban
rend kí vül ked ve zôen ala kult a gomba szá má ra a
kleisztotéciumképzôdés idô sza ka (szá raz, me -
leg idô). Ké sôbb azon ban ez a szá raz me leg idô -
já rás foly ta tó dott a ter mô tes tek le mo só dá sá nak
idô sza ká ban is (sôt ok tó ber vé ge fe lé megér kez -
tek a fa gyok), ami már ko ránt sem volt annyi ra
ked ve zô. Föl té te lez he tô te hát, hogy a tô kék kér -
gén ke vés az át te le lô kleisztotécium. Ezt vi szont
könnyen el len sú lyoz hat ja a ter mô tes tek le vé len
tör té nô tö me ges át te le lé se, ami hez a szo kat la nul
eny he tél ki vá ló föl té te le ket te remt he tett, sôt
nem zár ha tó ki a mi cé liu mos te le lés je len tô sé gé -
nek nö ve ke dé se sem. A 2007-es esz ten dô ben is -
mét nagy je len tô sé ge lesz an nak, hogy az aszko -
spóraszóródás idô sza ká ban a csa pa dék vi szo -
nyok ho gyan ala kul nak. Ha legalább át la go san
csa pa dé kos lesz ez az idô szak, a jár vány ki tö rés
be kö vet kez het. 
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THE EPIDEMIOLOGICAL ROLE OF THE OVERWINTERING FORMS OF GRAPEVINE

POWDERY MILDEW FUNGUS 

I. Füzi1 and I. Holb2
1BASF Hungary Ltd., H–1132 Budapest, Váci út 30.
2 University of Debrecen Centre of Agricultural Sciences, Faculty of Agricultural Sciences, Department of Horticulture and
Plant Biotechnology, 4032 Debrecen, Böszörményi út 138.

The most devastating disease in the Szekszárd wine-region has been powdery mildew for the past
few decades. Vine-growers are concerned about it in particular for its unpredictable nature, this is
why they take much care to prevent it. Is it a really unpredictable disease or the problem is rather that
we do not know well enough the epidemiology of the pathogen? We put this question when we began
to study the epidemiology of powdery mildew fungus (Uncinula necator [Schw.] Burr. or Erysiphe
necator Schwein as recently called) in the middle of the ’90s.



AZ EURÓPAI ÉLELMISZER-
BIZTONSÁGI HIVATAL
ENGEDÉLYEZÉSI DÍJTÉTELEK
BEVEZETÉSÉT TERVEZI

EFSA (EUROPEAN FOOD SAFETY
AUTHORITY) MULLS REGISTRATION
FEES

AGROW, 2007. áp ri lis 2.

Vá la szul az Eu ró pai Bi zott ság nak az érin tet -
tek kel és il le té ke sek kel foly ta tott kez de mé nye -
zé sé re, hogy az Eu ró pai Élel mi szer-biz ton sá gi
Hi va tal jo go sult-e díj té telt megál la pí ta ni a ké -
szít mé nyek és ge ne ti kai lag mó do sí tott szer ve -
ze tek en ge dély ké rel mé nek fel dol go zá sáért, a
Hi va tal 2007. már ciu si köz le mé nye le szö ge zi,
hogy az eset le ges EU en ge dé lye zé si díj té tel-
rend szer nem le het bo nyo lult, ne héz kes és nem
ve szé lyez tet he ti a Hi va tal füg get len sé gét vagy
prio ri tá sait.

Elis mer ve pén zü gyi ter hei nek jövôbeni nö -
ve ke dé sét, a Hi va tal hang sú lyoz za, hogy prio ri -
tá sai nak meg ha tá ro zá sát nem be fo lyá sol hat ják
azok kö ve te lé sei, akik a ha tó anya gok ér té ke lé -
seiért fi zet nek.

A díj té tel-rend szer ki dol go zá sá nál azt is
szem elôtt kell tar ta ni, hogy a Hi va tal egyes te -
vé keny sé gei díj men te sek, to váb bá hogy bi zo -
nyos ér té ke lé se ket a tag ál la mok ban vé gez nek.
Ja va sol ták az en ge dé lye zé si ha tá ro za to kért dí ja -
zá sát. Mi vel a költ sé ge ket a Bi zott ság szed né be
és osz ta ná vissza – a vég zett mun ka függ vé nyé -
ben – a Hi va tal nak, il let ve a tag ál la mok nak, így
nem lé te sül ne köz vet len kap cso lat a Hi va tal és
az engedélykérelmezôk kö zött és nem sé rül ne a
Hi va tal füg get len sé ge sem.

Bö ször mé nyi Ede
MgSZH Köz pont

Nö vény, Ta laj- és Ag rár kör nye zet-vé del mi
Igaz ga tó ság
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AZ EURÓPAI UNIO
VÉGLEGESÍTI 
A SZERMARADÉK-
FELMÉRÉSEK MENETRENDJÉT

EU FINALISES RESIDUE SURVEY

AGROW 2007. áp ri lis 16.

2007-ben az EU ál tal koor di nált növényvédô
szer-ma ra dék fel mé rés 72 ha tó anya got vizs gál
al má ban, ká posz ta fé lék ben, pó ré hagy má ban,
sa lá tá ban, pa ra di csom ban, ôszibarackban, rozs -
ban, zab ban és sza mó cá ban. Az egyes tag ál la -
mok – megoszt va a mun kát – élel mi sze ren ként
mi ni mum 642 min tát vizs gál nak a megen ge dett
szer ma ra dék szint re sze ren ként és kul tú rán ként.
Az ered mé nye ket 2008. au gusz tus 31-ig kül dik
meg az Eu ró pai Bi zott ság nak.

2008-tól to váb bi tíz ha tó anya got von nak be
a fel mé rés be: amitraz (atkaölô/rovarölô szer),
klofentezin (atkaölô szer), dinokap (gom-
baölô/atkaölô szer), fenarimol, fluzilazol és hex-
akonazol (gombaölô sze rek), glifozát (csak ga -
bo na fé lé ben vizs gá lan dó gyom ir tó szer), mepi-
quat (csak ga bo na fé lé ben, ré pá ban, ter mé sü kért
ter mesz tett zöld ség fé lék ben és kör té ben vizs gá -
lan dó nö vény nö ve ke dés-sza bá lyo zó), tebufe -
nozid (rovarölô szer) és bro mid (metabolit). A 3
éves prog ram az aláb bi nö vény min tá kat vizs gál -
ja: bab, ré pa, ubor ka, na rancs, man da rin, kör te,
bur go nya, rizs és spe nót.

Bö ször mé nyi Ede
MgSZH Köz pont

Nö vény, Ta laj- és Ag rár kör nye zet-vé del mi
Igaz ga tó ság



A bú za liszt har mat [Blumeria graminis
(DC.) Speer f.sp. tritici Ém. Marchal] a bú za vi -
lág szer te el ter jedt, gya ko ri be teg sé gei kö zé tar -
to zik (1–3. ábra), ezért e gaz da nö vény-kór oko -
zó kap cso lat egyi ke a leg rész le te seb ben ta nul -
má nyo zott patoszisztémáknak. Ma gyaror szá -
gon – bár ko ráb ban is ész lel ték – elô ször 1961-
ben fi gyel ték meg a liszt har mat jár vány sze rû
meg je le né sét (Podhradszky és Csuti 1962),
azóta min den év ben van ter mé sze tes fer tô zô dés.
A kór oko zó át la gos év já rat ban 5–8%, erôs fer -
tô zés kor fo gé kony faj tán akár 40%-os ter més -
vesz te sé get is okoz hat (Wiese 1987). 

Mar ton vá sá ron 1971 óta fo lya ma to san nyo -
mon kö vet jük a kor oko zó-po pu lá ció ban vég be -
me nô vál to zá so kat. Kez det ben a patotípusokat
Nover (1957) dif fe ren ciá ló faj tái val azo no sí tot -
tuk. A vizs gá la tok több mint há rom év ti ze de
alatt a tesz te lés be vont Pm gé nek és gén kom bi -
ná ciók szá ma 18-ra nö ve ke dett, ame lyek kel a
re zisz ten cia gé nek ha té kony sá gát ta nul má nyoz -
tuk, va la mint meg ha tá roz tuk a liszt har mat-pop-
u lá ció ban ta lál ha tó patotípusok gya ko ri sá gát és
vi ru len ciá ját (Szunics és mtsai 2000). 

A re zisz ten cia ne me sí tés szá má ra a bú zát
fer tô zô kór oko zók kö zül min den bi zonnyal a
liszt har mat je len ti az egyik leg na gyobb ki hí vást.
No ha a patogénnel szem ben nap jain kig már 45
re zisz ten cia gént vagy eze ken be lül jól el kü lö nít -
he tô allélt azo no sí tot tak vi lág szer te (McIntosh
et al., 2006), e gé nek nagy több sé ge már ré gen
„el ve szí tet te” ha té kony sá gát. Ilyen kö rül mé -
nyek kö zött meg nô a kvan ti ta tív tí pu sú re zisz -
ten cia je len tô sé ge. 

Az MTA Me zô gaz da sá gi Ku ta tó in té ze té ben
a bú za liszt har mat po pu lá ció- és re zisz ten cia ku -
ta tás több év ti ze des múlt ra te kint vissza. Dol go -
za tunk ban né hány rész te rü le ten elért ered mé -
nyein ken ke resz tül mu tat juk be az e té ma kör ben
vég zett te vé keny sé gün ket.

Anyag és mód szer

Bú za liszt har mat-rassz po pu lá ció vizs gá la tok

Csíranövénykori teszt ben az 1971-tôl 2005-ig
ter je dô idô szak ban 6278 db, Mar ton vá sár
körzeté ben be gyûj tött bú za liszt har mat izolátu -
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BÚZALISZTHARMAT-KUTATÁSOK MARTONVÁSÁRON

Vida Gyu la, Szunics Lász ló, Szunics Ludmilla, Ko má ro mi Ju dit és Veisz Ot tó
MTA Me zô gaz da sá gi Ku ta tó in té ze te, 2462 Mar ton vá sár, Brunszvik út 2.

A bú za liszt har mat-ku ta tás több mint 35 éves múlt ra te kint vissza Mar ton vá sá ron. Ez idô szak
alatt a he lyi kór oko zó-po pu lá ciót rep re zen tá ló 6278 izolátumot a vizs gá la tok nyo mán 91 rassz ba so -
rol tuk. Az éven ként azo no sí tott rasszok szá ma 13 és 35 kö zött volt. A ku ta tá sok kez de te óta a liszt har -
mat-po pu lá ció össze té te le je len tô sen meg vál to zott, rassz-összetétele 4–8 éven te átala kult. A vi ru len -
cia komp le xi tá sát jel lem zô „vi ru len cia gé nek szá ma” az 1970-es évek kez de tén ki mu ta tott 2,03-ról
2005-re 5,83-ra nôtt. A 18 vizs gált liszt har mat re zisz ten cia gén és gén kom bi ná ció egyi ke sem adott
tel jes vé del met a kór oko zó tá ma dá sá val szem ben. A bú za liszt har mat po pu lá ció ban a leg ki sebb vi ru -
len ciát pe dig a Pm3b gén ese tén mu tat tuk ki (21,94%), a szán tó föl dön a Pm3d gént hor do zó faj ta fer -
tô zô dött leg ke vés bé. A nagy ter mé sze tes ere de tû kórokozónyomást biz to sí tó ne me sí té si tenyész -
kertünkben több re zisz tens és mér sé kel ten re zisz tens bú za ge no tí pust azo no sí tot tunk, me lyek kvan ti -
ta tív re zisz ten ciá ra uta ló jel le get mu tat nak.



mot vizs gál tunk. A lisztharmatpusztulákat cse -
rép be ve tett kü lön bö zô, nagy te rü le ten ter mesz -
tett vagy is mert liszt har mat-re zisz ten cia gént
hor do zó ôszi bú za faj ták ról gyûj töt tük be.
Az monoizolátumokat ezután cse rép ben ne velt
fo gé kony faj tán (Bezosztaja 1), üvegbura alatt
fel sza po rí tot tuk. Üveg há zunk ban a patotípusok
azo no sí tá sá ra és vi ru len ciá já nak meg ha tá ro zá -
sá ra – a fo gé kony kont roll bú za faj tá val együtt –
össze sen 19 kü lön bö zô is mert liszt har mat-re -
zisz ten cia gént, il let ve allélt vagy ezek kom bi ná -
ció ját (Pm0, 1, 2, 3a, 3b, 3c, 3d, 3f, 4a, 4b, 5, 6,
7, 8, 17,  2+6, 2+4b+8, 1+2+9, 2+Mld) hor do zó
30 bú za ge no tí pust ve tet tünk. Mi vel a vizs gá la -
tok ban két el té rô dif fe ren ciá ló sor is sze re pel
(Nover-féle és a COST Action 817 ál tal ja va -
solt), né hány Pm gén több ge no tí pus ban is meg -
ta lál ha tó a kí sér let ben (Vida és mtsai 2002).
A ve tést kö ve tô 9–10. na pon, 1–2 le ve les kor ban
fer tôz tük az ál lo mányt a fo gé kony nö vé nye ken
fel sza po rí tott monoizolátumokkal. A konídi-
umokat a teszt nö vé nyek le vél fe lü le té re ráz tuk.
Az üveg ház hô mér sék le te a kí sér le tek ide jén
16–22 °C, az izo lá torlá dák alatt a le ve gô re la tív
pá ra tar tal ma 90% fe let ti volt. Nap fény tar tam tól
füg gôen na pi 6–12 órás, 9–12 lux in ten zi tá sú
kiegé szí tô mes ter sé ges vi lá gí tást ad tunk.
A liszt har mat-patotípusok és a vi ru len cia kom p -
le xi tá sá nak („vi ru len cia gé nek szá ma”) meg ha -
tá ro zá sát Nover (1957), Frauenstein és mtsai
(1979), va la mint Wolfe és Schwarzbach (1978)
mód sze re alap ján vé gez tük. 

Szán tó föl di kí sér le tek

Is mert liszt har mat re zisz ten cia gé ne ket hor -
do zó bú za ge no tí pu sok szán tó föl di liszt har mat-
fer tô zô dé sét vizs gál tuk. A te nyész idô fo lya mán
az ál lo má nyo kat má jus ele jé tôl kezd ve 5 al ka -
lom mal ér té kel tük egy he tes in ter val lum ban. Az
ér té ke lés hez Shaner és Finney (1977) mód sze re
alap ján ki szá mí tot tuk a be teg ség-e lô re ha la dá si
gör be alat ti te rü le tet (to váb biak ban AUDPC =
Area under disease progress curve).

A re zisz ten cia ne me sí tés ered mé nyei nek
szem lél te té sé re a 2005. és a 2006. év ada tait
mu tat juk be. Ada taink a bú za ne me sí té si
tenyész kertbôl szár maz nak, mely nek jel lem zô -

je, hogy a kí sér le tek a nagy ki ter je dé sû, mély
ter mô ré te gû, vi szony lag ho mo gén te rü let
ugyanazon fe lé re min den má so dik év ben ke rül -
nek vissza. A két éves ve tés vál tás, va la mint a
vál tó te rü let kö zel sé ge miatt a kórokozónyomás
na gyobb, mint a köz ter mesz tés ben. A bú za ter -
mesz té si gya kor lat ban szo ká sos nö vény sû rû sé -
gû par cel lá kon 2005-ben 499, 2006-ban 576
faj ta és ne me sí té si törzs liszt har mat-fo gé kony -
sá gát ha tá roz tuk meg. A bú za ál lo má nyok liszt -
har mat-fer tô zött sé gét a ka lá szo lást kö ve tôen
két mód szer rel ér té kel tük. Egy részt a ta laj szint -
tôl szá mí tott fer tô zô dött le vél eme le ten ala pu ló
Saa ri és Prescott (1975) ál tal ja va solt ská lát
hasz nál tuk (0=tü net men tes, 9=na gyon fo gé -
kony), más részt megál la pí tot tuk a tel jes zöld
nö vé nyi fe lü let re ve tí tett liszt har mat-bo rí tott sá -
gi szá za lé kot. 

Ered mé nyek

A liszt har mat po pu lá ció-vizs gá la tok meg -
kez dé se óta el telt 35 év alatt je len tôs vál to zá so -
kat mu tat tunk ki a kór oko zó-po pu lá ció rassz -
össze té te lé ben és vi ru len ciá já ban. A Nover-
féle teszt szor ti men tet hasz nál va a 6278 izolá-
tum alap ján 91 rassz je len lé tét mu tat tuk ki.
Évek re le bont va a rasszok szá ma 13 és 35 kö -
zött vál to zott. A 91 azo no sí tott rassz ból 39
mindössze 1–4 évig for dult elô a kór oko zó-po -
pu lá ció ban, de 23 rassz több mint 15 éven át
volt ki mu tat ha tó. Az egyes évek re jel lem zô öt
do mi náns rassz elô for du lá sá nak össze sí tett
ará nya va la mennyi év ben meg ha lad ta az 50%-ot
(52,5–77,0%). A do mi náns rasszok össze té te le
je len tô sen meg vál to zott a vizs gá la tok kez de te
óta (1. táb lá zat).

Meg fi gye lé seink sze rint a liszt har mat-po pu -
lá ció rassz össze té te le 4–8 éven te je len tô sen áta-
la kul. A vál to zás össz hang ban áll a ter mesz tett
bú za faj ták ve tés te rü le ti ará nyai nak vál to zá sá -
val. Ezen össze füg gés szem lél te té sé re jó pél da a
Pm8 re zisz ten cia gén re vi ru lens liszt har mat -
rasszok ará nyá nak vál to zá sa. Az ál la mi lag elis -
mert és ter mesz tett bú za faj ták kö zött el sô ként a
Kavkaz és az Avróra faj ták hor doz ták e re zisz -
ten cia gént. Ve tés te rü le tük nö ve ke dé sé vel pár -
hu za mo san nôtt a Pm8 gén re vi ru lens rasz szok
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ará nya (a vizs gá lat tár gyát a 4-es 26-os és 52-es
rasszok ké pez ték). A két bú za faj ta ki vá ló liszt -
har mat tal és egyéb nö vény be teg sé gek kel szem -
be ni el len ál ló sá ga miatt né hány éven be lül az
or szá gos ve tés te rü let 40%-át fog lal ta el. A vizs -
gált vi ru lens rasszok ará nya is meg ha lad ta a
40%-ot 1974-ben. A liszt har mat- és le vél rozs da-
re zisz ten cia gyors le tö ré se miatt a Kavkaz és az
Avróra 1979-re ki szo rult a ha zai bú za ter mô te -
rü le tek rôl, és a ve tés te rü let csök ke né sé vel a
vizs gált há rom rassz is vissza szo rult a liszt har -
mat-po pu lá ció ban. A Pm8-as gént hor do zó faj -
tá kat azon ban mind a mai na pig hasz nál ják a bú -
za ter mesz tés ben, így a vi ru len cia nap jaink ban is
igen el ter jedt.

A COST Action 817 ál tal ja va solt dif fe ren -
ciá ló sort hasz nál va vizs gá la tuk a bú za liszt har -
mat-po pu lá ció vi ru len ciá ját a 18 vizs gált Pm
gén re és gén kom bi ná ció ra. A bú za faj tá kat szán -
tó föl dön is el vet jük, így le he tô sé günk van a vi ru -
len cia ada tok és a szán tó föl di fer tô zött ség össze -
ha son lí tá sá ra. A 2005–2006. év re vo nat ko zó
ered mé nyein ket a 2. táb lá zat ban is mer tet jük.

Ada taink alap ján megál la pít ha tó, hogy a
vizs gált gé nek egyi ke sem al kal mas ar ra, hogy
tel jes re zisz ten ciát ad jon a liszt har mat tal szem -
ben. Ez a megál la pí tás még a Pm3b gén re is vo -
nat ko zik, ame lyen izolátumainknak mindössze
a 21,94%-a volt vi ru lens. A liszt har mat-po pu lá -
ció ban ki mu tat ha tó vi ru len cia miatt azon ban va -
ló szí nû sít he tô, hogy ha az e gént hor do zó bú za -
faj tá kat nagy te rü le ten kez de nék ter mesz te ni, a
rá juk vi ru lens patotípusok rö vid idôn be lül fel -
sza po rod ná nak, így a re zisz ten cia a gya kor lat -
ban ér ték te len né vál na. 

Ko ráb bi meg fi gye lé seink és iro dal mi ada tok
alap ján is vár ha tó volt, hogy a fia tal ko ri üveg há -
zi teszt ered mé nye és a szán tó föl di fel nôtt ko ri
vizs gá la tok kö zött nem min den eset ben mu tat -
ha tó ki szo ros kap csolt ság. A szán tó föl di kí sér -
let ben több gén is jó re zisz ten ciát adott a bú za -
ge no tí pu sok nak. A 0-s ér ték tôl szig ni fi kán san
nem kü lön bö zött a Pm3a, Pm3d, Pm3f, Pm4b,
Pm5, va la mint a Pm2+6 gént hor do zó faj ta.
Az át la gos nál erô seb ben fer tô zô dött a Pm2,
Pm3c és a Pm4a gént hor do zó törzs, de a ha -
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1. táb lá zat 

Az kór oko zó-po pu lá ció ban azo no sí tott rasszok
szá ma, va la mint a do mi náns bú za liszt har mat- 
rasszok, elô for du lá si gya ko ri sá guk sor rend jé ben
(Mar ton vá sár, 1971–2005)

Év Rasszok Do mi náns
szá ma rasszok

1971. 18 3, 9, 0, 46, 35 
1975. 23 26, 4, 32, 52, 2
1980. 31 35, 44, 26, 32, 16
1985. 32 35, 46, 75, 85, 44
1990. 22 51, 75, 46, 67, 88
1995. 25 51, 72, 90, 46, 70
2000. 20 90, 63, 72, 70, 51
2005. 24 51, 72, 76, 77, 90

2. táb lá zat

A bú za liszt har mat-po pu lá ciót al ko tó patotípusok vi ru len ciá já nak gya ko ri sá ga is mert 
re zisz ten cia gént hor do zó bú za faj tá kon, va la mint a bú za faj ták szán tó föl di fer tô zött sé ge
(AUDPC ér ték alap ján)
(Mar ton vá sár, 2005–2006)

Faj ta Pm gén Vi ru len cia % AUDPC Faj ta Pm gén Vi ru len cia % AUDPC

Carsten V. 0 100,00 886,7 Ronos 4b* 76,02 226,2
Axminster/8*CC 1 55,61 699,3 Rek tor 5* 100,00 158,8
Ulka/8*CC 2 91,84 1888,3 NK-747 6 90,82 354,2
Asos./8*CC 3a* 70,41 221,5 Transfed 7 74,49 382,5
Chul/8*CC 3b 21,94 354,5 Disponent 8 100,00 830,0
Sonora/8*CC 3c 94,39 1000,2 Amigo 17 62,24 385,2
Ralle 3d* 43,88 9,0 M. Huntsman 2+6* 77,04 261,2
M.Amber/CC*8 3f* 42,35 96,8 Apollo 2+4b+8 66,33 356,8
Khapli/8*CC 4a 100,00 1323,3 Normandie 1+2+9 65,82 373,5

AUDPC SzD5%=320,5; * Az AUDPC ér ték P=0,05 szin ten nem tér el a 0-tól



zánk ban el ter jedt Pm8 sem nyújt ha té kony vé -
del met szán tó föl di kö rül mé nyek kö zött.

Az MTA Me zô gaz da sá gi Ku ta tó in té ze té ben
ne me sí tett faj ták és tör zsek liszt har mat-re zisz -
ten ciá ját rend sze re sen vizs gál juk tenyészkert-
jeinkben. A 2005. és 2006. év ada tait hasz nál va
szem lél tet jük az in té ze tünk ben elôál lí tott bú za -
ge no tí pu sok szán tó föl di fer tô zött sé gét (1. áb -
ra). Az áb rán fel tün tet tük az 2005-ben és 2006-
ban a bú za ge no tí pu sok Saa ri–Prescott-skála
alap ján el vég zett cso por to sí tá sát, va la mint a
Saa ri–Prescott-érték és a bo rí tott sá gi szá za lék
össze füg gé sé nek szem lél te té sé re a 2006-ban
meg ha tá ro zott bo rí tott sá gi szá za lék alap ján el -
vég zett osz tá lyo zás ered mé nyét.

Az áb rá ról leol vas ha tó, hogy a szán tó föl di
re zisz ten cia kí sér le tek ered mé nyét az év já rat ha -
tá sa je len tô sen be fo lyá sol ja. Bár mind két év idô -
já rá sa ked ve zett a liszt har mat fer tô zés nek, 2006-
ban a kór oko zó a fel sôbb le ve le ken na gyobb
arány ban volt ki mu tat ha tó, mint 2005-ben. A
2006. esz ten dô ben a Saa ri–Prescott-ská la alap -
ján a ge no tí pu sok nak mindössze 2%-a bi zo nyult
tü net men tes nek, 2%-a re zisz tens nek és to váb bi
15%-a mér sé kel ten re zisz tens nek. E ská la alap -
ján nagy a mér sé kel ten fo gé kony (49%) és a fo -
gé kony (32%) ál lo má nyok ará nya. A bo rí tott ság
alap ján el vég zett ér té ke lés sok kal ked ve zôbb

ered ményt adott. Esze rint a bú za ge no tí pu sok
több mint 50%-án 20% vagy en nél ki sebb mér té -
kû a le vél fe lü let liszt har mat-bo rí tott sá ga. 

A be gyûj tött ada to kat a két mód szer rel
együt te sen vizs gál va megál la pít ha tó, hogy: 1.
A ter mé sze tes ere de tû fer tô zés ha tá sá ra a fo gé -
kony faj ták erô sen fer tô zôd tek; 2. A Saari–
Prescott ská la ön ma gá ban tör té nô al kal ma zá sa
fél re ve ze tô le het a va lós re zisz ten cia megál la -
pí tá sa kor. Szá mos ge no tí pus ese tén meg fi gyel -
tük, hogy bár a kór oko zó a fel sôbb le vél eme le -
tek re is fel ju tott, de a le vél fe lü let nek csak ki -
sebb há nya dán tu dott el ter jed ni. Kor re lá ció -
szá mí tás alap ján a két ér té ke lé si mód szer
között mind össze r = 0,675 a kor re lá ciós koef -
fi  ciens, azaz csak kö ze pes erôs sé gû köz tük az
össze füg gés.

Ál la mi lag elis mert faj táink kö zül liszt har -
mat tal szem ben re zisz tens-mér sé kel ten re zisz -
tens az Mv Ver bun kos, Mv Köd mön, Mv Bé res,
Mv Re gi ment, Mv Hom bár és Mv Tál tos, és
mindössze egy év ben fer tô zô dött mér sé kel ten
az Mv Magdaléna és az Mv Csár dás. 

Kö szö net nyil vá ní tás

Ku ta tá sain kat a GAK-TRIPATOL és az
Öve ges Jó zsef pá lyá zat ke re té ben a Ku ta tá si és
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1. áb ra. Ôszi bú za faj ták és ne me sí té si tör zsek cso por to sí tá sa liszt har matfer tô zött ség alap ján
(Mar ton vá sár, 2005–2006)
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Tech no ló giai In no vá ciós Alap ból a Nem ze ti Ku -
ta tá si és Tech no ló giai Hi va tal, va la mint a Ku ta -
tás-fej lesz té si Pá lyá za ti és Ku ta tás hasz no sí tá si
Iro da tá mo gat ja.
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RESULTS OF RESEARCH ON WHEAT POWDERY MILDEW IN MARTONVÁSÁR

G. Vida, L. Szunics, L. Szunics, J. Ko má ro mi andO. Veisz
Agricultural Research Institute of the Hungarian Academy of Sciences, 2462 Mar ton vá sár, Brunszvik u. 2.

Wheat powdery mildew has been the subject of research in Mar ton vá sár for more than 35 years,

during which time 6278 isolates representing the local pathogen population have been identified and

divided into 91 races. The number of races identified each year ranges from 13 to 35. Since the

research was begun, substantial changes have been observed in the powdery mildew population, the

race composition of which changes every 4–8 years. The “number of virulence genes”, indicative of

the complexity of virulence, has grown from 2.03 in the early 1970s to 5.83 in 2005. None of the 18

powdery mildew resistance genes or gene combinations investigated is capable of providing com-

plete protection against pathogen attacks. The lowest level of virulence in the wheat powdery mildew

population was demonstrated for the Pm3b gene (21.94%), though in the field a variety carrying the

Pm3d gene exhibited the least infection. A number of resistant and moderately resistant wheat geno-

types exhibiting traits indicative of quantitative resistance have been identified in the Mar ton vá sár

nursery, where high natural pathogen pressure can be achieved.
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A Környezetbarát Növényvédelemért Alapítvány
pályázatot hirdet a 2007-ben, nappali tagozaton végzô egyetemi hallgatók

számára.

A pályázat célja:  a környezetkímélô növényvédelem témakörben 
diplomájukat védô hallgatók jutalmazása és eredményeik 
közzététele a Növényvédelem szaklap hasábjain.

Kérjük valamennyi, e tárgykörben államvizsgáztató bizottság elnökét és tagjait, hogy
bizottságonként egy (maximum két) hallgató munkáját válasszák ki. Javaslatukat
néhány soros indoklással, valamint a pályázatra érdemesnek tartott hallgató diploma-
munkáját az államvizsgát követôen, legkésôbb 2007. július 25-ig küldjék meg az
Alapítvány címére (1525 Budapest, Pf. 102), Dr. Balázs Klára nevére.

A beérkezett javaslatokat neves hazai szakemberek közül felkért zsûri bírálja és 1–3.
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A gom ba ölô sze rek tu da tos fel hasz ná lá sa
már az ókor ban kez dô dött, de az el sô írá sos fel -
jegy zé sek 1802-ben, ép pen a kén liszt har mat -
gom bák el le ni fel hasz ná lá sá ról szól nak
(McCallan 1967). A fun gi ci dek több mint 200
éves al kal ma zá sa so rán a re zisz ten cia fo gal má -
val az új fej lesz té sû, több sé gé ben fel szí vó dó tu -
laj don sá gú, nagy ha té kony sá gú, spe ci fi kus ha -
tás he lyû ter mé kek meg je le né sé tôl, az 1960-as
évek vé gé tôl kel lett megis mer ked ni. Az egy ol -
da lú ke ze lé sek ha tá sá ra egy re gyak rab ban fej -
lôd tek ki a fun gi ci dek kel szem ben el lenál ló tör -
zsek, ami a ke ze lé sek ered mé nyé nek csök ke né -
sét, el ma ra dá sát ered mé nyez te. 

A fun gi cid re zisz ten cia a gomba sta bil, örök -
le tes meg vál to zá sát je len ti egy adott fun gi cid del
szem ben, ami az zal jár, hogy a ko ráb bi ér zé -
keny sé ge csök kent vagy meg szûnt (Anonym,
1987). A gya kor lat ban re zisz ten ciá ról csak ak -
kor be szé lünk, ha egy ké szít mény sza bá lyos
hasz ná la ta (meg fe le lô dó zis, ki jut ta tá si idô és
mód) el le né re ta pasz ta lunk ha tás ta lan sá got,
ami bi zo nyít ha tóan a kór oko zó-po pu lá ció ban
meg lé vô, az adott ha tó anyag gal szem ben el -
lenál ló tör zsek miatt kö vet ke zett be.

Az ere de ti leg ér zé keny kór oko zó gomba
több nyi re kü lön bö zô mu tá ció val vál hat re zisz -

tens sé. A ge ne ti kai vál to zá sok sze rint két fé le re -
zisz ten ciakiala ku lá si mód is mert (Brent 1995).
1. Monogénes a re zisz ten cia, ami kor egy fô gén

mu tá ció ja miatt hir te len, ha tá ro zott és je len -
tôs mér té kû az ér zé keny ség vál to zás. A sze -
lek ció a po pu lá ción be lü li arány vál to zás ban
nyil vá nul meg, ezért disruptív (egy lép csôs)
sze lek ció nak ne vez zük. Ilyen re zisz ten cia -
kiala ku lás kö vet ke zett be a benzimida-
zoloknál, fe nil ami dok nál és strobilurinoknál
(QoI).

2. Poligénes re zisz ten ciá ról van szó, ami kor
több alá ren delt gén ben be kö vet ke zett vál to -
zá sok ha tá sa összeg zôd ve, las san, fo ko za to -
san, a po pu lá ció át la gos ér zé keny sé gé nek
fo lya ma tos el to ló dá sa ként jön lét re. Ez a
shift ing sze lek ció. Ilyen re zisz ten cia kiala -
ku lá si fo lya mat jel lem zi a szterol bioszin-
tézisgátlókat (SBI-k).

A re zisz ten cia tí pu sai

1. A po zi tív keresztrezisztencia, ill. cso port re -
zisz ten cia fo gal ma sze rint a ro kon szer ke ze -
tû vagy ha son ló ha tás mó dú ha tó anya gok
egyi ké vel szem ben re zisz tens gom ba törzs
au to ma ti ku san to le rál ja a töb bit is, mint pl. a
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A FUN GI CIDRE ZISZ TEN CIA KÉR DÉS KÖ RE, KÜ LÖ NÖS 
TE KIN TET TEL A LISZT HAR MAT GOM BÁK RA

Dula Ben cé né
He ves Me gyei Me zô gaz da sá gi Szak igaz ga tá si Hi va tal Nö vény- és Ta laj vé del mi Igaz ga tó ság 
3300 Eger, Szö vet ke zet u. 6.

A peszticidek ma és a jö vô ben sem nél kü löz he tôk az egész sé ges nö vény ne ve lés hez, a ki vá ló mi nô -
sé gû, meg fe le lô mennyi sé gû ter més biz ton sá gos elôál lí tá sá hoz. Kulcs fon tos sá gú sze re pet töl te nek be
az in teg rált me zô gaz da sá gi ter mesz tés ben is. A fun gi ci dek kel szem be ni re zisz ten cia több ha tó anyag
és kór oko zó így a liszt har ma tok ese té ben is lé te zô prob lé ma. A leg ked ve zôt le nebb re zisz ten cia hely -
zet Ny- és É-Eu ró pá ban a ga bo na liszt har ma tok ese té ben van. A kiala kult mul ti re zisz ten cia (BCM-
DMI-morfolin- és erô sö dô a strobilurin-rezisztencia nagy ne héz sé get okoz a ter me lôk szá má ra.
A ma gyaror szá gi liszt har mat-po pu lá ciók fun gi cid ér zé keny sé ge je len leg még ked ve zô hely zet ben
van.



benzimidazolok,  a fe nil ami dok, a DMI-k  és
a strobilurinok  ese té ben. 

2. Ne ga tív ke reszt re zisz ten ciá ról ak kor be szé -
lünk, ha egy ha tó anyag egy adott kór oko zó
ese té ben ha tás ta lan a vad po pu lá ció ra, vi -
szont ha té kony a má sik fun gi cid re re zisz tens
egye dek kel szem ben. Ez a re zisz ten cia tí pus
elô nyös le het, mert le he tô sé get kí nál a re -
zisz  ten cia ál la pot vissza for dí tá sá ra. A legis -
mer tebb pél da a benzimidazolok és fenilkar-
bamátok ne ga tív ke reszt re zisz ten ciá ja.

3. Ket tôs v. mul ti re zisz ten cia ak kor kö vet ke zik
be, ami kor egy adott kór oko zó-po pu lá ció -
ban két v. több el té rô ha tás mó dú ha tó anyag -
gal szem ben egy mást kö ve tôen ala kul ki re -
zisz ten cia. Pl. B. cinerea ese té ben benzimi-
dazol + dikarboximid + fenilkarbamát +
anili nopirimidin re zisz ten cia, vagy a ga bo -
na liszt  har ma tok nál a benzimidazol + DMI +
strobilurin re zisz ten cia.

A re zisz ten cia kiala ku lás koc ká za ta függ a
fun gi cid tôl a kór oko zó tól és ter mé sze te sen az
ag ro nó miai gya kor lat tól, ezért sze re pü ket vizs -
gál ni kell kü lön-kü lön és együtt is.

A re zisz ten cia kiala ku lás ve szé lyé nek mér -
té ke alap ján va la mennyi ké miai cso port jel le -
mez he tô. Az 1. táb lá zat a fun gi cid-ha tó anya -
gok re zisz ten cia ve szély sze rin ti cso por to sí tá sát
tar tal maz za, kiegé szít ve az újabb ha tó anyag -
cso por tok kal (Brent és Hollomon 1998). Ál ta -
lá ban a fel szí vó dó fun gi ci dek kel szem ben gya -
ko ribb a re zisz ten cia kiala ku lá sa. Van nak ki vé -
te lek is, mint pl. vinklozolin, iprodion, dodin,
strobilurinok me lyek nem v. csak kis sé
szisztemikusak, mégis je lentôs re zisz ten cia -
prob lé ma lép het, lé pett fel ve lük szem ben. Egy
ha tás hely ese tén na gyobb a re zisz ten cia ve szély,
mert gyors, egy sze rû, egy lép csôs a mu tán sok
ke let ke zé se. Több ha tás he lyû fun gi cid re zisz -
ten ciakiala ku lá sa las súbb, mert egy idô ben szá -
mos vál to zás szük sé ges, ami meg ne he zí ti a mu -
tá ció lét re jöt tét. 

A kór oko zók vo nat ko zá sá ban gya kor la ti ta -
pasz ta la tok bi zo nyít ják, hogy a rö vid élet cik lu -
sú kór oko zók el len gyak ran kell vé de kez ni, és
az is mé telt ke ze lé sek kel gyor sabb a re zisz ten -
cia kiala ku lás. Az in ten zív sporuláció, nagy spó -

ra tö meg-kép zô dés na gyobb le he tô sé get te remt a
mu tá ciók sze lek tá ló dá sá ra és a re zisz tens egye -
dek gyors szét ter je dé sé re. Izo lált po pu lá ciók ban
(pl. haj ta tó be ren de zé sek ben) is gyor sabb a re -
zisz ten cia kiala ku lás az in ten zív ke ze lé sek miatt,
to váb bá ki sebb a le he tô ség a po pu lá ció ke ve re -
dés re (vad, ér zé keny egye dek be ju tá sá ra).
Az iva ros sza po ro dás je len lé te az élet cik lus ban
je len tô sen nö vel he ti a re zisz tens mu tán sok (új
rasszok) kiala ku lá si ve szé lyét, mint pl. a szô lô -
liszt har mat nál (Steva és mtsai 1988). A fen ti
szem pon tok fi gye lem be vé te lé vel és a 40 éves
gya kor la ti ta pasz ta la tok alap ján ké szí tet ték el a
kór oko zók re zisz ten cia koc ká zat mér  té ke sze rin -
ti cso por to sí tá sát, me lyet 2–4. táb lá zat fog lal
össze (Russel 2003). 

Liszt har matgom bák 
és a fun gi cidre zisz ten cia

A nagy gaz da sá gi je len tô ségû liszt har mat fa -
jok több sé ge rö vid élet cik lu sa, nagy sza po ro dá -
si po ten ciál ja, gyors al kal maz ko dó ké pes sé ge
miatt a nagy ri zi kó jú gom ba cso port ba tar to zik
(2–3. táb lá zat). Ki vé telt ké pez az al ma fa liszt -
har mat (P. leucotricha), amely a leg ki sebb koc -
ká za tú cso port ba so rolt, mi vel minded dig nem
ta pasz tal tak gya kor la ti re zisz ten ciát egyet len
ha tó anyag gal szem ben sem (4. táb lá zat). 

A liszt har ma tok el len al kal maz ha tó ha tó -
anyag cso por tok kö zül a benzimidazolok vol tak
a legel sô szisztemikus, szé les ha tás spekt ru mú,
spe ci fi kus ha tá sú (β tobulin po li me ri zá ció gát ló)
ké szít mé nyek, ame lyek kel szem ben rö vid del
en ge dé lyez te té sük után, több kór oko zó ban
gyor san, hir te len ala kult ki a re zisz ten cia.
A benzimidazol-rezisztencia monogénes, disz -
ruptív, ma gas szin tû és perzisztens, vissza for dít -
ha tat lan. A leg több eset ben va ló di gya kor la ti re -
zisz ten cia, vagyis sza bad föl di ha tás ta lan ság kö -
vet ke zett be. Az el sô meg je le nés tôl (1969) nap -
jain kig 116 kü lön bö zô gom ba faj, eze ken be lül
13 liszt har mat vált re zisz ten ssé a benzimida-
zolokra (pl. S. fuliginea 1969, B. graminis 1973,
M. fragariae 1974, S. humuli 1975, S. pannosa
1975, E. (Uncinula) necator 1977, E. cicho -
racearum 1980, L. taurica 1982, E. plygoni
1984). 
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A má so dik leg je len tô sebb és igen né pes ha tó -
anyag cso port a liszt har ma tok el le ni vé de lem ben a
szterol bioszintézisgátlók (SBI-k) DMI-k (C14
demetilálás), morfolinok (∆8→∆7 izo me ráz és
∆14 reduktázgátlás) és a hydro -
xyanilidek (C3-keto-reduktáz -
gátlás)), me lyek a kö ze pes, ill. kis
ri zi kó jú cso port ba tar toz nak. E ha -
tó anya gok ese té ben las san, sok
éves in ten zív al kal ma zás után, ti pi -
kus shift ing ha tás csök ke nés sel ala -
kul hat ki a re zisz ten cia. A ha tó -
anya gok hasz ná la tá nak fel füg -
gesz té sé vel visszaál lít ha tó az ér zé -
keny ség. Po zi tív ke reszt re zisz -
tencia van a DMI-ken és a
mor folinokon be lül, de nincs ke -
reszt re zisz ten cia a há rom fô ha tó -
anyag cso port (DMI-k morfolinok
és hydroxanilidek) kö zött. Össze -
sen 23 gom ba fa jon ala kult ki
szabadföldön SBI-kkel szem be ni
ha tás csök ke nés, me lyek kö zött 5
liszt har mat van: B. graminis f. sp.
hordei (1978) B. graminis f. sp.
tritici (1986), S. fuliginea (1983),
S. mors uveae (1988), E. (U.) neca-
tor (1990), S. pannosa (2001).

Az 1990-es évek ele jén ki fej -
lesz tett QoI (Quinon outside In -

hi bi tor) nép sze rûbb ne vü kön
strobilurinok (de ha tás mód alap -
ján ide tar to zik két nem strobil ha -
tó anyag a famoxadone és a
fenamidone is) a leg na gyobb re -
zisz ten cia-ri zi kó cso port ba so -
rolt, ti pi ku san egy ha tás he lyû
(mitokondriális gom ba lég zést
gát ló) fun gi ci dek, így nem vé let -
len a monogénes, egy lép csôs re -
zisz ten cia kiala ku lá si mód.  Ed -
dig két gén mu tá ciót ál la pí tot tak
meg, me lyek kel azo no sít ha tó a
re zisz ten cia. A G143A (glicin-
alanin) mu tá ció a leg gya ko ribb,
23 kór oko zó kö zül 17-ben van je -
len. A re zisz ten cia szint ma gas,
akár több száz szo ros re zisz ten -

cia fak tor- (RF-) ér ték kel és tel jes ha tás ta lan ság -
gal jár. A má sik F129L je lû (fenilalanin-leucin)
gén mu tá ció ki sebb gya ko ri ság ban for dul elô (23
kö zül 3-ban), a re zisz ten cia rész le ges és ala cso -
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1. táb lá zat

Fun gi cid ha tó anya gok re zisz ten cia ve szély sze rin ti cso por to sí tá sa

Re zisz ten cia ve szély Ha tó anyag vagy ké miai cso port 
mér té ke

NAGY benzimidazolok, dikarboximidek, fe nil ami dok,
fenilkarbamátok, strobilurinok és a töb bi QoI 
fun gi cid (famoxadon, fenamidon, pyribencarb)

KÖZEPES Hidroxi (2-amino-)pirimidinekek, anilinopirimidi -
nek, aro más szén hid ro gé nek (hid ro kar bo nok), 
szterolbioszintézis-gát lók (SBI), karbamátok, 
karboxilsavamidok (CAA), melaninbioszintézis-
gátlók, quinoxyfen, cymoxanil, dimetomorf, 
fen ti nek, fenilpirolok, foszforotiolátok, pirimidin -
karbinolok, 

KICSI acibenzolar-S-metil, klorotalonil, ditiokarbamátok,
ftálimidek, fluazinam, kénkészítmények, probe-
nazol, triciklikus azolok, réz ké szít mé nyek

2. táb lá zat

Re zisz ten cia kiala ku lás szem pont já ból nagy koc ká zat tal 
ren del ke zô kór oko zók

Kór oko zó Gaz da nö vény Be teg ség

Botryotinia fuckeliana kü lön bö zô, de szürkerothadás
(Botrytis cinerea) kü lö nö sen a szô lô

Erysiphe (=Blumeria) bú za/ár pa liszt har mat
graminis

Mycosphaerella 
fijiensis ba nán fe ke te sigatoga 

Penicillium spp. cit rus, kü lön bö zô be tá ro lá si rot ha dás

Phytophthora infestans bur go nya/pa ra di csom bur go nya vész

Plasmopara viticola szô lô pe ro nosz pó ra

Pseudoperonospora ubor ka fé lék és egyéb pe ro nosz pó ra
cubensis és a töb bi nö vé nyek
ide tar to zó faj

Pyricularia spp. rizs, gyep pirikuláriás és le vél folt- 
be teg ség 

Sphaerotheca ubor ka fé lék és liszt har mat
fuliginea és a töb bi egyéb nö vé nyek
ide tar to zó faj

Venturia spp. al ma /kör te va ra so dás



nyabb szin tû (RF=5–15). Né hány kór oko zó ese -
té ben a két mu tá ció együtt van je len, de már
kiala kult egy G137R je lû újabb is. QoI gát lók
ese té ben is va la mennyi ide tar to zó ha tó anyag
egy más hoz va ló vi szo nyá ban a po zi tív ke reszt -
re zisz ten cia, vagyis cso portre zisz ten cia ese te áll
fenn. QoI re zisz ten ciát ed dig 23 kór oko zón ál la -
pí tot tak meg, me lyek kö zött sze rep lô 4 liszt har -
mat faj ban a B. graminis f. sp. tritici, B. graminis
f. sp. hordei, S. fuliginea, és az E. (U.) necator-
nál is a ve szé lye sebb G143A gén mu tá ció van
jelen.

A ma gyaror szá gi fun gi cid re zisz ten cia-
mo ni tor ing ered mé nyek

A vi lág más ré szei hez ha son lóan ha zánk ban
is a fun gi cid re zisz ten cia-vizs gá la tok kez de te a

gya kor lat ban je lent ke zô sza bad -
föl di ha tás ta lan sá gi ese tek hez
kap cso ló dik (benzimidazol-re -
zisz ten cia: 1976. V. inaequalis,
1981. B. cinerea, fe nil amid-re -
zisz ten cia: 1988. P. cubensis,
1991. P. viticola.) Az el lenôr zô
vizs gá la tok egyér tel mûen bi zo -
nyí tot ták a re zisz tens po pu lá ciók
meg lé tét. (Tóth és Vajna 1980,
Kap tás és Dula 1984, Dula és
mtsai 1989)

A ha zai rend sze res, össze -
han golt, az or szág leg fôbb ter -
mesz tô kör ze té re ki ter jesz tett re -
zisz ten cia mo ni tor ingrend szer
1989-tôl mû kö dik. Ezt megelô -
zôen a már em lí tett ha tás ta lan sá -
gi ese tek ta nul má nyo zá sán kí vül
a NEVIKI ku ta tói, Enisz Já nos és
Sá gi Gyöngy vér vég zett cél irá -
nyo san fel mé ré se ket egy-egy táj -
egy sé gen (Enisz 1990). Alap ku -
ta tá si szin ten a fun gi cidre zisz ten -
cia bio ké miai me cha niz mu sá val,
a re zisz ten ciakiala ku lás mo del le -
zé sé vel Josepovits Gyu la és
Gasz to nyi Ma ja fog lal ko zott. Je -
len leg a re zisz ten cia kiala ku lás
szem pont já ból leg ve szé lyez te tet -

tebb és nagy gaz da sá gi je len tô sé gû kór oko zók -
kal (B. graminis f. sp. tritici (1991) f. sp. hordei
(1995) E. (U.) necator (1997) P. viticola (1995),
P. infestans (1991) B. cinerea (1981) és ha tó -
anya gok kal (benzimidazolok, dikarboximidek,
fe nil ami dok, acetamidok, SBI-k, QoI) dol go -
zunk. Igény, le he tô ség és szük ség sze rint bô ví -
tet tük fo lya ma to san a ha tó anya gok, il let ve kór -
oko zók kö rét. A vizs gá la tok nagy igé nyes ség -
gel, nem zet kö zi leg is el fo ga dott mód sze rek kel
tör tén tek, ered mé nyeink jól il lesz ked nek a nem -
zet kö zi ada tok hoz. A leg szé le sebb kö rû moni-
toringot és alap ér zé keny sé gi vizs gá la tot a ga bo na -
liszt har ma tok kal vé gez tünk 1991–2005-ig.

A ha zai rend sze res mo ni tor ing ered mé -
nyeink re ala po zot tan mond hat juk, hogy a vizs -
gált liszt har mat gom bá kon gya kor la ti, sza bad -
föl di ha tás ta lan sá gi ese tek nem for dul tak elô
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3. táb lá zat

Kö ze pes re zisz ten ciari zi kó jú kór oko zók

Kór oko zó Gaz da nö vény Be teg ség

Bremia lactucae sa lá ta pe ro nosz pó ra

Cercospora spp. cu kor ré pa-, mo gyo ró- 
és egyéb le vél fol tos ság

Gibberella fujikuroi rizs

Monilinia spp. kü lön bö zô monilíniás rot ha dás

Mycosphaerella bú za le vél fol tos ság
graminicola 
(Septoria tritici)

Peronospora spp. kü lön bö zô pe ro nosz pó ra

Phytophthora infestans bur go nya/pa ra di csom bur go nya vész
(a töb bi ha tó anyag 
ese té ben)

Pyrenophora te res ár pa

Rhynchosporium 
secalis ár pa

Sclerotinia spp. gye pek, olaj rep ce
(kü lö nö sen a
S. sclerotiorum)

Tapesia spp. bú za/ár pa szemfoltbetegség

Uncinula (=Erysiphe) 
necator* szô lô liszt har mat

*EPPO út mu ta tá sa sze rint nagy ri zi kó jú kór oko zó nak kell te kin te ni, ezért aján -
lott az alap ér zé keny ség (basline) meg ha tá ro zá sa új ha tó anya gok be ve ze té se
elôtt.



(Dula és mtsai 1994a, 1994b, 1997). Az Enisz
(1990) ál tal 1988–89 kö zött a Ny-du nán tú li bú -
za liszt har mat-po pu lá ciók ra megál la pí tott egy -
ér tel mû benzimidazol- és DMI-re zisz ten ciát az
1991-tôl vég zett or szá gos mo ni tor ing ered mé -
nyeink nem iga zol ták vissza (1. áb ra). A ga bo -
na liszt har mat ese té ben ha zánk ban csekély sze -
lek ciós nyo más ér vé nye sül föld raj zi fek vé sünk,
az idô já rá si té nye zôk, a kö ze pes vagy gyen ge
fer tô zé si nyo más és a jel lem zôen igen ke vés (át -
lag ban 0–1) liszt har mat el le ni ke ze lés szám
miatt ezért ked ve zôbb a po pu lá -
ciók fun gi ci dek kel szem be ni ér -
zé keny sé ge a Ny-É-európai ál -
la pot nál (Felsenstein 1994,
Dula és mtsai 1998a). A szô lô -
liszt har mat nál min den té nye zô
te kin te té ben erô tel je sebb sze -
lek ciós nyo más el le né re ál ta lá -
ban ha té ko nyak a liszt har mat el -
le ni ke ze lé sek (Dula és mtsai
1998b). A re zisz ten cia megelô -
zé sét szol gá ló tech no ló giai ja -
vas la tok kö vet ke ze tes be tar tá -
sá nak kö szön he tôen sza bad föl -

di ha tás ta lan sá gi ta pasz ta la tok
ed dig nem vol tak. 

A fun gi cid re zisz ten cia- 
prob lé mák ke ze lé se,
a re zisz ten cia el ke rü lé se

A fun gi cid re zisz ten ciát meg -
je le né se óta a ha té kony vé de ke -
zés leg fôbb gát ló té nye zô je ként
ke ze lik. A benzimidazolok és a
fe nil ami dok nem várt, gyors ha -
tás vesz té sét kö ve tôen a Növény -
védôszer Gyár tók Nem zet kö zi
Szö vet sé ge (GIFAP) 1981-ben
(10 éves hall ga tás után) lét rehoz -
ta a Fun gi cid Re zisz ten cia Bi -
zott sá got. A FRAC ma 5 mun ka -
cso port ban: 1. ba nán, 2. CAA
(Carboxyl Acid Ami nok) fun gi -
ci dek (dimetomorf, flumorf, ben-
tiovalikarb, iprovalikarb, mandi -
pro pamid), 3. SBI fun gi ci dek

(DMI, morfolinok, hydroxyanilidek), 4. ani li -
nopirimidinek, 5. QoI (Quinone outer In hi bi -
tor) mitokondriális lég zés gát lók és há rom ún. sza-
k ér tôi fó rum ban (benzimidazolok, dikar boximi -
dek, fe nil ami dok) dol go zik. Fennál lá sa óta egy re
több in for má ció bir to ká ban, cél ki tû zé seit fo lya -
ma to san bô vít ve, mun ká ját az igé nyek hez ru gal -
ma san iga zít va egy re nyi tot tab ban vég zi. 

A leg fôbb cél a re zisz ten cia el ke rü lé se min -
den esz köz zel. Ezért fel mé ré se ket vé gez, mód -
sze re ket fej leszt, ja vas la to kat tesz a gyár tók és
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4. táb lá zat 

Kis re zisz ten cia ri zi kó jú kór oko zók

Kór oko zó Gaz da nö vény Be teg ség

Alternaria spp. kü lön bö zô le vél fol tos ság

Colletotrichum spp. kü lön bö zô antraknózis

Fusarium spp. kü lön bö zô her va dá sos be teg ség

Leptosphaeria bú za le vél fol tos ság
(= Stagonospora) 
nodorum

Phytophthora spp. kü lön bö zô tô rot ha dás
(ta laj ból fer tô zôk)

Podosphaera al ma liszt har mat
leucotricha

Puccinia spp. és bú za, ár pa és
a töb bi rozs da kü lön bö zô rozs dák

Pythium spp. kü lön bö zô tô rot ha dás

Rhizoctonia spp. kü lön bö zô tô- és gyö kér rot ha dás

Sclerotium spp. kü lön bö zô tô szá ra dás

Tilletia spp. ga bo na fé lék kô üszög

Ustilago spp. ga bo na fé lék por üszög

1. áb ra. Blumeria graminis f.sp. tritici-po pu lá ciók SBI és tiofanat-
metil-érzékenységének ala ku lá sa Ma gyaror szá gon, 1994–2000



az en ge dé lyez te tô ha tó sá gok fe lé. Pl. a FRAC
ja vas la tá ra az új ha tó anya go kon a re zisz ten cia -
kiala ku lás szem pont já ból ve szé lyez te tett kór -
oko zók ese té ben (mint pl. a liszt har mat gom bák)
már a fej lesz tés so rán vizs gál ni kell a re zisz ten -
cia ri zi kó nagy sá gát, a ke reszt re zisz ten cia le he -
tô sé gét a ro kon és ha son ló ha tás mó dú sze rek kel,
meg kell ha tá roz ni a kór oko zók alap ér zé keny sé -
gi szint jét, és fo lya ma to san el lenôriz ni kell az
ér zé keny ség vál to zást a gya kor la ti fel hasz ná lás
so rán. Az ál ta lá nos fun gi cid re zisz ten cia-ve szély
(ri zi kó) mér té ké nek becs lé sé re Brent és
Hollomon (1998) ké szí tett egy össze fog la ló, ér -
té ke lô áb rát mely nek se gít sé gé vel könnyen ki -
szá mít ha tó a kü lön bö zô ve szély cso port ba tar to -
zó ha tó anya gok és kór oko zók kap cso la tá ban a
kom bi nált re zisz ten cia koc ká zat mér té ke. Ezt a
ri zi kó szá mí tást mó do sí tot ta Kuck (2005) az ún.

ag ro nó miai té nye zôk (a kór oko zó he lyi ki tett sé -
ge, idô já rá si té nye zôk, táp lált ság, ön tö zés, faj ta -
ér zé keny ség, tech no ló giai gya kor lat) koc ká za ti
sze re pé nek fi gye lem be vé te lé vel (5. táb lá zat).
A re zisz ten cia ve szély csök ken té se, el ke rü lése
cél já ból kö ve ten dô ál ta lá nos fel hasz ná lá si aján -
lá so kat ké szít a FRAC a gya kor lat szá má ra va la -
mennyi re zisz ten ciari zi kó val bí ró ké miai ha tó -
anyag cso port ra, to váb bá spe cia li zált út mu ta tó -
kat ad ki egy-egy kul tú rá ra és kór oko zó ra.

A re zisz ten cia kiala ku lás el le ni he lyes 
tech no ló gia ál ta lá nos sza bá lyai

• Csak ak kor hasz nál junk fun gi ci det, ami kor
szük sé ges.

• A ké szít mé nye ket csak az en ge dély okirat -
ban aján lott kon cent rá ció ban al kal maz zuk.
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5. táb lá zat

Kom bi nált fun gi cidre zisz ten cia-koc ká zat becs lés diag ram ja

Fun gi cid Fun gi cid- Ag ro nó miai 
cso por tok  koc ká zat- Kombinált kockázat mértéke koc ká zat

szor zók   szor zók 

Benzimidazolok 6 12 18 nagy     = 1
Dikarboximidek nagy    = 6 3 6 9 kö ze pes = 0,5
Fe nil ami dok 1,5 3 4,5 ki csi     = 0,25
Strobilurinok (QoI) 

Karboxamidok 4 8 12 nagy     = 1
SBI fun gi ci dek köz.    = 4 2 4 6 kö ze pes = 0,5
Anilinopyriminidek 1 2 3 ki csi     = 0,25 
Fenilpyrolok 

Több ha tás he lyû 
fun gi ci dek 1 2 3 nagy   = 1
(pl. ditiokarbamátok) ki csi    = 1 0,5 1 1,5 kö ze pes = 0,5
MBI-R gát lók 0,25 0,5 0,75 ki csi     = 0,25 
SAR  

Kór oko zó koc ká zat-szor zók Ki csi = 1 Kö ze pes = 2 Nagy  = 3 

Mag gal U. (E.) necator E. graminis
ter je dôk (pl. G. fujikuroi B. cinerea
Pyrenophora sp. Tapesia sp. P. viticola
Ustilago sp.) R. secalis V. inaequalis

Kór oko zó cso por tok Ta laj gom bák P. te res M.fijiensis
(pl. Phytophthora S. tritici P.infestans/fe nil-
sp). Rozs da- Sclerotinia sp. a mi dok 
 gom bák, Monilinia sp.
Rhizoctonia sp. Cercospora sp.
Fusarium sp. P. infestans

/más ha tás mó dok 



• Ha so ro zat vé de ke zést vég zünk re zisz ten cia -
ri zi kó szem pont já ból is mert v. is me ret len
ter mék kel, so ha ne al kal maz zuk ugyanazt a
ter mé ket az összes ke ze lés ben.

• Vál tott vagy kom bi ná ciós per me te zé si prog -
ram mal dol goz zunk.

• A jó növényegészségügyi ál la pot megôr zé -
sé nek alap sza bá lya, hogy fun gi ci dek kel nem
le het min dent megol da ni, ezért hasz nál junk
re zisz tens faj tá kat a be teg ség le küz dé sé re,
ahol csak le het.

Zá ró gon do lat

A peszticidek ma és a jö vô ben sem nél kü löz -
he tôk az egész sé ges nö vény ne ve lés hez, a jó mi -
nô sé gû, meg fe le lô mennyi sé gû ter més biz ton sá -
gos elôál lí tá sá hoz. Kulcs fon tos sá gú sze re pet
töl te nek be az in teg rált me zô gaz da sá gi ter mesz -
tés ben is. A fun gi ci dek fel hasz nál ha tó sá gát el -
sô sor ban a ve lük szem ben kiala ku ló re zisz ten -
cia ve szé lyez te ti, ezért kö zös ér dek a ha té kony -
ság megôr zé se a le he tô leg hosszabb ideig.
A fun gi ci dek kel szem be ni re zisz ten cia több ha -
tó anyag és kór oko zó, így a nagy ri zi kó jú liszt -
har ma tok ese té ben is lé te zô prob lé ma. Egyes
fun gi cid cso por tok nál, mint pl. a benzimidazo -
lok nál a kiala kult re zisz ten cia perzisztens, vis-
sza for dít ha tat lan, tar tós vál to zás, ami nem vagy
ne he zen ke zel he tô. Más ese tek ben az ér zé keny -
ség vál to zás las súbb fo lya mat (SBI-k), ezért a
ko rai felis me rés sel kés lel tet he tô vagy el ke rül he -
tô a tel jes ha tás ta lan ság kiala ku lá sa, il let ve vis-
szaál lít ha tó az ér zé keny ség. Az újabb ha tó anya -
gok ese té ben is fo lya ma to san fennáll a re zisz -
ten cia ve szé lye. A leg ked ve zôt le nebb re zisz ten -
cia hely zet Nyu gat- és Észak- Eu ró pá ban a ga bo -
na liszt har ma tok ese té ben van, mi vel a
tér sé gek ben a nagy fer tô zé si nyo más és az in ten -
zív ke ze lé sek ha tá sá ra mul ti re zisz ten cia ala kult
ki. Az ál ta lá nos BCM- DMI-morfolin- és az erô -
sö dô strobilurinre zisz ten cia va la mint a ha tó -
anyag cso por to kon be lül fennál ló po zi tív ke -
reszt re zisz ten cia nagy ne héz sé get okoz a ter me -
lôk szá má ra. 

Ma gyaror szág je len leg még ked ve zô hely -
zet ben van, mert a ha zai liszt har mat-po pu lá ciók
fun gi cid ér zé keny sé gi ál la po ta meg fe le lô.

A prob  lé ma nem zet kö zi je len tô sé gét bi zo nyít ja,
hogy az EPPO irá nyí tá sa alatt 2006-ban meg -
kezd te mun ká ját a Peszticid Re zisz ten cia Ön ál -
ló Pa nel, mely ben Ma gyaror szág is kép vi sel te ti
ma gát. A Pa nel el sô ülé sén szü le tett ja vas lat az
ún. nem ze ti peszticidrezisztencia-munkacso-
port, mo ni tor ing rend szer lét re ho zá sá ra és mû -
köd te té sé re ott, ahol ilyen még nincs. 
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THE ISSUE OF FUNGICIDE RESISATANCE, PARTICULARLY POWDERY 

MILDEW FUNGI 

Teréz Dula
Agricultural Office of County Heves, Directorate of Plant Protection and Soil Conservation 3300 Eger, Szövetkezet u. 6.

Pesticides cannot be left out from the programme of growing healthy plants and are needed for
obtaining high crop quality and quantity today and in the future, too. They have a key role also in inte-
grated agricultural production. Resistance to fungicides is a real problem in the case of various
pathogens, such as powdery mildew fungi. In Western and Northern Europe the situation of resistance
is the worst for cereal powdery mildews. The developed multiple resistance (BCM- DMI-morpholine
and increasing strobilurin resistance) is a big problem for growers. Sensitivity of Hungarian powdery
mildew populations to fungicides is still fairly acceptable. 
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A paradicsomlisztharmat 1980-as évek ben
tör tént fel buk ka ná sa óta vi lág szer te gon dot je -
lent a pa ra di csom ter mesz tés ben. Az újon nan
fel lán golt be teg ség kór oko zóit Kiss és mtsai
(2001) azo no sí tot ták. Megál la pí tot ták, hogy a
pa ra di csom liszt har mat-jár vá nyo kat Auszt rá lia
ki vé te lé vel vi lág szer te egy, a konídiumait egye -
sé vel kép zô (ún. pseudoidium-típusú) liszt har -
mat gom ba okoz za, mely nek iva ros alak ja nem
is mert, és ame lyet új faj ként Oidium neolyco -
persici né ven ír tak le. Ez zel szem ben Auszt rá -
liá ban egy, a konídiumait lán cok ban kép zô (ún.
euoidium tí pu sú) lisztharmatgomba-anamorf,
az Oidium lycopersici fe le lôs a jár vá nyo kért.

Va la mennyi ter mesz tett pa ra di csom faj ta fo -
gé kony a be teg ség gel szem ben (Lindhout és
mtsai 1994, Mieslerová és mtsai 2000, Lebeda
és Mieslerová 2002), ki vé ve a Hol lan diá ban
nem rég ne me sí tett Grace faj tát (Kashimoto és
mtsai 2003). Az el lenál ló faj ták ne me sí té sé hez
fon tos a kór oko zó be ha tóbb is me re te, be leért ve
an nak ge ne ti kai vál to zé kony sá gát és gaz-

danövénykörét. Az In té ze tünk ben je len leg fo lyó
mun ka ke re té ben a Wageningeni Egye tem és
Ku ta tó köz pont Nö vény ne me sí té si Osz tá lyá nak
mun ka tár sai val együtt mû kö dés ben vizs gál juk
az O. neolycopersici és né hány egyéb közeli
rokon, kü lön bö zô gaz da nö vé nye ken újon nan
fel buk kant liszt har mat gom ba bio ló giá ját.
E köz le mény cél ja össze fog lal ni az O. neoly-
copersici ge ne ti kai vál to zé kony sá gá val és gaz-
danövénykörével kap cso la tos legújabb is me re -
te ket, va la mint be mu tat ni az In té ze tünk ben fo -
lyó ku ta tá so kat e te rü le ten.

A kór oko zó ge ne ti kai vál to zé kony sá ga

Az O. neolycopersici patogenitására és vi ru -
len ciá já ra vo nat ko zó ed di gi is me re teink ar ra
utal nak, hogy e gom ba fa jon be lül je len tôs ge ne -
ti kai vál to zé kony ság ról le het szó. A ha té kony
re zisz ten cia for rá sok ku ta tá sa so rán szá mos vad
Solanum (syn.: Lycopersicon) faj kö zül több
eset ben el té rô nö vé nyi vá laszt fi gyel tek meg a
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PARADICSOMLISZTHARMAT: A KÓROKOZÓ
GAZDANÖVÉNYKÖRE ÉS GENETIKAI VÁLTOZÉKONYSÁGA

Jankovics Tün de és Kiss Le ven te
MTA Nö vény vé del mi Ku ta tó in té ze te, 1525 Bu da pest, Pf. 102.

A paradicsomlisztharmat (kór oko zó: Oidium neolycopersici) az el múlt év ti ze dek ben vált je len tôs
prob lé má vá vi lág szer te a pa ra di csom ter mesz tés ben. Az utób bi évek ben né hány egyéb gaz da nö vé -
nyen (Chelidonium majus, Passiflora caerulea, Sedum alboroseum) fel buk kant, ed dig nem kö zölt
liszt har mat fer tô zést ész lel tünk, ame lyek kór oko zói sem mor fo ló giai tu laj don sá gaik, sem pe dig a
riboszomális DNS ún. ITS szek ven ciái alap ján nem kü lö nít he tôk el az O. neolycopersici faj tól, mi vel
az ITS-szekvenciák ezek ben a mor fo ló giai lag megkülönböztethetelen kór oko zók ban csak nem azo no -
sak. Mindez fel ve tet te an nak le he tô sé gét, hogy a pa ra di cso mot és az egyéb, egy más tól tá vol esô nö -
vény csa lá dok ba tar to zó nö vény fa jo kat eset leg ugyanaz a nem rég pa ra di cso mon fel buk kant, szé les
gazdanövénykörû, iva ros ala kot is me re teink sze rint nem kép zô liszt har mat gom ba faj fer tô zi. Ed di gi
ke reszt fer tô zé si kí sér le teink és szá mos liszt har mat min ta AFLP-analízise azon ban azt mu tat ta, hogy
va ló já ban kü lön bö zô gaz da nö vé nyek re spe cia li zá ló dott, der egy más sal kö ze li ro kon ság ban ál ló kór -
oko zók ról van szó. Az ered mé nyek megerô sí té sé re to váb bi vizs gá la tok szük sé ge sek.



kór oko zó né hány eu ró pai (Lebeda és
Mieslerová 2002) va la mint egy japán tör zsé vel
szem ben (Matsuda és mtsai 2005). A legújabb
vizs gá la tok alap ján (Bai és mtsai 2005) a vad
Solanum fa jok ból szár ma zó re zisz ten cia gé nek
ha té kony sá ga a kór oko zó kü lön bö zô eu ró pai és
észak- ame ri kai tör zsei vel szem ben el té rô nek bi -
zo nyult. Mindez ar ra utal, hogy az O. neolyco -
persicivel szem be ni re zisz ten cia rasszspe ci fi kus
(Bai és mtsai 2005). Ezt tá maszt ja alá, hogy a
kór oko zó egy japán tör zse ké pes meg be te gí te ni
az egyet len re zisz tens faj tát, a Hol lan diá ban ne -
me sí tett Grace-t (Kashimoto és mtsai 2003).
Az O. neolycopersici ge ne ti kai vál to zé kony sá -
gát azon ban ed dig mo le ku lá ris esz kö zök kel alig
vizs gál ták, a fa jon be lül eset le ges rasszo kat pe -
dig nem kü lö ní tet tek el.

A nö vény kór tan ban szá mos mo le ku lá ris ge -
ne ti kai mód szer áll ren del ke zés re a fa jon be lü li
ge ne ti kai vál to zé kony ság vizs gá la tá ra. Mun -
kánk so rán ezek kö zül az AFLP (Amplified
Fragment Length Polymorphism) mód szert al -
kal maz tuk, amely in for má ciót szol gál tat a tel jes
genom vál to zé kony sá gá ra vo nat ko zóan (Vos és
mtsai 1995). A fa jon be lü li ge ne ti kai vál to zé -
kony ság vizs gá la tán kí vül a mód szer al kal mas
az egy más sal kö ze li ro kon ság ban ál ló nö vény-
és gom ba fa jok kö zöt ti fi lo ge ne ti kai kap cso la tok
vizs gá la tá ra is (Koopman 2005). 

Össze sen 20, Eu ró pá ból, Észak- Ame ri ká ból
és Ja pán ból szár ma zó O. neolycopersici-minta
720 AFLP-markerre ala po zott elem zé se alap ján
megál la pí tot tuk, hogy meg le pôen nagy fo kú ge -
ne ti kai vál to zé kony ság fi gyel he tô meg a kü lön -
bö zô föld raj zi ré giók ból, sôt az egy más hoz kö -
ze li he lyek rôl gyûj tött min ták kö zött is, an nak
el le né re, hogy a kór oko zó nak csak az ivar ta lan

sza po ro dás mód ja is mert. Mindez utal hat kü lön -
bö zô rasszok elô for du lá sá ra az O. neolycopersi-
ci fa jon be lül, és meg ma gya ráz hat ja a rassz spe -
ci fikus re zisz ten cia for mák meg je le né sét az em -
lí tett ne me sí té si mun kák ban. Emel lett el kép zel -
he tô, hogy a nagy fo kú fa jon be lü li ge ne ti kai vál-
to zé kony ság hát te ré ben a gomba ed dig
is  me   ret len iva ros sza po ro dá sa is áll hat.

A kór oko zó gazdanövényköre

Az O. neolycopersici gazdanövénykörével
kap cso lat ban el lent mon dá sos iro dal mi ada tok
áll nak ren del ke zé sünk re. Egyes szer zôk sze rint
a kór oko zó mindössze né hány Solanaceae csa -
lád ba tar to zó nö vény fajt ké pes meg fer tôz ni
(Huang és mtsai 2000, Utkhede és mtsai 2000,
Kashimoto és mtsai 2003), má sok szé les gaz-
danövénykörû faj ként tart ják szá mon (Whipps
és mtsai 1998, Lebeda és Mieslerová 1999).
Egyes ta nul má nyok alap ján a kór oko zó meg fer -
tô zi a pe tú niát és a do hányt (Fletcher és mtsai
1988, Whipps és mtsai 1998), más mun kák alap -
ján ezek a nö vény fa jok nem fo gé ko nyak a be -
teg ség gel szem ben (Kiss 1996, Huang és mtsai
2000). Mindez utal hat az egyes mes ter sé ges fer -
tô zé si kí sér le tek ben tesz telt tör zsek kö zöt ti
patogenitásbeli kü lönb sé gek re, ezál tal a kór -
oko  zó ge ne ti kai vál to zé kony sá gá ra. Ez idáig
nem si ke rült iga zol ni, hogy az O. neolycopersi-
ci a ter mé szet ben spon tán fer tô zés kö vet kez té -
ben a pa ra di cso mon kí vül más gaz da nö vé nyen
is tü ne te ket oko zott vol na (Kiss 1999).

A riboszomális DNS ITS (Internal
Transcribed Spacer) ré gió já nak szek ven cia-
elem zé se szé les kö rûen el ter jedt mód szer a liszt -
har mat gom bák törzs fej lô dé sé nek ta nul má nyo -
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1. táb lá zat

Né hány, az utób bi évek ben kü lön bö zô gaz da nö vé nye ken fel buk kant, pseudoidium tí pu sú liszt har mat -
gom ba ál tal oko zott fer tô zés fon to sabb ada tai

Gaz da nö vény (zá ró jel ben a nö vény csa lád) Az el sô gyûj té sek he lye és ide je Iro dal mi hi vat ko zás

Crassula ovata (Crassulaceae) Bu da pest, 2002 Kiss és Szentiványi 2003

Sedum alboroseum (Crassulaceae) Bu da pest, 2005 Jankovics és Szentiványi 2006

Chelidonium majus (Papaveraceae) Mar ton vá sár, Bu daörs, 2005 Jankovics 2007

Passiflora caerulea (Passifloraceae) Wageningen (Hol lan dia), 2005 nem kö zölt adat



zá sá ban. Fon tos sze re pet tölt be a kór oko zók
azo no sí tá sá ban is, kü lö nö sen azok ban az ese -
tek ben, ami kor az iva ros alak hiá nya meg ne he -
zí ti a kór oko zó mor fo ló giai tu laj don sá gok alap -
ján tör té nô azo no sí tá sát (Kiss 2002, Cunnington
és mtsai 2003). Az ITS-szek ven ciák alap ján az
O. neolycopersici leg kö ze leb bi ro ko nai a kö -
zön sé ges ha rang lá bat (Aquilegia vulgaris) és
egyéb bog lár ka fé lé ket fer tô zô Erysiphe aquile-
giae (1. áb ra) és a Macleaya cordatáról gyûj tött
az Erysiphe macleayae (Kiss és mtsai 2005).

Az utób bi évek ben több, a szak iro da lom ban
ed dig nem kö zölt liszt har mat fer tô zést ész lel -
tünk vé re hul ló fecs ke fü vön (Chelidonium
majus), va la mint egy var jú háj (Sedum alborose-
um) és egy gol go ta vi rág (Passiflora caerulea)
fa jon (1. táb lá zat). Ezek kór oko zói csak ivar ta -
lan fej lô dé si ala kot ké pez nek (2. áb ra), és mor -
fo ló giai tu laj don sá gaik alap ján nem kü lö nít he -
tôk el az O. neolycopersici faj tól (Jankovics és
Szentiványi 2006, Jankovics 2007). Az újon nan
fel lé pett fer tô zé sek kór oko zói nak pon to sabb
azo no sí tá sá ra meg ha tá roz tuk ITS ré gió juk bá -
zis sor rend jét, ame lyek 99%-ban megegyez nek
az Oidium neolycopersici ITS-ével. 

Ezek alap ján fel me rült te hát an nak a le he tô -
sé ge, hogy a pa ra di cso mot és az egyéb, egy -
más tól tá vol esô nö vény csa lá dok ba tar to zó nö -
vény fa jo kat eset leg ugyanaz a nem rég pa ra di -
cso mon fel buk kant, szé les gazdanövénykörû
iva ros ala kot is me re teink sze rint nem kép zô
liszt har mat gom ba faj fer tô zi. En nek tisz tá zá sára
ér de ké ben ke reszt fer tô zé si kí sér le te ket vé gez -
tünk a pa ra di cso mot, a vé re hul ló fecs ke fü vet, a
kö zön sé ges ha rang lá bat, a Sedum alboroseu-
mot és a Passiflora caeruleát fer tô zô, csak nem
azo nos ITS-szekvenciájú lisztharmatgomba-
anamorfok fel hasz ná lá sá val. Ered mé nyeink
alap ján ezek a liszt har mat gom bák, az O. neoly-
copersici ki vé te lé vel, csak a sa ját gaz da nö vé -
nyü ket be te gí tik meg, egy más gaz da nö vé nyét
nem ké pe sek meg fer tôz ni. Az egy más tól tá vol
esô csa lá dok ba tar to zó nö vény fa jo kon meg fi -
gyelt, újon nan fel buk kant liszt har mat fer tô zé se -
ket te hát nem egyet len polifág faj okoz za, ha -
nem egy más sal kö ze li ro kon ság ban ál ló, de kü -
lön bö zô gaz da nö vé nyek re spe cia li zá ló dott kór -
oko zók ról van szó. 

Ke reszt fer tô zé si kí sér le teink ered mé nyeit
alá tá maszt ják az elô zôek ben rész le te zett AFLP-
analízis ered mé nyei is. Az ITS-szekvenciáik
alap ján közeli rokon liszt har mat gom bák ugya-
nis az AFLP-mintázatuk alap ján el kü lö nül nek
azO. neolycopersicitôl. Mindez ar ra utal, hogy a
kon zer va tív nak te kint he tô ITS-szekvenciákban
fel lel he tô né hány nukleotidnyi kü lönb sé gek hát -
te ré ben va ló já ban je len tôs el té ré sek hú zód nak
meg a tel jes genom szint jén, ame lyek a kór oko -
zók gazdanövénykörében is meg mu tat koz nak. 

Kö szö net nyil vá ní tás

A ku ta tó mun kát az NKTH Öve ges Jó zsef
Prog ram ja tá mo gat ta.
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HOST RANGE AND INTRA-SPECIFIC DIVERSITY OF OIDIUM NEOLYCOPERSICI, 

THE CASUAL AGENT OF TOMATO POWDERY MILDEW

Tün de Jankovics and L. Kiss
Plant Protection Institute of the Hungarian Academy of Sciences, H-1525 Bu da pest, P.O. Box 102.

Since the late 1980s, powdery mildew epidemics caused by Oidium neolycopersici have become
a problem in tomato production world-wide. Recently, some other newly emerged powdery mildew
anamorphs were recorded on different host plants (Cheliodonium majus, Passiflora caerulea and
Sedum alboroseum) belonging to different plant families. Based on morphological characteristics,
these anamorphs were indistinguishable from O. neolycopersici. Their rDNA ITS sequences were
99% similar to that of O. neolycopersici. These findings suggested that one single, polyphagous pow-
dery mildew anamorph has recently emerged on tomato and some other plant spe cies. We investigat-
ed this hypothesis through cross-inoculation experiments and an AFLP-analysis of many powdery
mildew samples collected from tomato, C. majus, P. caerulea and Aquilegia vulgaris. Our results
obtained so far suggest that the mildew anamorphs infecting different hosts are distinct, but phyloge-
netically closely related plant pathogens. Further experiments are needed to confirm these results.



Az el múlt évek ben meg je lent ta nul má nyok
sor ra iga zol ták, hogy a szô lô liszt har mat gom bá -
ja (Erysiphe necator Schwein) át te le lé sé ben
meg ha tá ro zó szerep jut az iva ros ter mô tes tek -
nek. A kleisztotéciumokból ki sza ba du ló aszko -
spórák szer te a vi lá gon liszt har mat jár vá nyok
elin dí tói (Pearson és Gadoury 1987, Cortesi  és
mtsai 1997, Steinkeller 1998, Jailloux és mtsai
1999, Grove 1999), a ha zai ku ta tá sok szintúgy
hang sú lyoz zák az iva ros alak je len lé tét és sze re -
pét (Lehoczky és mtsai 1991, Dula és Schmidt
2001, Füzi 2003, Hoff mann és Virányi 2005).

A szô lô vé de lem lé nye ges ele me az olyan
beavat ko zás, amely a kleisztotéciumok el pusz tí -
tá sá ra, azok kép zô dé sé nek megaka dá lyo zá sá ra,
ill. a ben nük lé vô aszkospórák fer tô zô ké pes sé -
gé nek csök ken té sé re irá nyul. Ha té kony vé de ke -
zé si prog ram meg vá lasz tá sá val már a ve ge tá ció -
ban lát vá nyo san mér sé kel het jük a kleisztotéci-
umok kép zô dé sét (Füzi 2003), ill. a te nyész idô -
szak vé gi és a ta va szi le mo só per me te zé sek is
csök kent he tik a pri mer inokulum mennyi sé gét
(Gadoury és mtsai 1994, Füzi és Hoff mann
2004).

A pri mer inokulum mér sék lé sét cél zó nö -
vény vé del mi beavat ko zá sok tény le ges ha té kony -
sá ga ne he zen ál la pít ha tó meg. A lom bo za ton ta -
lál ha tó iva ros ter mô tes tek mennyi sé gé nek meg -
ha tá ro zá sá ból még nem kö vet kez tet he tünk
egyér tel mûen az át te le lô fertôzôanyag mennyi sé -
gé re, a kö vet ke zô év ben kiala kult fer tô zés fel mé -
ré sé vel pe dig csak utó la gos, köz ve tett ér té ke lés
vé gez he tô el. A tény le ges pri mer inokulumot je -
len tô, fer tô zô ké pes aszkospórákat tar tal ma zó, át -
te lelt iva ros ter mô tes tek leg na gyobb mennyi ség -
ben a tô kék ké reg re pe dé sei ben hal mo zód nak fel,
szá muk pe dig az ôszi le mo só dá si idô sza kot kö ve -
tôen, lé nye gé ben a szô lô rügy fa ka dá sáig ál lan dó -
sul (Cortesi és mtsai 1995). Ezért a tô ke ré sze ken
ta lál ha tó kleisztotéciumok mennyi sé gé nek fel -
mé ré se sze re pet játsz hat a vár ha tó fer tô zés ve -
szély meg ha tá ro zá sá ban, ill. a cél zott nö vény vé -
del mi beavat ko zá sok kiala kí tá sá ban. Nem zet kö zi
vi szony lat ban Gadoury és Pearson (1989), ill.
Cortesi és mun ka tár sai (1995) fog lal koz tak a tô -
ke ré sze ken lé vô ter mô tes tek mennyi sé gi meg ha -
tá ro zá sá val, e te kin tet ben azon ban a ha zai ered -
mé nye ket mind ez idáig nem pub li kál ták.
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AZ ERYSIPHE NECATOR SCHWEIN IVA ROS ÁT TE LE LÔ 
ALAK JÁ NAK TA NUL MÁ NYO ZÁ SA LA BO RA TÓ RIU MI 
MÓD SZE REK KEL

Hoff mann Pé ter1, Füzi Ist ván2 és Virányi Fe renc1
1Szent Ist ván Egye tem, Növényvédelemtani Tan szék, 2103 Gö döl lô, Páter K. u. 1.
2BASF Hun gá ria Kft., 1132 Bu da pest, Váci út 30.

Nem zet kö zi és ha zai ku ta tá sok so ra iga zol ja, hogy a szô lô ül tet vé nyek ben fel lé pô liszt har mat jár -
vá nyok kiin du ló pont ja nagy gya ko ri ság gal a kleisztotéciumokból ki sza ba du ló aszkospóratömeg.
Az iva ros for má ban át te le lô inokulum mennyi sé gé nek meg ha tá ro zá sá val kö ze lebb ke rül he tünk a ha -
té kony vé de ke zés megala po zá sá hoz. Ilyen mód szer le het a tô ke ré sze ken ta lál ha tó kleisztotéciumok
mennyi sé gé nek fel mé ré se, a ké reg tö me gé hez vi szo nyít va, szû ré si el já rás sal.

A tô kén át te le lô ter mô tes tek mel lett az avarszinten te le lôk is fer tô zô ké pe sek le het nek. Kí sér le -
teink ben in vitro kö rül mé nyek kö zött a ké reg ré szek rôl szár ma zó és a le hul lott lom bo za ton át te lelt
kleisztotéciumok ta vasszal egyaránt fer tôz tek, négy kü lön bö zô bor vi dék rôl szár ma zó min tákon pe dig
az aszkospórák már az ôsz fo lya mán fer tô zô ké pes nek bi zo nyul tak.



Ôsz fo lya mán a kép zô dött kleisztotéciumok
je len tôs há nya da le mo só dás sal vagy a le hul ló
lom bo zat tal a ta laj ra ke rül. Az avarszinten te le lô
kleisztotéciumok jár vány ta ni megíté lé se igen csak
vi ta tott. Egyes szer zôk sze rint a le hul lott le vé len
ta lál ha tó kleisztotéciumok túlélé si esé lye igen
cse kély, szin te mindegyi kük élet kép te len né vá lik
ta va szig anél kül, hogy ki szór ná aszkospóráit
(Gadoury és Pearson 1988, Denzer 1994). Más ta -
nul má nyok ar ról szá mol nak be, hogy a le vé len va -
ló át te le lés si ke res (Cortesi és mtsai 1997), ezek -
bôl a kleisztotéciumokból fer tô zô ké pes aszko -
spórák izo lál ha tóak (Grove és mtsai 1999, 2004).

Mun kánk cél ki tû zé se volt a tô ke ré sze ken át -
te le lô kleisztotéciumok be ha tó ta nul má nyo zá sa,
és egy új mód szer ki dol go zá sa a fás ré sze ken ta -
lál ha tó iva ros ter mô tes tek mennyi sé gé nek meg -
ha tá ro zá sa cél já ból. A to váb bi vizs gá la tok az
aszkospórákkal vég zett in vitro kö rül mé nyek
kö zöt ti mes ter sé ges fer tô zé sek re és azok ér té ke -
lé sé re irá nyul tak.

Anyag és mód szer

Tô ke ré sze ken ta lál ha tó kleisztotéciumok men-
nyi sé gi meg ha tá ro zá sa

2005-ben a Szek szár di bor vi dék egyik
Nosztori riz ling faj tá jú ül tet vé nyé ben 3 is mét -
lés ben egy 9 ke ze lé ses kisparcellás kí sér le tet ál -
lí tot tunk be. Egy-egy par cel la át la go san 15 tô -
ké bôl állt. A te nyész idô szak vé gén par cel lán -
ként meg ha tá roz tuk a lom bo za ton kiala kult fer-
tô zött ség mér té két és a kép zô dött kleisz-
totécumok mennyi sé gét. A ke ze lé se ket
ha  té  kony  sá guk sor rend jé ben I-tôl IX-ig sor szá -
moz tuk. A IX. sor szám mal a ke ze let len par cel -
lá kat je löl tük. Mi vel a kí sér let el sôd le ges cél ja
egyes vizs gá la ti mód sze rek al kal mas sá gá nak
tisz tá zá sa – nem pe dig a fun gi cidke ze lé sek ha té -
kony sá gá nak vizs gá la ta –, a konk rét ke ze lé sek
is mer te té sé tôl el te kin tünk. 2006 ja nuár já ban
par cel lán ként a két éves fás ré szek bôl, ill. az
idôs, a tô ke fe jen és a kor don ka ro kon el he lyez -
ke dô ké reg ré szek bôl kü lön-kü lön min tá kat
gyûj töt tünk. 2006 jú liu sá ban a min ta vé te le zést
megis mé tel tük, de csu pán az idôs tô ke ré szek rôl
szed tünk kér get. Meg jegy zen dô, hogy a ja nuá ri

és a jú liu si min ta vé te le zés kö zött egyál ta lán
nem volt vegy sze res nö vény vé del mi beavat ko -
zás a vizs gált ül tet vény ben. A min tá kat a fel dol -
go zá sig pa pír zacs kó ban, szá raz kö rül mé nyek
kö zött, szo ba hô mér sék le ten tá rol tuk.

A la bo ra tó riu mi fel dol go zás so rán a min tán -
ként ki mért 10 gramm kér get 150 ml csap víz zel
egy fô zô po hár ban 8 perc re ult ra han gos (35 kHz-
es frek ven cia) víz für dô re he lyez tük. Ezt kö ve -
tôen a dur va ré szek el tá vo lí tá sa cél já ból a min tát
1500 µm-es szi tán 500 ml víz zel át mos tuk, majd
kö vet ke zett egy 800 µm-es 4 ré te gû szû rés to -
váb bi 200 ml víz fel hasz ná lá sá val. A ka pott 850
ml szuszpenziót vé gül egy 55 µm-es szû rôn en -
ged tük át. A min ták ban ta lál ha tó kleisztotéci-
umok mennyi sé gét sztereomikroszkóp alatt,
40–45×-ös na gyí tá son ha tá roz tuk meg.

Az így ka pott ered mé nye ket vé gül össze ha -
son lí tot tuk azok kal az ered mé nyek kel, ame -
lyek hez a a lom bo za ton kép zô dött kleisztotéci-
umok mennyi sé gé nek meg ha tá ro zá sá val ju tot -
tunk. A több is mét lé ses kisparcellás kí sér let bôl
szár ma zó adat so ro kat két min tás t-próbával ill.
Welch-próbával 90%-os, az egyes adat so rok kö -
zöt ti kor re lá ciót pe dig 90–99%-os meg bíz ha tó -
sá gi szin ten ele mez tük.

In vitro mes ter sé ges fer tô zé si kí sér le tek
aszkospórákkal

Több ül tet vény bôl, el té rô idô pon tok ban
gyûj töt tünk be az Erysiphe necator kleisztotéci-
umait tar tal ma zó min tá kat, hogy a ter mô tes tek -
bôl ki sza ba du ló aszkospórákkal mes ter sé ges
fer tô zé se ket in du kál junk la bo ra tó riu mi kö rül -
mé nyek kö zött. El sô ként 2004. má jus 6-án ál lí -
tot tuk be a mes ter sé ges fer tô zé ses kí sér le te ket
la bo ra tó rium ban, s ezek hez a min tá kat az
avarszintbôl, és a tô ke ré szek rôl gyûj töt tük be
há rom nap pal ko ráb ban. Ezt kö ve tôen ôsszel két
el té rô idô szak ban (szep tem ber 6–8.; szep tem ber
30–ok tó ber 5.) szed tünk min tá kat a tô kék lom -
bo za tá ról, a fer tô zé se ket szep tem ber 30-án, ill.
ok tó ber 14-én vé gez tük. 2005 ôszén ezt a kí sér -
le tet az au gusz tus 31. és szep tem ber 14. kö zött
gyûj tött le vél min ták kal megis mé tel tük. A min -
ta vé te le zés leg fon to sabb ada tait az 1. táb lá zat -
ban fog lal tuk össze.
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A 2004 ta va szán vég zett fer tô zés so rán 3×20
min tá val dol goz tunk. 20 min ta ese té ben az
avarszintrôl szár ma zó le vél tör me lé kek bôl vág -
tunk ki 1,1 cm át mé rô jû ko ron go kat, majd miu -
tán a raj tuk lé vô ter mô tes tek szá mát meg ha tá -
roz tuk, azo kat szû rô pa pír ko ron gok ra rög zí tet -
tük. A to váb bi 2×20 min ta ese té ben a ké reg ré -
szek rôl, ill. az avartörmelékrôl le sze dett kleisz-
totéciumo kat he lyez tük rá a
szû rô  pa pírko ron gok ra, min tán ként 10–10 da -
ra bot. Az ôszi fer tô zé sek so rán min den eset ben
a ki vá gott le vél ko ron go kat al kal maz tuk inoku-
lumforrásként (a ter mô tes tek mennyi sé gét eb -

ben az eset ben is le vél ko ron gon ként meg szá -
moltuk).

Az in vitro fer tô zé se ket a He ves Me gyei Nö -
vény- és Ta laj vé del mi Szol gá lat nö vény kór ta ni
la bo ra tó riu má ban vé gez tük. A mun ká hoz nö -
vény ház ban ne velt 3–4 cm nagy sá gú fia tal szô -
lô le ve le ket hasz nál tunk, 2004-ben Leány ka,
2005-ben Kék fran kos szô lô faj ták le ve lé vel dol -
goz tunk. Mû anyag Pet ri-csé szék te te jé be 6 ml,
al já ba 10 ml benzimidazol tar tal mú agar táp ta laj
ke rült. A Pet ri-csé sze al já ba az elô zô leg két szer
desz til lált víz zel és egy szer nátrium-hipoklori-
tos ol dat tal fer tôt le ní tett fia tal le ve le ket he lyez -
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1. táb lá zat
A min ta gyûj tés leg fon to sabb ada tai

Kí sér let ide je Sor szám Faj ta Gyûj tés he lye Min ták szá ma (db)

2004. 1.
Kecs ke mét

20*
V. 6. 2. Chardonnay

SzBKI+
20**

3. 20***

4. Nosztori riz ling Görögszó 5****
5. Chardonnay

Kecs ke mét
5.

2004. 6. Szür ke ba rát
SzBKI

5
IX. 30 7. Kékoportó 5

8. Kék fran kos Sióa gárd 5
9. Kék fran kos Szek szárd 5

10. Szür ke ba rát Eger, SzBKI 5
11. Nosztori riz ling Görögszó 5

2004. 12. Kék fran kos
Pécs, SzBKI

5
X. 14. 13. Merlot 5

14. Kék fran kos Szek szárd 5
15. Kék fran kos Sióa gárd 5

16. Kékoportó Kecs ke mét 2
17. Chardonnay SzBKI 4
18. Kék fran kos

Eger, SzBKI
3

2005. 19. Chardonnay 3
IX. 15. 20. Ka dar ka 3

21. Cabernet sauvignon Pécs, SzBKI 3
22. Kék fran kos 3
23. Merlot Szek szárd 3
24. Cabernet sauvignon 3

Meg jegy zés:
+ Szô lé sze ti és Bo rá sza ti Ku ta tó in té zet

* át te lelt le ve lek rôl szár ma zó ter mô tes tek szû rô pa pír ko ron gon
** ter mô tes tek az át te lelt le ve lek bôl ki vá gott le vél ko ron gon
*** ké reg ré szek rôl szár ma zó ter mô tes tek szû rô pa pír ko ron gon
**** lom bo zat ról szár ma zó ter mô tes tek ki vá gott le vél ko ron go kon (2004. IX. 30; 2004 X. 14.; 2005 IX. 15.)



tük. A fe dél ben ta lál ha tó táp ta laj ra pe dig az izo -
lált kleisztotéciumokat, ill. le vél ko ron go kat tar -
tal ma zó szû rô pa pí rok ke rül tek. A le fe dett Pet ri-
csé szé ket szo ba hô mér sék le ten 8–14 na pig
inkubáltuk. Ezt kö ve tôen ked ve zô meg vi lá gí tás -
ban meg szá mol tuk a le ve le ken kép zô dött liszt -
har mat te le pe ket.

Ered mé nyek

A tô ke ré sze ken ta lál ha tó kleisztotéciumok men-
nyi sé gi meg ha tá ro zá sa

A sza bad föl di kisparcellás kí sér let ben az át -

la gos le vél fer tô zött ség 2005 ok -
tó be ré ben 23,75% volt. Par cel -
lán ként 1 cm2 le vél fe lü let re ve tít -
ve át la go san 3,41 db kleisztotéci-
um kép zô dött (1. áb ra).Az egyes
fun gi cid ke ze lé sek ha té kony sá ga
a par cel lák le vél fer tô zött sé gé vel
és a le ve ken kép zô dött iva ros ter -
mô tes tek mennyi sé gé vel is szo -
ro san össze füg gött. A két utób bi
adat sor kö zött meg vizs gál va a
sta tisz ti kai össze füg gést, a kap -
cso lat igen szo ros nak bi zo nyult
(p=0,01; r=0,981). A lom bo za ton
kép zô dött kleisztotéciumok
mennyi sé gét a té len be gyûj tött
ké reg min ták ból ki nyert kleisz-
totéciumok mennyi sé gé vel is

össze ve tet tük. Megál la pí tot tuk, hogy az idôs ké -
reg ré szek rôl gyûj tött és a le ve le ken ta lál ha tó ter -
mô tes tek mennyi sé ge kö zött kö ze pe sen erôs, sta -
tisz ti kai lag iga zol ha tó, szig ni fi káns kap cso lat áll
fenn (p=0,05; r=0,7428> rkrit=0,666). A két éves
fás ré szek kér gén és a le ve le ken ta lál ha tó kleisz-
totéciumok szá ma pe dig mér sé kelt erôs sé gû kap -
cso la tot mu ta tott, amely sta tisz ti kai lag nem iga -
zol ha tó (p=0,1;r=0,581< rkrit=0,582 ) (2. áb ra).

A 2006 ja nuár já ban gyûj tött idôs ké reg ré -
szek rôl szár ma zó 10 gramm nyi min ták ból át la -
go san 184 db kleisztotéciumot si ke rült vissza -
nyer ni, a két éves ré szek rôl szár ma zó min ták ból

pe dig 57 da ra bot. A két éves fás
ré szek rôl szár ma zó min ták ban a
ter mô tes tek szá ma va la mennyi
par cel lát te kint ve el ma radt az
idôs ké reg min tá ké tól, az utób -
biak ban a kleisztotéciumok men-
nyi sé ge 2–4,5-szeres volt (2. áb -
ra). Az idôs és a fia tal ké reg ré -
sze ken ta lál ha tó kleisztotéci-
umok mennyi sé ge kö zött a ki lenc
ke ze lés bôl hat ke ze lés ben szig ni -
fi káns kü lönb sé get mu tat tunk ki
(p=0,1). A két adat sor kö zöt ti
össze füg gés sta tisz ti kai lag iga -
zol ha tó, kö zöt tük szo ros kap cso -
lat áll fenn (p=0,01; r=0,887>rkrit =
0,487) (3. áb ra).
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1. áb ra.A le vél fer tô zött ség és a lom bo za ton kép zô dött kleisztotéciumok
mennyi sé gé nek ala ku lá sa kisparcellás kí sér let ben a ke ze lé sek 

át la gá nak fel tün te té sé vel
(Görögszó, Nosztori riz ling, 2005. ok tó ber)
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2. áb ra. Kleisztotéciumok mennyi sé ge a ké reg ré sze ken
(Görögszó, Nosztori riz ling, 2006. ja nuár)
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A 2006 jú liu sá ban az idôs
ké reg ré szek rôl gyûj tött min -
ták át la go san 67,71 db/10 g
ké reg kleisztotéciumot tar tal -
maz tak. Az egyes min ták kö -
zött szig ni fi káns kü lönb ség
egyik eset ben sem állt fenn
(p=0,1). A idôs ké reg ré sze ken
ja nuár ban és jú lius ban meg -
szá molt ter mô tes tek mennyi -
sé ge kö zött nin csen kor re lá -
ció. A ja nuár ban leg több
kleisztotéciumot tar tal ma zó 5
min tá ban szig ni fi kán san több
volt a ter mô tes tek mennyi sé -
ge, mint ugyan ezen ke ze lé sek
jú liu si min tái ban. A to váb bi
négy ke ze lés ese té ben nem volt sta tisz ti kai
kü lönb ség (p=0,1) (4. áb ra).

In vitro mes ter sé ges fer tô zé si kí sér le tek
aszkospórákkal

2004 ta va szán a Chardonnay faj tá ról szár -
ma zó min ták kal mind há rom eset ben ered mé -
nyes volt a fer tô zés (2. táb lá zat). Az avarszin-
ten te lelt, és szû rô pa pír ko ron gok ra he lye zett
ter mô tes tek kel a si ke res fer tô zé sek ará nya 6%,
a le vél ko ron go kon le vô ter mô tes tek kel pe dig
1,6% volt az összes kleisztotéciumhoz vi szo -
nyít va. A ké reg ré szek rôl szár ma zó kleisztotéci-
umok 1,5%-ában fer tôz tek si ker rel az aszko -
spórák. 2004 szep tem be ré ben egyik min ta ese té -
ben sem kap tunk po zi tív ered -
ményt, a má so dik min ta gyûj tés -
bôl szár ma zó kleisztotéciumok
az Eg ri (Szür ke ba rát, 10. sor -
szám), a Me csekal jai (Merlot,
13. sor szám) és a Szek szár di
(Kék fran kos, 14. sor szám) bor -
vi dék rôl azon ban egyaránt fer tô -
zô ké pes nek bi zo nyul tak, 2,46,
0,23 ill. 0,36%-ban (2. táb lá zat).
Egy év vel ké sôbb, a 2005. szep -
tem ber 15-én beál lí tott kí sér let -
ben a Kun sá gi (Chardonnay,
1,18%), az Eg ri (Kék fran kos,
0,49%; Chardonnay, 3,39%) és a
Szek szár di (Merlot, 085%) bor -

vi dék min tái vol tak si ke re sek. E min ták kö zül az
eg rie ket gyûj töt tük a leg ko ráb ban, 2005. au gusz -
tus 31-én.

Kö vet kez te té sek

A tô ke ré sze ken át te le lô kleisztotéciumok
mennyi sé gé nek föl mé ré sé re meg fe le lô le het az
al kal ma zott szû ré sen ala pu ló el já rás, mely a ter -
mô tes tek szá mát a ké reg tö me gé hez vi szo nyít va
ad ja meg. A mód szer ha té kony sá gát ér té kel ve a
ka pott ered mé nyek az elô zô évi lom bo za ton ta -
lál ha tó kleisztotéciumok mennyi sé gé vel kö ze pe -
sen erôs össze füg gést mu tat tak. A min ta fel dol go -
zás ered mé nyes sé gét a ki nyert kleisztotéciumok
ará nyá nak nö ve lé sé vel min den kép pen kí vá na tos
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3. áb ra. Fia tal és idôs ké reg ré sze ken át te le lô kleisztotéciumok szá ma
kö zöt ti össze füg gés (Görögszó, Nosztori riz ling, 2006. ja nuár)

y = 0,0175x2 + 1,1268x + 53,639

R2 = 0,7875
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4. áb ra. Az idôs ké reg ré sze ken ta lál ha tó kleisztotéciumok szá má nak
ala ku lá sa ja nuár ban és jú lius ban (Görögszó, Nosztori riz ling, 2006)

y = 0,0175x2 + 1,1268x + 53,639

R2 = 0,7875
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fo koz ni, mely nek esz kö ze a min ták több szö ri át -
mo sá sa le het (Cortesi és mtsai 1995).

A ké reg min ták fel dol go zá sa alap ján megál -
la pít ha tó, hogy egy ség nyi ké reg tö meg re ve tít -
ve a 2 éves fás ré szek kér gén ke ve sebb kleisz-
totécium te lel át, mint az idô sebb tô ke ré sze -
ken. A fia tal és az idôs ré sze ken ta lál ha tó ter -
mô tes tek szá ma kö zött szo ros kap cso lat áll
fenn. Az iva ros ter mô tes tek mennyi sé ge a kér -
gen az aszko spóraszóródást kö ve tôen, a jú liu si

hó nap ban is je len tôs le het. Az itt ta lált kleisz-
totéciumok szá ma nem füg gött össze az elô zô
évi fer tô zött ség gel. A jú lius ele ji kér gen lé vô
kleisztotéciumok alap ján fel té te lez he tô, hogy
iva ros ter mô tes tek egész éven át ta lál ha tók a
szô lô ül tet vé nyek ben, je len lé tük be fo lyá sol ja
az al kal ma zott fel vé te le zé si el já rá so kat. Ezek -
nek a ter mô tes tek nek jár vány ta ni sze re pük va -
ló szí nû leg nincs, mert ben nük élet ké pes
aszkospóra nem for dult elô. 
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2. táb lá zat

Az E. necator aszkospóráival vég zett in vitro fer tô zés ered mé nyei

Összes Tü ne tek szá ma Si ke res
Kí sér let ide je Sor szám Min ták szá ma kleisztotécium (db) fer tô zé sek 

(db) há nya da

2004. 1. 20* 200 12 6,00%
V. 6. 2. 20** 807 13 1,61%

3. 20*** 200 3 1,50%

4. 5**** 52 0 –

2004. 5. 5 166 0 –

IX. 30. 6. 5 131 0 –

7. 5 156 0 –

8. 5 46 0 –

9. 5 65 0

10. 5 122 3 2,46%

11. 5 297 0 –

2004. 12. 5 406 0 –

X. 14. 13. 5 441 1 0,23%

14. 5 280 1 0,36%

15. 5 228 0 –

16. 2 48 0 –

17. 4 85 1 1,18%

18. 3 203 1 0,49%

2005. 19. 3 59 2 3,39%

IX. 15. 20. 3 76 0 –

21. 3 99 0 –

22. 3 118 0 –

23. 3 117 1 0,85%

24. 3 63 0 –

Meg jegy zés:
* át te lelt le ve lek rôl szár ma zó ter mô tes tek szû rô pa pír ko ron gon
** ter mô tes tek az át te lelt le ve lek bôl ki vá gott le vél ko ron gon
*** ké reg ré szek rôl szár ma zó ter mô tes tek szû rô pa pír ko ron gon
**** lom bo zat ról szár ma zó ter mô tes tek ki vá gott le vél ko ron go kon (2004. IX. 30; 2004. X. 14.; 2005. IX. 15.)



A mes ter sé ges fer tô zé sek so rán ka pott ered -
mé nyek alap ján megál la pít ha tó, hogy a le hul lott
lom bo za ton és a ké reg ré sze ken át te lelt iva ros
ter mô tes tek ta vasszal egyaránt fer tô zô ké pe sek.
A vizs gá lat ba vont Szür ke ba rát, Kék fran kos,
Chardonnay faj tá kon az Eg ri bor vi dé ken, a
Merlot faj tán a Me csekal jai bor vi dé ken, a Szek -
szár di bor vi dé ken a Merlot és a Kék fran kos faj -
tá kon, ill. a Kun sá gi bor vi dé ken a Chardonnay
faj tán iga zol tuk, hogy az aszkospórák fer tô zé sé -
nek esé lye át te le lés nél kül, már a kép zô dé sük
évé ben is fennáll. A vizs gá la ti ered mé nyek alá -
tá maszt ják, hogy a kleisztotéciumokból ki sza -
ba du ló aszkospórák alap ve tô fon tos sá gúak a
kór oko zó élet cik lu sá ban és az újabb fer tô zé sek
elin dí tá sá ban.

Kö szö net nyil vá ní tás

Kö szö ne tün ket fe jez zük ki dr. Dula Ben cé -
né nek, aki a mes ter sé ges fer tô zé sek ki vi te le zé -
sé ben nél kü löz he tet len se gít sé get nyúj tott.
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Many international and Hungarian publications verified that the start ing point of grapevine pow-
dery mildew (Erysiphe necator Schwein) epidemic is mostly the release of ascospores from cleis-
tothecia. Determining the number of overwintered cleistothecia on barks can bring us closer to effec-
tive plant protection. A possible method for this may be a sieving technique which defines the amount
of cleistothecia found on the bark compared to the weight of the bark.

Besides the cleistothecia on trunks the ones overwintering on senescent leaves can also be infec-
tious. We proved in vitro experiments that in spring both forms of overwintered cleistothecia were
able to infect grapevine leaves. In the case of samples from four different vine-growing regions, the
ascospores seemed to be infectious already in autumn.
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Er dei lom bos fá kon ha zánk ban a liszt har -
mat gom bák (Erysiphales) gaz dag faj spekt ru ma
for dul elô (Ubrizsy 1968, Sza bó 2002, Sz. Nagy
és Kiss 2006). Több sé gük a gaz da nö vé nyek egy
vagy ke vés nem zet sé gé hez kö tô dik, a sok gaz dás
Phyllactinia guttata vi szont csak nem va la -
mennyi lom bos fa fa jun kon meg je le nik. Az er dei
fák liszt har mat be teg sé gei nek gaz da sá gi je len tô -
sé ge az er dô ál lo má nyok ban né hány ki vé tel tôl
el te kint ve nem szá mot te vô. Kü lö nö sen azok ról
a fa jok ról mond ha tó ez el, ame lyek tü ne tei a ve -
ge tá ciós idô szak vé gén je lent kez nek. Cse me te -
ker tek ben, er dô sí té sek ben a fia tal le ve le ket, haj -
tá so kat tá ma dó fa jok azon ban ese ten ként je len -
tôs ká ro kat okoz hat nak. A gya ko ribb liszt har -
mat gom bá kat és azok er dô gaz da sá gi je len tô sé -
gét fa fa jok sze rint cso por to sít va te kint jük át.
A liszt har mat gom bák mo le ku lá ris ge ne ti kai
vizs gá la to kon ala pu ló, kor sze rû rend sze re zé se
so rán a fa jok je len tôs ré szé nek el ne ve zé se, nem -
zet sé gek be so ro lá sa meg vál to zott (Kiss és
Szentiványi 2003). A fa jok kor sze rû el ne ve zé sét
al kal maz va (Sz. Nagy és Kiss 2006), az új ne vek
mel lett a nö vény vé de lem ben meg ho no so dott,
ha gyo má nyos ne ve ket is fel tün tet jük.

Töl gyek (Quercus robur, Q. petraea, Q. cerris)

A ko csá nyos tölgy, a ko csány ta lan tölgy és a
cser tölgy a leg fon to sabb ál lo mány al ko tó fa fa -
jaink. Leg gya ko ribb liszt har mat gom bá juk az
Erysiphe alphitoides (Microsphaera alphi-
toides).Az ál ta la oko zott be teg ség er dô gaz da sá -
gi szem pont ból is je len tôs. A kór oko zó kü lö nö -
sen a ko csá nyos töl gyet tá mad ja, de ki sebb mér -
ték ben és jár vá nyos évek ben a ko csány ta lan töl -

gyön és a cser töl gyön is meg je le nik. Mi cé lium
alak ban te lel át a rü gyek ben. Fej lô dé se a rügy fa -
ka dást kö ve tôen in dul el és a liszt har mat be vo nat
már a ta va szi haj tá so kon, le ve le ken ki sebb-na -
gyobb mér ték ben meg fi gyel he tô. A nyá ri, úgy -
ne ve zett Já nos na pi haj tá so kat, le ve le ket már
fel tû nôen el le pi, és azo kon ha ma ro san szö ve ti
el ha lá sok is ke let kez nek (1. áb ra).A kleisztoté-
ciumok szep tem ber–ok tó ber ben fej lôd nek ki. 

A be teg ség nek gaz da sá gi je len tô sé ge el sô -
sor ban cse me te ker tek ben van, ahol az el pusz tult
levelek, haj tás vé gek miatt a fák nö ve ke dé se vis-
sza esik. Fia tal er dô sí té sek ben is je len tôs le het,
ahol egyéb gyen gí tô té nye zôk kel (pl. aszály,
gyomkon ku ren cia) együtt hat va, a cse me ték
meg ma ra dá sát ve szé lyez tet he ti. Ál lo má nyok -
ban ak kor van nagy je len tô sé ge, ha a gomba a
lomb rá gó ro var-gra dá ciók so rán tar ra rá gott és
új ra ki haj tott fák pót haj tá sait, le ve leit le pi be és
pusz tít ja el, ami akár a fák pusz tu lá sá hoz is ve -
zet het. To váb bi, töl gye ken elô for du ló liszt har -
mat gom ba az Erysiphe hypophylla (Micro -
sphaera hypophylla).A ve ge tá ciós idô szak vé ge
fe lé je le nik meg, több nyi re az érett levelek fo -
nák ján ké pez la za hifabe vo na tot. Gaz da sá gi
szem pont ból nem je len tôs. 

Bükk (Fagus sylvatica)

A bükk nek sa já tos liszt har mat gom bá ja nin -
csen. Le ve lein a sok gaz dás Phyllactinia guttata
for dul elô, amely ôsszel, lomb hul lás ide jén fi -
gyel he tô meg. Gaz da sá gi je len tô sé ge nincs.
Az Erysiphe alphitoides (Microsphaera alphi-
toides) iro dal mi ada tok sze rint rit kán a bük kön
is elô for dul (Braun 1995). 
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Gyer tyán (Carpinus betulus)

A gyer tyán liszt har mat gom bá ja az Erysiphe
arcuata. Fia tal fá kon, sar ja kon he lyen ként gya -
ko ri, er dei és vá ro si kör nye zet ben (sö vé nyek,
park fák) egyaránt. A liszt har mat be vo nat el sô -
sor ban a levelek szí nén ala kul ki a nyár vé ge fe -
lé. A be teg ség re, a gomba ivar ta lan alak já nak
(Oidium carpini) meg je le né sé re Ma gyaror szá -
gon az utób bi évek ben fi gyel tünk fel.
Kleisztotéciumos alak ját Eu ró pá ban elô ször ha -
zánk ban ír ták le Erysiphe carpinicola né ven
(Vajna 2005).
A gyer tyá non a Phyllactinia guttata sok gaz dás
liszt har mat gom ba is elô for dul. A levelek fo nák -
ján ké pez a nyár vé gén, ôsszel meg je le nô be vo -
na tot. Egyes évek ben nem rit ka, így pél dául
2006 ôszén több he lyen is meg fi gyel het tük.  

Akác (Robinia pseudoacacia)

Az akác le ve lein az Erysiphe pseudacaciae
(Microsphaera pseudacaciae) liszt har mat gom -
ba for dul elô. Cse me te ker tek ben, er dô sí té sek -
ben, újulatokon nem rit ka. Ál lo má nyok ban kü -
lö nö sebb gaz da sá gi je len tô sé ge nincs. A liszt -
har mat be vo nat több nyi re a levelek szí nén ke let -
ke zik. Jel leg ze te sek a kleisztotéciumok igen
hosszú, haj lé kony füg ge lé kei.

Kô ri sek (Fraxinus excelsior, F. ornus, 
F. pennsylvanica)

Kô ris fa jok le ve lein a Phyllactinia fraxini
liszt har mat gom ba for dul elô. A ma gas kô ri sen,
fia tal fá kon he lyen ként gya ko ri. A levelek fo -
nák ján ké pez liszt har mat be vo na tot. A meg tá ma -
dott levelek szí nén nek ró zi sok fi gyel he tôk meg.
Cse me te ker tek ben, er dô sí té sek ben ká ros ha tá sa
je len tôs le het. 

Szi lek (Ulmus campestris, U. glabra, U. laevis)

A szi lek spe ci fi kus liszt har mat gom bá ja az
Erysiphe clandestina (Uncinula clandestina).
Ha zánk ban a me zei szi len for dul elô. Nem gya -
ko ri, a ko ráb bi idôk bôl is ke vés ha zai elô for du -
lá si ada tot is me rünk (Ubrizsy 1968). En nek el -

le né re 2006 ôszén he lyen ként tö me ges nek bi zo -
nyult. A be vo nat a levelek szí nén je lent ke zik,
ahol a ve ge tá ciós idô szak vé gén a kleisztotéci-
umok is kiala kul nak. 

Ju ha rok (Acer campestre, A. platanoides,
A. pseudoplatanus, A. tataricum, A. negundo)

A ju ha rok liszt har mat be teg sé ge mind er dei,
mind vá ro si kör nye zet ben gya ko ri. Két liszt har -
mat gom ba faj okoz za: a Sawadaea bicornis és a
Sawadaea tulasnei. A két gom ba faj el kü lö ní té se
a kleisztotéciumok füg ge lé kei nek mor fo ló giá ja
alap ján le het sé ges (Ubrizsy 1985). Mind ket tô
elô for dul több ju har fa jon is. Töb bé-ke vés bé tö -
mött liszt har mat fol tok kiala ku lá sa kü lö nö sen a
me zei ju har-sar ja kon, újulatokon fi gyel he tô
meg, de nem rit ka a ko rai ju ha ron és a zöld ju ha -
ron sem. A Sawadaea bicornis gyak ran ké pez
la za be vo na tot ôsszel a he gyi és a ko rai ju har
elöre ge dô le ve lei nek fo nák ján. Ilyen kor a leve -
lek szí nén a „zöld szi get” je len ség lát ha tó,
vagyis a fer tô zött fol tok ban a levelek to vább
zöl den ma rad nak (2. áb ra). A ko rai ju har liszt -
har ma tá nak ne ve zett Sawadaea tulasney az
utób bi évek ben jár vány sze rûen elô for dult a ta tár
ju ha ron is, a levelek szí nén ké pe zett fel tû nô be -
vo na tot. Gya ko ri sá guk el le né re, a ju ha rok liszt -
har ma tai nak er dô gaz da sá gi je len tô sé ge nem
nagy. Vá ro si fá kon azon ban a liszt har mat meg je -
le né se csök ken ti a fák dí szí tô ér té két, a be teg ség
elôidéz he ti vagy fo koz hat ja a fák le gyen gü lé sét. 

Nyá rak (Populus nigra, P. × euramericana, 
P. alba, P. tremula) és fü zek (Salix spp.)

A nyárakon és fü ze ken az Erysiphe adunca
(Uncinula adunca) liszt har mat gom ba for dul
elô. Szór vá nyo san a ha zai és hib rid nyárakon
egyaránt meg fi gyel he tô a sar jak és a fia tal fák le -
ve lein. A fü zek kö zül a kecs ke fû zön (Salix
caprea) gya ko ri.  Er dô gaz da sá gi szem pont ból
nincs kü lö nö sebb je len tô sé ge.

Ége rek (Alnus glutinosa, A. incana)

Az ége rek liszt har mat gom bá ja az Erysiphe
penicillata (Microsphaera penicillata). Ha zai
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elô for du lá sá ról mindössze né hány ré geb bi ada -
tot ta lá lunk (Ubrizsy 1968). Az utób bi idôk ben
meg je le né sét nem ta pasz tal tuk. Éger fa jain kon a
sok gaz dás Phyllactinia guttata elô for du lá sa is
is mert (Sz. Nagy és Kiss 2006). 

Nyí rek (Betula pendula, Betula pubescens)

A nyí rek sa já tos liszt har mat gom bá ja Eu ró -
pá ban az Erysiphe ornata var. europaea. Ma -
gyaror szá gi elô for du lá si ada ta nin csen. A koz -
mo po li ta Phyllactinia guttata vi szont a bibir -
cses nyí ren ha zánk ban is gya ko ri, ôsszel a leve -
lek fo nák ján ké pez la za be vo na tot (Sza bó
2002).

A fen tiek ben tár gyalt, a ha zai er dôk ál lo -
mány al ko tó és gya ko ribb elegy fa fa jai nak liszt -
har ma tain kí vül, er dei cser jé ken, park fá kon és
dísz cser jé ken szá mos to váb bi liszt har mat gom -
ba for dul elô ha zánk ban. Több faj kö zü lük
újon nan je lent meg Ma gyaror szá gon (Kiss és
Szentiványi 2003). 

IRO DA LOM

Braun, U. (1995): The Powdery mildews (Erysiphales) of
Europe. Gustav Fi scher Verlag Je na Stutt gart New
York.

Kiss L. és Szentiványi O. (2003): Új meg kö ze lí té sek a liszt -
har mat gom bák ku ta tá sá ban: nem zet kö zi és ha zai
ered mé nyek. Nö vény vé de lem, 39 (5): 215–231.

Sza bó I. (2002): Le vél be teg sé get oko zó gom bák er dei fá kon
I. Lom bos fa fa jok levélkórokozói. Nö vény vé de -
lem, 38 (7): 329–336.

Sz. Nagy, Gy.  és  Kiss, L. (2006): A Check-list of Powdery
Mildew Fungi of Hungary. Acta Phytopathologica
et Entomologica Hungarica, 41 (1–2): 79–91. 

Ubrizsy, G. (1968): Rewiev of the Mycoflora of Hungary.
Part V. Acta Phytopathologica Academiae
Scientiarum Hungaricae, 3: 241–260.

Ubrizsy G. (1985): Erysiphales. In: Bánhegyi J., Tóth S.,
Ubrizsy G. és Vö rös J. (1985): Ma gyaror szág
mikroszkopikus gom bái nak ha tá ro zó köny ve 1.
Aka dé miai Kiadó, Bu da pest, 365–401.

Vajna, L. (2005): Powdery mildew caused by Erysiphe
carpinicola on Carpinus betulus in Hungary: the
first European re port. New Disease Reports
[http://www.bspp.org.uk/ndr/] Volume 12, Aug.
2005–Jan. 2006.

NÖVÉNYVÉDELEM 43 (6), 2007 275

Gratulálunk
Gráf József földmûvelésügyi és vidékfejlesztési miniszter 2007. június 1-én, a
Pedagógus Nap alkalmából a gyakorlati oktatás terén végzett kiemelkedô szakmai
tevékenysége elismeréséül Nagyváthy János díjat adományozott Dr. Horváth
József kutatóprofesszornak, a Pannon Egyetem Georgikon Mezôgazdaság -
tudományi Kar Növényvédelmi Intézete egyetemi tanárának.

A kitüntetéshez gratulálunk és további sikeres munkát kívánunk!

Szerkesztôbizottság



276 NÖVÉNYVÉDELEM 43 (6), 2007

Ga bo na fé lék liszt har mat-el len ál ló sá ga

A fon to sabb szán tó föl di kul tú rák ban a liszt -
har mat tal szem be ni re zisz ten cia je len tô sé ge
meg le he tô sen nagy. Gya ko ri és nagy gaz da sá gi
kárt oko zó kór oko zók, me lyek el len gya kor ta
kell vé de kez ni. 

A 2006. év ben el fo ga dott vizs gá la ti me to di -
ka sze rint a liszt har mat min den ka lá szos ga bo -
nán az ún. kö te le zôen vizs gá lan dó be teg sé gek
kö zé tar to zik. Ez azt je len ti, hogy az adott kul tú -
rák ban a tör vény ben elôírt vizs gá la ti idô alatt
min den kép pen ada tot kell szol gál tat ni a Faj ta -
mi nô sí tô Bi zott ság szá má ra. A kö te le zôen vizs -
gá lan dó be teg sé gek ben az elô ter jesz tés so rán
meg ne ve zett fo gé kony sá gi ka te gó ria (re zisz -
tens, mér sé kel ten re zisz tens, kö ze pe sen fo gé -
kony, kö ze pes nél fo gé ko nyabb, na gyon fo gé -
kony) már azon nal dön té si kri té rium nak szá mít.
Így az a faj ta je lölt, amely egy be teg ség re na -
gyon fo gé kony nak vagy legalább két be teg ség re
kö ze pes nél fo gé ko nyabb nak bi zo nyul, a Szak -
igaz ga tá si Hi va tal ál tal csak ne ga tív tar tal mú
elô ter jesz tés sel ke rül het a Faj ta mi nô sí tô Bi zott -
ság elé.

A ka lá szos ga bo nák ese té ben a ga bo na liszt -
har mat min den faj nál a kö te le zôen vizs gá lan dó
be teg sé gek kö zé tar to zik. 

Mi vel az ôszi bú zá val kap cso lat ban már szó
esett a liszt har mat je len tô sé gé rôl, vizs gál juk
meg a töb bi ga bo na fé lét.

A tritikáléról a köz vé le mény legin kább azt
tart ja, hogy na gyon „egész sé ges” nö vény. Ez
nagy já ból így is van, a ge no tí pu sok kb. 85%-a
re zisz tens vagy mér sé kel ten re zisz tens a ga bo -
na liszt har mat ra. De több, szél sô sé ge sen fo gé -
kony faj ta is ta lál ha tó (Trikolor, Versus, GK

Zsom bó). A Kitaro faj ta kis sé el lent mon dá sos,
kis fer tô zé si nyo más mel lett csak kö ze pe sen fo -
gé kony, de jár vány hely zet ben ki fe je zet ten fo gé -
kony nak bi zo nyul.

Az  utób bi évek ben re ne szán szát élô tön -
köly bú zá ban a fo gé kony ság be li kü lönb sé gek
már sok kal ki seb bek. Legel len ál lóbb nak 2 vizs -
gá la ti év ered mé nyei alap ján a Franckenkorn bi -
zo nyult, leg fo gé ko nyabb nak az ÖKO 82. 

Az ôszi ár pá ban több na gyon fo gé kony ge -
no tí pus is ta lál ha tó. A ko rai érés cso port ban az
ál la mi elis me rés ben ré sze sült faj ták kö zül a
Kun sá gi 2 és a GK Stramm tû nik ki. Mind két
faj ta csak kel lôen erôs fer tô zé si nyo más kor mu -
tat ja meg nagy mér vû fo gé kony sá gát, ki sebb fer -
tô zé si nyo más kor pl. a GK Stramm re zisz tens -
ként vi sel ke dik. Ugyanott a kö zép ko rai érés cso -
port ban a Murcie faj ta tû nik a leg fo gé ko nyabb -
nak. Egyes, ko ráb ban rend kí vül fo gé kony nak
tar tott faj ták, mint pl. a Pa ris, Siberia az utób bi 3
év ben kis sé el lent mon dá sos ér té ke ket mu tat tak.
A Catania vi szont év rôl év re ja ví tott re zisz ten -
ciabe so ro lá sán, je len leg mér sé kel ten re zisz tens
stá tu sú.

A faj ta je löl tek ered mé nyei rôl a be je len tô be -
leegye zé se nél kül nem kö zöl he tünk ada to kat.
Min de ne set re több, szél sô sé ge sen fo gé kony ge -
no tí pus is ész lel he tô volt az el múlt évek kí sér le -
tei ben, me lyek nagy ré szét még a vizs gá lat so -
rán si ke rült ki szûr ni, így nem ke rül tek ne ga tív
elô ter jesz tés sel a Bi zott ság elé.

A ta va szi ár pák között nem iga zán ta lál ni
olyan faj tát, amely sta bi lan nagy fo kú fo gé kony -
sá got mu tat. Van nak köz is mer ten fo gé kony faj -
ták, mint pl. a Scarlett, Michka, de ezek ki sebb
fer tô zé si nyo más kor re zisz tens nek mu tat -
koznak.

A LISZTHARMAT-ELLENÁLLÓSÁG JELENTÔSÉGE 
A NÖVÉNYFAJTÁK ÁLLAMI ELISMERÉSÉBEN

Ger gely Lász ló, Hertelendy Pé ter, Szlávik Sza bolcs és Orlóciné Deb re ce ni Ág nes
Me zô gaz da sá gi Szak igaz ga tá si Hi va tal, Bu da pest
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Cu kor ré pa faj ták liszt har mat-
el len ál ló sá ga

Az ál la mi elis me rés re be je len tett faj ta je löl -
tek több sé ge to le ran ciát il let ve re zisz ten ciát
hor doz a ha zánk ban leg fon to sabb cu kor ré pa-
be teg sé gek kel (rizománia, cerkospórás le vél ra -
gya) szem ben. Az utób bi idô szak ban meg je len -
tek a nyá ri gyö kér rot ha dás sal (Rhizoctonia
solani) és a ré pa liszt har mat tal (Erysiphe betae)
szem ben el lenál ló ge no tí pu sok is. A gaz da sá -
gi ér ték-vizs gá la tok cél ját szol gá ló kisparcellás
faj ta kí sér le tek ben – a meg fe le lô te rü let ki vá -
lasz tás nak, ta laj-e lô ké szí tés nek és ve tés for gó -
nak kö szön he tôen – a rizoktóniás meg be te ge -
dés csak spo ra di ku san for dul elô. Ez zel szem -
ben a ré pa liszt har mat spon tán fer tô zé se egy re
gya ko ribb a tel je sít mény kí sér le tek ben, és jel -
lem zôen au gusz tus vé gé re vagy szep tem ber
ele jé re olyan fer tô zé si nyo más ala kul ki, amely
le he tô vé te szi a fo gé kony ságkü lönb sé gek
megál la pí tá sát. A lomb fer tô zött ség becs lé sé -
hez 10-es fo ko za tú bonitálási ská lát hasz ná -
lunk, amely 10%-os pon tos ság gal ha tá roz za
meg a meg be te ge dés mér té két (fer tô zött lomb -
fe lü let %).

Az 1. táb lá zat ban a liszt har mat-fer tô zött ség
szél sô ér té kei vel szem lél tet jük az ál la mi lag elis -
mert faj ta szor ti ment re zisz ten cia vi szo nyait.

Szô lô faj ták liszt har mat-el len ál ló sá ga

A szô lô faj ták be teg ség-el len ál ló sá gá nak
gaz da sá gi je len tô sé ge kiemel ke dô, hi szen a nö -
vény vé de lem a ter mesz té si költ sé gek nek akár
40%-át is elér he ti. A gaz da sá gi ha szon mel lett a
kör nye zet vé del mi koc ká za tot is csök kent het jük.
Az el lenál ló faj ták hasz ná la tá val könnyeb ben
meg va ló sít hat juk az in teg rált nö vény vé del met.
Az öko- vagy biotermesztés szá má ra is ér té ke -
sek le het nek ezek a faj ták bioszôlô- és biobor-
elôállítás cél já ból. Je len leg azon ban a szô lô és
gyü mölcs ter mesz tô te rü le tek nek a fél szá za lé -
kát sem te szi ki az öko ló giai ter mesz tés (for rás:
Biokontroll Hun gá ria Kht.).

A Me zô gaz da sá gi Szak igaz ga tá si Hi va tal
hel vé ciai és do mosz lói faj ta kí sér le ti ál lo má sain
vé gez zük a kór ta ni meg fi gye lé se ket üze mi nö -
vény vé de lem mel. A szô lô ví ru sos, fitoplazmás,
bak té riu mos be teg sé geit, va la mint az Esca fel lé -
pé sét ed dig nem ta pasz tal tuk a faj ta kí sér le tek -
ben. A szô lô gaz da sá gi lag je len tôs be teg sé gei a
szô lô pe ro nosz pó ra (Plasmopara viticola), a
szô lô liszt har mat (Uncinula necator), va la mint a
szürkerothadás (Botrytis cinerea) for dul nak elô
na gyobb gya ko ri ság gal.

Né hány nem rég ál la mi elis me rés ben ré sze -
sült szô lô faj ta liszt har mat-re zisz ten ciá ja a kö -
vet ke zô kép pen ala kul:

1. táb lá zat

Ál la mi lag elis mert cu kor ré pa faj ták liszt har mat-fer tô zött sé ge kisparcellás faj ta kí sér le tek ben, 2003–2006
(ki vo nat)

Ré pa liszt har mat (Erysiphe betae)
Faj ta Tí pu sa Mi nô sí tés éve fer tô zött le vél fe lü let %

(há rom vizs gá la ti hely át la ga)

Begonia RZ/CR 2005 9,9
Stabila RZ 2005 10,6
Go ya RZ 2005 14,0
Belinda RZ 2003 41,4
Bi ki ni RZ/CR 2005 41,8
Evelina RZ/CR 2002 42,3
Ti bor RZ 2005 47,3

Kí sér le ti át lag: 28,2

Meg fi gye lé sek he lye: Me zô he gyes Röj tök mu zsaj Egy há zas fa lu

Meg fi gye lé sek idô pont ja: 2003. 09. 04 2005. 08. 23. 2006.09.28.

a RZ: rizomániatoleráns, CR: cerkospórarezisztens



278 NÖVÉNYVÉDELEM 43 (6), 2007

Orpheus: fe hér bor szô lô faj ta. A liszt har mat
le vél tü ne tei re na gyon fo gé kony, a bo gyó ja liszt -
har mat tal ke vés bé fer tô zô dik. A kí sér let ben
liszt har mat ra az Olasz riz ling nél na gyobb volt a
fo gé kony sá ga (2. táb lá zat).

Odysseus: fe hér bor szô lô faj ta. A liszt har -
mat ra nem fo gé kony. A Chardonnay-nál ki sebb
a fo gé kony sá ga (3. táb lá zat).

Ko rai bí bor: vö rös bor szô lôfajta. A liszt har -
mat le vél tü ne tei re na gyon fo gé kony, de a für tök

sok kal ki sebb mér ték ben fer tô zôd nek (4. táb lá -
zat). Liszt har mat-fo gé kony sá ga a Merlot és
Cabernet faj tá ké nál na gyobb.

Pan non fran kos: vö rös bor szô lôfajta. A liszt -
har mat le vél tü ne tei re na gyon fo gé kony (4. táb -
lá zat), a für tök vi szont ke vés bé fer tô zôd nek.
Liszt har mat-fo gé kony sá ga a Merlot és Cabernet
faj tá ké nál na gyobb.

Al ma faj ták liszt har mat-el len ál ló sá ga

Az al ma egyik je len tôs be teg sé ge az al mafa -
liszt har mat (Podosphaera leucotricha). A fák
le gyen gül nek, és a gyü möl csök há ló za tos pará-
sodása mi nô sé gi csök ke nést okoz. A be teg ség re
fo gé kony faj ták ese té ben az al ma nö vény vé del -
mé nek fon tos ré szét je len ti az el le ne va ló vé de -
ke zés.

A ma gyar lisztharmatrezisz-
tencia-ne me sí tés si ke rét mu tat ja,
hogy a dr. Ko vács Sán dor, ál tal
elôál lí tott Kovsztár faj ta 2003-
ban ál la mi elis me rést ka pott. Az
5. táb lá zat ban lát ha tó, hogy az
össze ha son lí tó és na gyon fo gé -
kony Jo na than M41 faj tá hoz ké -
pest a Kovsztár mér sé kelt re zisz -
ten ciá jú. A Kovsztár ki sebb mér -
té kû fo gé kony sá ga le he tô vé te szi
a liszt har mat el le ni per me te zé sek
szá má nak csök ken té sét.

2. táb lá zat

Az Orpheus jel lem zô nö vény kór ta ni ada tai 
(ki vo nat) (MgSzH, Hel vé cia)

Faj ta
Szô lô liszt har mat (2000)
Fer tô zött le vél fe lü let %

Olasz riz ling
B. 20 10,0

Orpheus 40,0

3. táb lá zat

Az Odysseus jel lem zô nö vény kór ta ni ada tai 
(ki vo nat) (MgSzH, Hel vé cia)

Szô lô liszt har mat 
Fajta (Hel vé cia, 2001)

Fer tô zött le vél fe lü let %

Chardonnay 15,0
Odysseus 4,0

4. táb lá zat

A Ko rai bí bor és a Pan non fran kos jel lem zô nö vény kór ta ni ada tai
(ki vo nat) (MgSzH, Hel vé cia)

Szô lô liszt har mat (2001)
Fajta Fer tô zött Fer tô zött

le vél fe lü let % fürt fe lü let %

Merlot 0 0
Cabernet sauvignon E. 153 0 0
Ko rai bí bor 15,0 0
Pan non fran kos 20,0 5,0

5. táb lá zat

A Kovsztár faj ta liszt har mat-re zisz ten ciá ja
(MgSzH, Pö lös ke, 2002)

Faj ta Al mafa liszt har mat
(fer tô zött le vél db%)

Jo na than M41. 48,8
Jonager 28,8
Kr. 2/a 10,2
Nyá ri za ma tos 11,5
E. 320 19,1
Kovsztár 12,3
A kí sér let át la ga 21,2
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AZ EURÓPAI PARLAMENT
KÖRNYEZETVÉDELMI BIZOTTSÁGA
HATÓANYAGOKAT RENDEL 
A TERVEZETT 
„VÍZ-SZABÁLYOZÁSHOZ”

MEPs add ais (active ingredients) to water rules

AGROW, 2007. áp ri lis 3.

2007 már ciu sá ban az Eu ró pai Par la ment Kör -
nye zet vé del mi Bi zott sá ga ja vas la tot tett hét
növényvédô szer ha tó anyag nak a fel szí ni vi zek
szennyezôdéssel szem be ni vé del mé re ki dol go -
zan dó jog sza bály ter ve zet be vé te lé re, mely nek ér -
tel mé ben a bentazon, glifozát és mekoprop ha tó -
anya gú gyom ir tó sze re ket, a klotrimazol és
quinoxifen ha tó anya gú gombaölô sze re ket, a
dikofol atkaölô szert és a dibutilftalát ro var repel-
lenst a ki bo csá tás szem pont já ból és minôségi
elôírá sok kal (ha tár ér té kek kel) sza bá lyo zan dó
„elsôbbségi anya gok” lis tá já hoz so rol ja.

Az Eu ró pai Par la ment kép vi selôi kér ték az
Eu ró pai Bi zott ság vé le mé nyét, hogy ezek a ha -
tó anya gok „kiemel ten ve szé lyes anya gok nak”
tekintendôk-e, amely eset ben azok víz be bo csá -
tá sát be kell til ta ni vagy ál ta lá nos fel hasz ná lá sát
be kell szün tet ni. A Bi zott ság a fel szí ni vi zek kel
fog lal ko zó irány elv ha tály ba lé pé sétôl szá mí tott
1 éven be lül ja vas la tot tesz a ha tó anya gok vég le -
ges be so ro lá sá ra. A ja va solt fel szí ni vi zek kel
fog lal ko zó irány elv el ké szí té sé vel a 2000/60/
EK Víz-Ke ret irány elv (az Eu ró pai Par la ment és
a Ta nács 2000. ok tó ber 23-i 2000/60/EK Irány -
el ve az eu ró pai kö zös sé gi in téz ke dé sek ke re tei -
nek meg ha tá ro zá sá ról a víz po li ti ka te rü le tén)
ré sze ként tel je sül az EU 2015-re elôirány zott
kö te le zett sé ge a vi zek kör nye ze ti minôségének
meg ha tá ro zá sá ra. 

Ér tel mezô meg jegy zé sek
Fo ga lom-meg ha tá ro zá sok a 2000/60/EK Irány elv 2.

cik ke sze rint: 
29. „Ve szé lyes anya gok” az olyan anya gok vagy az

anya gok nak olyan cso port jai, ame lyek to xi ku sak,
perzisztensek és ké pe sek a bio-akkumulációra, to váb bá az

olyan anya gok vagy az anya gok olyan cso port jai, ame lyek
az elôbbiekkel egyen ér té kû prob lé má kat okoz nak.

30. „Elsôbbségi anya gok” a 16. cikk (2) be kez dés sel
össz hang ban meg ha tá ro zott és a X. mel lék let ben fel so rolt
anya gok. Az ilyen anya gok kö zé tar toz nak a “kiemel ten ve -
szé lyes anya gok”, ame lye ket a 16. cikk (3) és (6) be kez dé se
ha tá roz meg, és ame lyek kel kap cso lat ban meg kell ten ni a
16. cikk (1) és (8) be kez dé sé vel össz hang ban levô in téz ke -
dé se ket.

35. „Környezetminôségi ha tár ér ték” egy bi zo nyos
anyag nak vagy az anya gok egy cso port já nak azt a kon cent -
rá ció ját je len ti a víz ben, üle dék ben vagy biótában, ame lyet
az em be ri egész ség és a kör nye zet vé del me ér de ké ben nem
sza bad meg ha lad ni.

41. „Ki bo csá tás sza bá lyo zá sok” olyan sza bá lyo zá so kat
je len te nek, ame lyek kel a ki bo csá tás meg ha tá ro zott kor lá to zá -
sát kö ve te lik meg – pél dául egy ki bo csá tá si ha tár ér ték elôírá -
sá val –, vagy más ként ha tá roz zák meg a kor lá to kat vagy a fel -
té te le ket a ki bo csá tás ha tá sai ra, ter mé sze té re vagy más
jellemzôire, il let ve a ki bo csá tá so kat be fo lyá so ló üze mel te tés -
re vo nat ko zóan. Eb ben az irány elv ben a „ki bo csá tás-sza bá -
lyo zá sa” ki fe je zés bár mely más irány elv elôírá sai val kap cso -
la tos al kal ma zá sa sem mi lyen vo nat ko zás ban sem te kint hetô
az érin tett irány elv ren del ke zé sei új raér tel me zé sé nek.

A 16. cikk Stra té giák a víz szennye zé se el len „Fo ga lom-
meg ha tá ro zá sok” cím szó alatt hi vat ko zott be kez dé sei:

1. Az Eu ró pai Par la ment és a Ta nács kü lön le ges in téz -
ke dé se ket fo gad el a vi zek olyan szennyezôanya gok vagy
szennyezôanyag cso por tok ál tal oko zott szennyezôdése el -
len, ame lyek je lentôs koc ká za tot je len te nek a ví zi kör nye -
zet re vagy azon ke resz tül az ivó víz-nye rés re hasz nált vi zek -
re vo nat ko zóan. Az ilyen szennyezôanya gok ese té ben az in -
téz ke dé sek cél ja a be ve ze té sek, a ki bo csá tá sok és a vesz te sé -
gek fo ko za tos csök ken té se, a 2. cikk (30) be kez dé sé ben
meg ha tá ro zott, kiemel ten ve szé lyes anya gok ese té ben pe dig
a be ve ze té sek, a ki bo csá tá sok és a vesz te sé gek meg szün te té -
se vagy fo ko za tos kiik ta tá sa. Az ilyen in téz ke dé se ket a Bi -
zott ság ja vas la tai alap ján el jár va fo gad ják el, össz hang ban a
Szerzôdésben fog lal tak kal.

2. A Bi zott ság ja vas la tot tesz az elsôbbségi anya gok lis -
tá já ra, azok nak az anya gok nak a ki vá lasz tá sá val, ame lyek
je lentôs koc ká za tot je len te nek a ví zi kör nye zet re vagy a ví zi
kör nye ze ten ke resz tül. Az elsôbbségi anya go kat an nak a
koc ká zat nak az alap ján kell a beavat ko zá sok szem pont já ból
prio ri tá si sor rend be ál lí ta ni, amit a ví zi kör nye zet re vagy
azon ke resz tül je len te nek, a sor ren det a következôk sze rint
meg ha tá roz va:

(a) koc ká zat elem zés a 793/93 (EGK) ta ná csi ren de let, a
91/414/EGK ta ná csi irány elv, va la mint az Eu ró pai Par la -
ment és a Ta nács 98/8/EK irány el ve sze rint, vagy

(b) cél-o rien tált, koc ká zat-a la pú elem zés (a 793/93/
EGK ren de let mód szer ta nát kö vet ve), ki zá ró lag a ví zi öko-
toxicitásra és a ví zi kör nye ze ten ke resz tül ér vé nye sülô hu -
mán to xi ci tás ra össz pon to sít va.

3. A Bi zott ság ja vas la ta ki je lö li a kiemel ten ve szé lyes
anya go kat is. A ki je lö lés so rán a Bi zott ság fi gye lem be ve szi
a Kö zös ség ve szé lyes anya gok ra vo nat ko zó jog anya gá ban
és a vo nat ko zó nem zet kö zi egyez mé nyek ben szereplô anya -
go kat.

Bö ször mé nyi Ede
MgSZH Köz pont

Nö vény, Ta laj- és Ag rár kör nye zet-vé del mi
Igaz ga tó ság

E U HH ÍÍ RR EE K
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DR. POCSAI EMIL

Ked ves Emil, mi 1973 óta is mer jük egy mást,
de ennyi idô sem volt elég, hogy min dent tud -
jak ró lad. Légy szí ves, szólj né hány szót a
gyer mek ko ri éveid ala ku lá sá ról!

1943. au gusz tus 15-én Büdszentmihályon
szü let tem. Szü leim ab ban az idô ben vál tak, ami -
kor az el sô osz tályt kezd tem, így csa lá di kö rül -
mé nyei met nem le he tett nyu godt nak és ren de -
zett nek ne vez ni. Nagy szü leim ál do zat vál la lá sá -
val és tá mo ga tá sá val, édes anyám egye dül ne velt
en gem és két test vé re met. Kü lö nö sen ki kell
emel ni nagy ma mám sze re pét a szétesett csa lád
össze tar tá sá ban és to váb bi élet vi te lé nek meg ha -
tá ro zá sá ban. Egyé ni ka rak te re, op ti miz mu sa és
jó zan íté lô ké pes sé ge ré vén min dig úr rá tu dott
len ni a ne héz sé ge ken, békés, meg hitt csa lá di
lég kört tu dott te rem te ni, ami re ne künk nagy
szük sé günk volt. Éle tem to váb bi ala ku lá sá ban is
meg ha tá ro zó egyé ni ség volt.

A gyer mek ko rom úgy telt, mint ak kor a leg -
több fa lu si gye re ké ab ban az idô ben, csak egy
ki csit több sza bad ság gal, mi vel a szü lôk dol goz -
tak és egye dül vol tunk ott hon egész nap. Eb bôl
adó dóan több min dent megen ged het tünk ma -
gunk nak, szem ben az olyan gye re kek kel, akik -
nek az egyik szü lô je ál lan dóan ott hon volt. Éle -
tünk nagy ré szét az ut cán töl töt tük és ha a já ték
he vé ben né ha túl zot tan el ra gad tat tuk ma gun kat,
sok szor a szom szé dok nak kel let ben nün ket
hely re ten ni.

Egy ti zen éves gye rek ér dek lô dé se már a ké -
sôb bi éle té nek ala ku lá sá ban is meg ha tá ro zó
le het. A Te ál ta lá nos is ko lai éveid ben mik
vol tak a mo ti vá ló té nye zôk?

Az ál ta lá nos is ko lát
Ti sza vas vá ri ban kezd tem és vé gez tem. Ál ta lá -
nos is ko lai éle tem ben, nagy vál to zást je len tett a
nap kö zi ott hon bein dí tá sa, aho vá is ko la után

men tünk, ebé det kap tunk és a ta nu lás felügye let
mel lett folyt. Ak kor úgy érez tük, hogy egyé ni
sza bad sá gun kat a nap kö zi ott hon erô sen kor lá -
toz ta, de utó lag ítél ve, na gyon hasznos in téz -
mény volt. Sze ret tem az orosz nyel vet, mely ben
nem kis sze re pe volt Dob ra Ta más ta nár úr nak,
aki fá rad sá got nem kí mél ve min dent meg tett a
ta nu lók ide gen nyel vi tu dá sá nak elô se gí té sé re.
Ak kor a tan tár gya kat gya kor la ti lag két cso port -
ra osz tot tam, – sze re tem, nem sze re tem – mó -
don. Ak kor nem be szél tünk nyel vek irán ti ér -
dek lô dés rôl – nem is tud tam, hogy olyan is van.
A nagy ma mám min dig hang sú lyoz ta, hogy a
nyelv az fon tos – „Ahány nyelv, annyi em ber” –
jel szó val. Szé pen el jár tam az orosz szak kö ri
fog lal ko zá sok ra és ál lí tó lag jó kiej té sem volt.
Ab ban az idô ben orosz nyelv szak kör rel csak
ke vés ál ta lá nos is ko la di cse ked he tett.

1956-ban ab ba hagy tuk az orosz nyelv ta nu lá -
sát, so kan eléget ték az orosz köny vet. Én meg tar -
tot tam, sôt idôn ként még ta nul gat tam is be lô le.

Az ál ta lá nos is ko lai éle tem bôl a mé hész sza-
k kö ri tény ke dé se met sze ret ném még felidéz ni,
me lyet Hankó Lász ló ta nár úr ve ze tett. Már nem
is em lék szem, hogy mi mo ti vált ab ban, hogy er -
re a szak kör re je lent kez zem. Megis mer tük a mé -
hek éle tét, szo ká sait, sôt meg ta nul tunk gyé -
kény bôl kap tárt is ké szí te ni. Nagy öröm mel és
büsz ke ség gel mu tat tam meg az osz tály tár saim -
nak, hogy ho gyan kell a mé hek kel bán ni, mi kor
szi rup pal etet tük ôket. 
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Mi irá nyí tott a me zô gaz da sá gi kö zép is ko lá -
ba egy olyan gye re ket, aki nek a nyel vek irán -
ti ér dek lô dé se már ko rán meg mu tat ko zott?
Légy szí ves be szélj a kö zép is ko lai éveid rôl,
ked venc idô töl té sed rôl, tan tár gyaid ról, ta -
ná raid ról!

Mi kor elér ke zett a nyol ca dik osz tály vé ge,
érez tem, hogy to vább kel le ne ta nul nom Édes -
anyám nak töb ben ja va sol ták a me zô gaz da sá gi
pá lyát, ab ban az idô ben ala kul tak a me zô gaz da -
sá gi ter me lô szö vet ke ze tek. Így Kar cag ra a Me -
zô gaz da sá gi Tech ni kum ba je lent kez tem. 

A kö zép is ko la, a kol lé giu mi élet nagy vál to -
zás volt az éle tem ben. Ab ban az idô ben a kö zép -
is ko lá ból egy év ben csak öt ször (no vem ber 7,
ka rá csony, áp ri lis 4, hús vét és évvégén) utaz hat -
tunk ha za. A kö zép is ko lá ban Erôs And rás ta nár
úr volt az osz tály fô nö köm, akit ki vá ló pe da gó -
gus ként mi nô sít he tek így utó lag és nagy sze re -
tet tel és tisz te let tel gon do lok rá vissza. Ró la azt
le het mon da ni, hogy kö zöt tünk élt, min den te vé -
keny sé günk rôl, min den csíny te vé seink rôl tu -
dott, és igye ke zett a dol go kat még ide jé ben a
leg jobb irány ba te rel ni. Nagy sze re pe volt vala-
mennyiûnk er köl csi ne ve lé sé ben és po zi tív em -
be ri tu laj don sá gai nak for má lá sá ban. A kö zép is -
ko lá ban ál lat te nyész té si szak kö rös vol tam és
min den ki nek va la mi lyen ked venc szak mai tár -
gyat kel lett vá lasz ta ni. Ami kor el mond tam,
hogy mé hész ke dés sel sze ret nék fog lal koz ni,
egy ki csit fur csán néz tek rám, de az tán meg -
szok ták. 

Fa lu ba Zol tán: „Gya kor la ti mé hész könyv”,
ôrösi Pál Zol tán: „Mé hek kö zött” cí mû szak -
köny ve ket át ta nul má nyoz tam. Annyit fog lal -
koz tam ve le, hogy egyes fe je ze te ket már majd -
nem könyv nél kül tud tam. Így el mé le ti leg fel ké -
szül ve, to váb bá Ti sza vas vá ri ban a mé hész szak -
kö rön szer zett gya kor la ti is me re te met ka ma toz -
tat va, egy év alatt megal kot tam mé hész éle tem
csúcs tel je sít mé nyét, a kap tár ol dal fa lai ké szí té -
sé hez a gyé kény prést és vé gül egy 12 ke re tes
nagyboconádi kap tárt.

Osz tály fô nö köm ér té kel te erô fe szí té sei met,
és a kö vet ke zô év ben az is ko la vá sá rolt ne kem
egy csa lád mé het kap tá ros tól, és meg ren del te,
csak ré szem re, a „Mé hé szet” cí mû szak fo lyó ira -
tot. Így most már mé hek kel is mé hész ked tem,
nem csak el mé let ben. Osz tály tár saim ré vén hí re

ment te vé keny sé gem nek. Öreg mé hé szek tôl
kap tam meg hí vást, hogy néz zem meg ál lo má -
nyu kat. Ti sza vas vá ri össze köt te té seim ré vén bo -
nyo lí tot tam le a mûlépbeszerzésüket. A har ma -
dik év vé gén az is ko la egy há rom he tes mé hész -
tá bor ba is el kül dött. Az érett sé gi vel a mé hész
kar rie rem vé get is ért. Azóta az élet ben nem volt
több le he tô sé gem mé hek kel fog lal koz ni.

Kö zép is ko lás éle tem bôl még egy mo tí vu mot
sze ret nék megem lí te ni. Ott fe dez tem fel, hogy
mér he tet len vá gyat ér zek az ide gen nyel vek ta -
nu lá sa iránt. A do log az zal in dult, hogy sze rez -
tem egy olasz–ma gyar, ma gyar–olasz zseb szó -
tárt. Olyan ré gi kiadás volt, még va la me lyik Ma -
gyar Ki rá lyi nyom dá ban ké szült. A szó tár min -
dig ná lam volt és a sza va kat al ka lom sze rûen
meg ta nul tam. Majd egyik ha zauta zá som al kal -
má val Deb re cen ben a vas út ál lo má son meg vá sá -
rol tam a „Rend sze res Olasz Nyelv tan” cí mû
köny vet – 12 Ft-ba ke rült, s ta lán ez volt ak kor
min den va gyo nom. Így már nem csak sza va kat
ta nul tam, ha nem a nyelv tant is igye kez tem el sa -
já tí ta ni. Orosz ta ná rom Bernáth Ist ván volt,
majd ha lá la után Fa ze kas Mi hály lett, aki még
óra adó ta nár ként dol go zott ab ban az idô ben és
orosz órán en gem min dig ola szul ol vas ta tott.
A ti sza vas vá ri orosz szak kör után a kö zép is ko lá -
ban én „sztahavonistának” szá mí tot tam. Osz -
tály tár saim kö zött több volt olyan, aki még éle -
té ben nem ta nult oroszt. Így az tán a be tûk is me -
re té vel kezd tük az orosz nyel vet. Más is ko lá ból
idô köz ben át jött osz tály tár sak tól meg ta nul tam a
né me tet, és a fran ciát már ad dig a szin tig, amed -
dig ôk el ju tot tak. Eb ben az idô ben a he lyi vi szo -
nyok kö zött más le he tô sé gem nem volt az ide -
gen nyelv ta nu lá sá ra. Így tel tek el a kö zép is ko -
lás évek és ne gyed éves ko rom ban olasz nyelv -
bôl el ju tot tam olyan szin tig, hogy az új sá got
tud tam ol vas ni. 

Is mét csak azt tu dom kér dez ni, hogy va ló já -
ban mi (vagy ki) irá nyí tott ab ban a dön tés -
ben, hogy a me zô gaz da sá got vá laszd a fel sô -
fo kú to vább ta nu lás ban?

Kö zép is ko lás ta ná raim na gyon sok ener giát
for dí tot tak ar ra, hogy a szak ma sze re te tét be lénk
ne vel jék. Így a kö zép is ko la be fe je zé se után bár -
mi lyen erôs vá gyat érez tem is a nyelv ta nu lás
iránt, nem volt bá tor sá gom ez zel elô jön ni.
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Ta lán a pe da gó giai mun kás sá guk csôd jét je -
len tet te vol na, hogy nem a me zô gaz da sá gi pá -
lyán kí vá nok to vább ta nul ni. Te hát egyér tel mû
volt, hogy a Deb re ce ni Ag rár tu do má nyi Egye -
tem re je lent ke zem, me lyet ak kor Me zô gaz da sá -
gi Aka dé miá nak hív tak. 

Az egye te mi évek a kö zép is ko lai kö tött ség
után óriá si sza bad ság ér ze tet és a nyelv ta nu lás
te rén pe dig nagy le he tô sé get is je len tet tek szá -
mom ra. Az óriá si sza bad ság gal nem na gyon
tud tam mit kez de ni, mert le he tô sé ge met az
anya gi kö rül mé nyek erô sen be ha tá rol ták. Így
az tán nyelv ta nu lá si vá gya mat kezd tem kielé gí -
te ni, min den fé le nyelv vizs ga hát tér gon do la ta
nél kül. Ak kor még nem volt di vat, hogy kö zép -
is ko lás kor ban két nyelv vizs gát te gyen le az em -
ber. Az orosz kö te le zô volt, az an golt és a né me -
tet fa kul ta tív tárgy ként vet tem fel. A ké sôb biek
so rán a fran ciát ma gánúton, az olaszt pe dig a
TIT-nél ta nul tam. Volt olyan fé lév, hogy egy -
szer re öt nyelv vel fog lal koz tam. Az egye te men
az ösz tön díj miatt igye kez tem jól ta nul ni. Ami
ak kor a szak mai kép zé sün ket il le ti, nem vol tam
ne héz hely zet ben, mert kö zép is ko lá ban bi zo -
nyos tár gya kat jó val ma ga sabb szin ten és na -
gyobb óra szám ban ta nul tunk.

Mer re irá nyí tott a sors és az igye ke ze ted az
egye te mi éveid be fe je zé se után?

Az agár mér nö ki dip lo ma meg szer zé se után a
tyu ko di „Kos suth” Mg.Tsz-ben kezd tem dol -
goz ni, aho va tár sa dal mi ösz tön dí jas ként ke rül -
tem. Tyu ko don 2 évet töl töt tem, és a nö vény ter -
me lé si ága zat ban dol goz tam.

Tár sa dal mi ösz tön dí jam le tel te után 1967
au gusz tu sá ban a Sza bolcs-Szat már me gyei Nö -
vény vé dô Ál lo má son lép tem mun ká ba, és a ti -
sza lö ki Já rá si Ta nács hoz he lyez tek ki nö vény vé -
del mi fô felügye lô nek. Az el kö vet ke zô évek ben
a nö vény vé de lem óriá si lép ték ben fej lô dött, és
eh hez a fej lô dés hez kezd tük kiala kí ta ni az üze -
mek ben a sze mé lyi fel té te le ket és meg te rem te ni
a mû sza ki és tech ni kai hát te ret. 

A ti sza lö ki já rás megszünése után a te rü le -
tem Nagy cser kesszel to vább bô vült. 

Hol ke rül tél elô ször kap cso lat ba az élet re
szó ló szak mai ki hí vás sal, a nö vény-vi ro ló -
giá val?

A Keszt he lyi Ag rár tu do má nyi Egye te men
meg sze rez tem a nö vény vé del mi szak mér nö ki
dip lo mát, ahol a nö vény vi ro ló giá val a kap cso la -
tom dr. Hor váth Jó zsef aka dé mi kus úr – aki ak -
kor még  a Nö vény vé del mi Ku ta tó in té zet ben
dol go zott – vi ro ló giai elôadá sai nak hall ga tá sá -
val és szak dol go za tom megírá sá ban va ló köz re -
mû kö dé sé vel egy élet re meg kö tô dött. Dr. Nagy
Bá lint, az ak ko ri nö vény vé del mi fô osz tály ve ze -
tô úr a szak mér nö ki ál lam vizs gán meg kér dez te
tô lem, hogy mi lyen te rü le ten sze ret nék to vább
dol goz ni. Vá la szom egyér tel mû volt, hogy vi ro -
ló giai te rü le ten sze ret nék dol goz ni. Felaján lott
Ve len cén egy vi ro ló gu si ál lást, me lyet ak kor
nem fo gad tam el. Meg is je gyez te, hogy em ber
ma gá ból Sza bolcs me gyé ben so ha nem lesz vi -
ro ló gus  Két év vel ké sôbb föl ren del tek a Nö -
vény vé del mi Fô osz tály ra, ahol is mé tel ten fela-
ján lot ták a ve len cei ál lást, ame lyet ak kor el fo -
gad tam. Az 1970-es évek ele jén már több tu do -
má nyos dol go za tom je lent meg. Ta lán az em lí -
tet te ken túl, ezek nek is kö szön he tem, hogy
1973. áp ri lis 1-ével ki ne vez tek a MÉM Köz pon -
ti és Ka ran tén La bo ra tó rium Ve len cei Vi ro ló giai
Spe ciá lis La bo ra tó rium ve ze tô jé vé. A MÉM
Köz pont ban a fô nö köm dr. Kajati Ist ván osz -
tály ve ze tô volt.

Be szélj sa ját szak mai pá lya fu tá sod pél dá -
ján, a nö vény vi ro ló gia és a gya kor lat kap -
cso la tá ról, a vi ro ló giai is me re tek me zô gaz -
da sá gi hasz no sí tá sá ról!

A Vi ro ló giai La bo ra tó rium a Ví rus men te sí -
té si kor mány prog ram vég re haj tá sá ba dol go zott
be, mely ben súly pon tos feladat volt a csont hé jas
törzs ül tet vé nyek ví rus men te sí té se, kü lö nö sen
dr. V Né meth Má riá nak a nö vény vé del mi há ló -
zat ba tör té nô át he lye zé sé vel.  Ma gyaror szá gon
ak kor há rom köz pon ti és ti zen egy üze mi törzs -
ül tet vény fe dez te a ha zai csont hé jas sza po rí tó -
anyag-i gényt. Eb ben az idô ben a csont hé ja sok
legel ter jed tebb ví rus be teg sé ge a Prunus nekro -
tikus gyûrûsfoltosság ví rus volt. A sze lek ciót el -
sô lé pés ben er re a ví rus ra kezd tük sze ro ló giai,
lágy és fás szá rú nö vé nye ken vég zett bio ló giai
tesz te lé si mód sze rek kel. A csont hé jas ha tó sá gi
sze ro ló giai vizs gá la tok hoz szük sé ges an ti szé -
rum-e lôál lí tást, va la mint a kü lön bö zô me gyék -
ben vég zett ha tó sá gi vizs gá la to kat a ve len cei vi -
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ro ló giai la bo ra tó rium koor di nál ta. A lágy szá rú
bio ló giai tesz te lés ak kor kü lön bö zô bu da pes ti
üveg há zak ban, míg a ha tó sá gi fás szá rú tesz te lés
már a ve len cei ví rus tesz te lô fa is ko lá ban dr. V
Né meth Má ria ve ze té sé vel és irá nyí tá sá val folyt.
A Prunus nekrotikus gyûrûsfoltosság ví rus ra a
ha tó sá gi sze ro ló giai tesz te lést 1974 év tôl kezd -
tük az Ouchterlony féle pá ros immuno-diffúziós
sze ro ló giai mód szer rel. A sze ro ló giai mód szer
meg vá lasz tá sa kor tö re ked ni kel lett ar ra, hogy a
mód szer könnyen el sa já tít ha tó és an nak ered mé -
nye meg bíz ha tó le gyen, mert a vizs gá la to kat 13
me gyei nö vény vé dô ál lo más ka ran tén cso port jai
vé gez ték, aki ket er re fel ké szí tet tünk. A vizs gá la -
tok 15–20 ez res nagy ság rend ben foly tak, mert a
csont hé jas törzs ül tet vé nyek min den egyes anya-
és törzs fáit kez det ben éven ként el lenôriz tük és
vizs gá la tok vég zé sé re arány lag rö vid idô állt
ren del ke zés re. Meg kell em lí te ni, hogy ez a ví rus
leg fô kép pen pol len át vi tel út ján ter jed, ezért kü -
lö nö sen az anyafák ese té ben a vi rág zás ide jé re a
vizs gá la to kat nem csak be fe jez ni, ha nem a fer tô -
zött fá kat el is kel lett tá vo lí ta ni az ál lo mány ból.

Ami az ered mé nye ket il le ti, a har ma dik év
vé gé re a Prunus nekrotikus gyûrûsfoltosság ví -
rus fer tô zés szint jét a csont hé jas törzs ül tet vé -
nyek ben or szá gos át lag ban si ke rült 0,1% alá
csök ken te ni, ami igen szép ered mény nek mond -
ha tó, mert ko ráb ban a fer tô zött ség mér té ke
egyes ül tet vé nyek ben a 16%-ot is elér te. Ez a
mun ka azóta is meg sza kí tás nél kül fo lyik, de
már több ví rus be teg ség re, és nem éven kén ti is -
mét lés ben és nem a ha gyo má nyos sze ro ló giai
mód sze rek kel.

A ví rus men te sí té si prog ram má sik fon tos
felada ta volt ab ban az idô ben a szô lô hô te rá piás
ví rus men te sí té se. A hô ke ze lé se ket sa ját gyárt -
má nyú klimakamrákban vé gez tük, és igen nagy
ener giát for dí tot tunk a hô ke zelt haj tás csú csok
gyö ke re zé si ha té kony sá gá nak nö ve lé sé re.

1983-ban la bo ra tó riu munk a MÉM Nö vény -
vé del mi és Ag ro ké miai Köz pont Vi ro ló giai Ál -
lo má sa lett. Azt le het mon da ni, hogy a vi ro ló -
giai la bo ra tó rium te vé keny sé ge eb ben az idô ben
volt a csú cson. A la bo ra tó rium sze mé lyi ál lo má -
nya, mû sze re zett sé ge és fel sze relt sé ge so kat fej -
lô dött. 700 m

2
alap te rü le tû vi ro ló giai üveg ház

állt a lágyszárú biotesztelés ré szé re, a ví rus tesz -
te lô fa is ko la te rü le te 26 kh és a szô lô in di ká tor
gyûj te mény és a szô lô ví rus tesz te lô fa is ko la te -

rü le te 3 kh volt. A hô te rá piás ke ze lé sek hez klí -
ma kam ra, a haj tás csúcs gyö ke rez te tés hez ste ril
és tenyészszoba állt ren del ke zés re. A szô lô hô te -
rá piás ví rus men te sí tést már szol gál ta tás szer?en
– igaz az ön költ ség nél jó val ala cso nyabb áron –
vé gez tük a kü lön bö zô in té ze tek ré szé re. A Vi ro -
ló giai Ál lo má son a mun kák össze tett sé ge miatt
egy szak mai spe cia li zá ció jött lét re, és az aláb bi
rész le gek ala kul tak ki: víruszszerológai la bo ra -
tó rium, hô te rá piás és merisztéma la bo ra tó rium,
vi ro ló giai üveg ház, ví rus tesz te lô fa is ko la és egy
üze me lé si rész leg, amely az ál lo más kü lön bö zô
rész le gei nek ki szol gá lá sáért  (fû tés, ôr zés, kar -
ban tar tás) volt fe le lôs. Eb ben az idô ben a vi ro ló -
giai ál lo má son 24 fô dol go zott.

Az 1990-es évek ben a rend szer vál tást kö ve -
tôen a me zô gaz da ság ban vég be ment vál to zá sok
miatt a vi ro ló giai meg ren de lé sek is visszaes tek,
a köz pon ti költ ség ve tés az igen nagy költ sé gek -
kel já ró vi ro ló giai ob jek tu mot fenn tar ta ni nem
tud ta. Így 1993. év vé gén be köl töz tünk a Fe jér
Me gyei Növényegészségügyi és Ta laj vé del mi
Ál lo más köz pon ti te lep he lyé re, és an nak Vi ro ló -
giai Spe ciá lis La bo ra tó riu ma ként mû köd tünk. 

Mi lyen gya kor la ti és tu do má nyos ered mé -
nye ket ér tél el a nö vény vi ro ló gus pá lyád
alatt?

A ví rus men te sí té si prog ram ke re té ben 20 évig
ví rus sze ro ló gus ként dol goz tam. A ve ze tôi teen -
dôk mel let a vírusdiagnosztikum-elôállítást és a
csont hé jas törzs ül tet vé nyek ben fo lyó or szá gos
sze ro ló giai vizs gá la tok vég zé sét koor di nál tam.

Nyelv is me re tem nek igen nagy hasz nát vet -
tem a szak mai mun ká ban. A Vi ro ló giai Ál lo más
ki vet te a ré szét a szô lô ví rus men tes sza po rí tó -
anyag ha zai elôál lí tás ban is. Szá mos szô lô alanyt,
-faj tát és -klónt ví rus men te sí tet tünk hô te rá piás
men te sí té si mód szer rel. Húsz éves an ti szé rum
elôál lí tó te vé keny sé gem alatt mintegy 30
növényvírus-diagnosztikumot ál lí tot tam elô, kö -
zü lük töb bet igény sze rint éven ként is mé tel ve.

32 éves vi ro ló giai te vé keny sé gem so rán né -
hány nö vé nyi ví rus el sô ha zai leíró ja és több
mint 190 tu do má nyos dol go zat szer zô je és társ -
szer zô je va gyok. 

An gol, orosz és olasz nyel vek bôl ál la mi
nyelv vizs gát tet tem a nyelv pót lé kok jo go sult sá -
gá hoz.
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1978-ban „A szil va him lô ví rus sze ro ló giai
ki mu ta tá sa és an ti szé ru má nak elôál lí tá sa” té má -
ban egye te mi dok to ri cí met sze rez tem.

1989. év ben a Ma gyar Tu do má nyos Aka dé -
mián si ke re sen véd tem meg „A ga bo na fé lék ví -
rus be teg sé gei Ma gyaror szá gon és diag nosz ti ká -
juk” cím mel beadott té zi sei met és meg kap tam a
„me zô gaz da sá gi tu do mány kan di dá tu sa” tu do -
má nyos fo ko za tot.

Nem zet kö zi kap cso la taink ré vén a vi lág szá -
mos ha son ló té má ban dol go zó in té ze tei ben, la -
bo ra tó riu mai ban hosszabb-rö vi debb idôt töl töt -
tem. A ha zai és kül föl di vi ro ló giai kong resszu -
so kon, kon fe ren ciá kon rend sze re sen elôadó ként
ve szek részt.

Ho gyan kezd tél a ga bo na fé lék ví rus be teg sé -
gei vel fog lal koz ni?

A ga bo na ví rus be teg sé gei vel vé let le nül
kezd tem fog lal koz ni. Az 1982. év ben a ká pol -
nás nyé ki Vö rös mar ty MgTsz-nek egy ôszi ár pa-
táb lá ja volt a na da pi úton, a vi ro ló giai la bo ra tó -
rium mal szem be ni. Ar ra fi gyel tem fel, hogy a
nö vé nyek még má jus ban is sár gák, tör pék, és
nem akar nak szár ba men ni. Kez det ben az iro da -
lom ban néz tem utá na, majd a mag át vi te li és me -
cha ni kai át vi te li vizs gá la tok ered mény te len sé ge
alap ján ar ra a kö vet kez te tés re ju tot tam, hogy ez
va ló szí nû leg az ár pa sár ga tör pe ség ví rus le het.
Ezt azon ban sen ki nem akar ta el hin ni, mert a ga -
bo na fé lék ben ilyen nagy kár ral já ró vi ro ló giai
prob lé ma ko ráb ban nem gyak ran for dult elô.
Volt aki élet ta ni be teg ség nek te kin tet te, és volt
olyan, aki a szov jet kar ba mid ha tá sá nak tu laj do -
ní tot ta. Ilyen ku dar cok után is, lát va, hogy a ví -
rus be teg ség mi lyen kár té tel elôidé zé sé re ké pes,
ki hí vás nak érez tem, hogy to vább fog lal koz zam
a kér dés sel, de már nem csak az ár pa sár ga tör -
pe ség, ha nem va la mennyi fon to sabb ga bo na fé -
lét fer tô zô ví rus be teg ség gel. Ma gán szor ga lom -
ból kezd tem te hát fog lal koz ni ve le, és ahogy ez
már ilyen kor len ni szo kott, ké sôbb kö te le zô vé
tet ték. A la bo ra tó rium ban meg vol tak a le he tô -
sé geim a szé rum-e lôál lí tás ra, így elôál lí tot tam
az ár pa sár ga tör pe ség ví rus, az ár pa csí kos mo -
zaik ví rus, a rozsnok mo zaik ví rus és a bú za csí -
kos mo zaik ví rus an ti szé ru mát és gyor san tud -
tam diag nosz ti zál ni a kü lön bö zô tü ne te ket mu -
ta tó nö vé nye ket. 

Kik vol tak azok a ne ves szak em be rek, akik -
kel szí ve sen és ered mé nye sen dol goz tál
együtt az új tu do má nyos ki hí vá sok megol dá -
sá ban?

A mun ka ré vén ke rül tem szo ro sabb szak -
mai kap cso lat ba a ha zai gyü mölcs- és szô lô ter -
mesz té si ku ta tó in té ze tek ne me sí tôi vel, a ga bo -
na ne me sí tés ki vá ló szak em be rei vel, így az
MTA. Me zô gaz da sá gi ku ta tó in té ze té ben dol go -
zó dr. Szunics Lász ló és dr. Vida Gyu la ne me sí -
tôk kel, a Kom pol ti Fleischmann Ru dolf Ku ta tó -
in té ze té ben dr. Mu rá nyi Ist ván nal, a sze ge di Ga -
bo na ku ta tó in té zet ben dr. Ba ra bás Zol tán nal, dr.
Mesterházy Ákos sal és dr. Papp Má riá val és
Táp lán szent ke resz ti GKI Ku ta tó Ál lo má sá ról
dr. Tomcsányi And rás sal. Az em lí tett in té ze tek
ne me sí tôi nek hasznos in for má ciók kal szol gál -
hat tam, és úgy érez tem, hogy mun ká ju kat  se gí -
te ni tu dom.

Ed di gi éle tem ala ku lá sá ban a tu da tos ság
mel lett a vé let le nek nek is nagy sze re pük volt.
Úgy ér zem, nem kö vet tem el hi bát, az zal hogy
me zô gaz da sá gi pá lyát vá lasz tot tam. Te vé keny -
sé gem so rán si ke rült a he lyes arányt meg ta lál -
nom a szak ma és a hob bi ként ûzött nyel vész ke -
dés kö zött.

Légy szí ves be szélj a köz vet len mun ka tár -
said dal és ve ze tôid del kiala kí tott mun ka kap -
cso la tod ról, mun ka stí lu sod ról!

Ve ze tôi te vé keny sé gem alatt mun ka tár saim -
mal igye kez tem köz vet len kap cso la tot kiala kí -
ta ni. Kü lö nö sen fon tos volt a bi zal mi vi szony a
sze ro ló giai la bo ra tó rium ban, ahol a ví rus tisz tí -
tá si fo lya ma tok ba rend kí vül sok hi ba csúsz hat
be. Min den kit ar ra ne vel tem, hogy ha hi bát kö -
vet el, szól jon és ne te gyen úgy, mint ha min den
rend ben len ne. A hi bás fo lya mat megis mé tel he -
tô, ha idô ben tu dunk ró la, és ne a szé rum-e lôál -
lí tás vé gén de rül jön ki.

Az idô mú lá sá val a vi ro ló giai la bo ra tó rium -
ban az utód lás kér dé se is fel ve tô dött, és a vá -
lasz tás dr. Nyer ges Klá ra sze mé lyé re esett, aki -
vel 1979 óta né hány éves meg sza kí tás sal együtt
dol goz tam. Mun ká ját min dig lel ki is me re te sen
vé gez te, ta lán túl so kat is idô zött egyes rész let -
kér dé sek nél. Azt le het mon da ni ró la, hogy a vi -
ro ló gia min den rész leg ben hosszabb-rö vi debb
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idôt töl tött, ezál tal min den rész leg te vé keny sé -
gé re ezál tal  szé les kö rû rá lá tá sa. Úgy ér zem,
hogy szak mai is me re teit és em be ri tu laj don sá -
gait fi gye lem be vé ve a vá lasz tás si ke res volt és
dr. Nyer ges Klá ra sze mé lyé ben mél tó utód ra ta -
lál tunk, aki ké pes a vi ro ló gia irány vo na lá nak to -
vább vi te lé re.

Fe let te seim mel igye kez tem ôszin te kap cso -
la tot kiala kí ta ni. Na gyon so kat kö szön he tek dr.
Kajati Ist ván osz tály ve ze tôm nek, aki a kez de ti
idô szak ban gyak ran se gí tett mun kám ban. A la -
bo ra tó rium mû kö dé sé re vo nat ko zó el kép ze lé -
sei met tá mo gat ta, vagy eset le ges ja vas la tai mat
oly kor kis sé módosítatta. dr. V Né meth Má riá -
val az egész vi ro ló giai te vé keny sé gem alatt kez -
det tôl fog va szo ros szak mai kap cso lat ban áll -
tam. Nyu god tan ki je lent he tem, hogy bi zo nyos
mér té kig ta ní tó mes te rem nek is te kint he tem,
mert szak mai té ren so kat ta nul tunk tô le, és
hasznos ta ná csai val min dig ren del ke zé sünk re
állt.

A Köz pont fia ta labb vi ro ló gu sai val is (dr.
Kölber Má ria, Kob za Sán dor, dr. Krizbai Lász -
ló, Se bes tyén Dá vid, Em ber Ibo lya) az idôk fo -
lya mán jó kol le giá lis  kap cso la tot si ke rült kiala -
kí ta nom és fenn tar ta nom.

Be köl tö zé sünk után a Fe jér Me gyei Nö vény-
és Ta laj vé del mi Szol gá lat Ve ze tô sé gé vel a kez -
de ti pén zü gyi ne héz sé gek és prob lé mák után si -
ke rült a kap cso la tun kat har mo ni zál ni. Kü lön bö -
zô pá lyá za tok ré vén igye kez tünk a Szol gá lat be -
vé te li ter vé nek nö ve lé sé hez hoz zá já rul ni. Eb ben
az idô ben so kat fog lal koz tam a cu kor ré pa ví ru -
sos be teg sé gei vel, mi vel ak kor még Ma gyaror -
szá gon vol tak cu kor gyá rak, ter mel tek cu kor ré -
pát is, és pre fe rál ták az ilyen té má jú pá lyá za to -
kat. Em lék szem, volt olyan év, hogy a vi ro ló giai
ága zat 20 mil liót ho zott csak pá lyá za tok ból. 

Csa lá di éle ted mi ként ala kult?

Csa lá di éle te met rö vid tô mon da tok ban a
következ?kben  tud nám össze fog lal ni.

Nôs va gyok, 1966-ban nô sül tem. Fe le sé gem
Bak Ilo na, aki szin tén Büdszentmihályon szü le -
tett. Ve len cé re köl tö zé sünk után 12 évig együtt
dol goz tunk. Megér tô társ ként örült si ke reim -
nek, és vi gasz talt ku dar caim ban. Há zas sá gunk -

ból egy gye rek szü le tett, ? Szé kes fe hér vá ron la -
kik és az IBM-nél in for ma ti kus ként dol go zik.

Mit ter ve zel nyug dí jas éveid re?

Már ko ráb ban el ha tá roz tam, hogy a nyug -
dí jas évek ben a japán nyelv ta nu lá sá val fo gom
szel le mi fris ses sé ge met fenn tar ta ni. Egész éle -
tem ben cso dál tam a ja pá nok nö vény vi ro ló giá -
ban elért ered mé nyeit, a fia tal japán nôk eg zo ti -
kus szép sé gét, a fel ke lô nap or szá gá nak ke le ti
kul tú rá ját és fu ra írás mód ját.

Vé gül is ez az idô elég ha mar el jött, mi vel fél
év rek reá ciós sza bad ság és fél év fel mon dá si
sza bad ság után 2006. feb ruár 15-ével vég leg
nyug dí jas let tem. Je len leg a japán nyelv ta nu lás
mel lett szô lô mû ve lés sel fog lal ko zom, to váb bá
egy GAK pá lyá za ton ga bo na ví rus té má ban még
két évig dol goz ha tom.

Mit ta ná csolsz a pá lya kez dôk nek, fia ta labb
kol lé gáid nak, mi re ügyel je nek pá lyá juk so -
rán?

A fia tal kol lé gák nak azt ja va so lom, hogy le -
gye nek ki tar tóak és szor gal ma sak. So ha ne tö re -
ked je nek a kez de ti gyors si ke rek eléré sé re.
A gyors si ker nem tar tós, ami lyen gyor san jön,
olyan gyor san el is mú lik. Nem csak a vi ro ló giá -
ban, ha nem va la mennyi tu do mány ág ban van
olyan te rü let, ami vel ér de mes fog lal koz ni és rés-
z le tei ben el mé lyül ni, csak ki tar tás kell hoz zá, és
az ered mény, nem ma rad el. A mo dern in for ma -
ti kai esz kö zök nap jaink ban már szé les kör ben
ren del ke zés re áll nak, és a tu do mány te rén az új
in for má ciók be gyûj té sé re óriá siak a le he tô sé -
gek, csak él je nek ez zel a le he tô ség gel. Uniós
tag sá gunk most már le he tô vé te szi más or szág -
ban va ló ta nu lást és mun ka vál la lást, ami szin tén
óriá si le he tô ség; er re a mi ko runk ban, kü lö nö -
sen az 1970-es évek ben, egyál ta lán nem volt le -
he tô ség. Ter mé sze te sen tö re ked je nek az an gol
nyelv jó el sa já tí tá sá ra, me lyet a tu do má nyos
mun ka bár mely fá zi sá ban tud nak ka ma toz tat ni,
és könnyeb bé te szi az élet ben va ló seligazodást
is. 

Le je gyez te: Szeôke Kál mán
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